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Die Forderung der deutschen Sprache gehort zu den Kernaufgaben des Goethe-Instituts im Ausland. Vor
dem Hintergrund der dynamischen Entwicklung in Bildungssektor, Arbeitsmarkt und Wirtschaft in China
stellt diese Aufgabe das Goethe-Institut vor besondere Herausforderungen. Gleichzeitig spielt das Thema
Berufliche Bildung in der Bildungspolitik in China eine Schlusselrolle. Gegenwartig gibt es mehr als 6000
deutsche Unternehmen in China. Die etablierten deutschen Ausbildungsstandards dienen vielerorts als Ori-
entierung fur die zukunftige Ausbildung von Fachkraften.

Neben der allgemeinsprachlichen Ausbildung ist daher die Entwicklung und Durchfuhrung von Fachsprach-
kursen und entsprechenden Lehrmaterialien ein wichtiges Instrument, um im Bereich der beruflichen Bil-
dung lokale Partner bei der Verbindung zwischen Theorie und Praxis zu unterstUtzen. Der hohe Stellenwert,
der diesem Aufgabenbereich zukommt, kommt auch in einem Memorandum of Understanding zwischen dem
Goethe-Institut China und dem chinesischen Erziehungsministerium zum Ausdruck, welches die Zusammen-
arbeit in der beruflichen Bildung zu einem von drei Schwerpunktthemen betont.

Das vorliegende Lehrmaterial ,Deutsch fUr chinesische Kfz-Mechatroniker” soll einen relevanten Beitrag zur
Verbesserung des Austauschs zwischen deutschen und chinesischen Kollegen im Berufsalltag leisten. Wir
wunschen allen, die dieses Lehrwerk nutzen, viel Erfolg und Freude beim Erlernen der deutschen Alltags-
und Fachsprache!

Verena Sommerfeld
Leiterin der Spracharbeit
Goethe-Institut China
Peking, Dezember 2013

Vorwort
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Liebe Deutschlernende, liebe Leserinnen und Leser,

,Deutsch fur chinesische Kfz-Mechatroniker” ist ein Lehrwerk fir chinesische Auszubildende oder
Studierende sowie fUr Kfz-Mechatroniker, die bei deutschen Automobilherstellern oder -zulieferern in China
tatig sind. Es orientiert sich am SGAVE-Curriculum (Sino-German Automotive Vocational Education), das
,von der GIZ und fuhrenden deutschen Automobilherstellern [..] das Ziel verfolgt, die Ausbildung von Kfz-
Mechatronikern in China in Zusammenarbeit mit den verantwortlichen chinesischen Regierungsinstitutionen
(MoE) im Hinblick auf fachspezifische Inhalte sowie deren didaktisch-methodische Umsetzung an den
wachsenden Bedarf der modernen Kfz-Technik anzupassen.”

,Deutsch fUr chinesische Kfz-Mechatroniker” setzt ein sehr gutes A2, besser ein gutes B1 Sprachniveau
nach dem Gemeinsamen Europaischen Referenzrahmen voraus. Es ist fur ca. 70-80 Unterrichtseinheiten
von 45 Minuten ausgerichtet und kann sowohl fur das Selbststudium, besser jedoch fUrs Deutschlernen im
Klassenverband genutzt werden.

In ,Deutsch fUr chinesische Kfz-Mechatroniker” wurden authentische Kommunikationssituationen am
Arbeitsplatz zusammengestellt, die chinesischen Kfz-Mechatronikern mit einem B1-Sprachniveau in der
Praxis zugetraut werden. DarUber hinaus gibt es zahlreiche Ubungen, in denen die Lerner diverse
Kompetenzen entwickeln, die fur sie neben dem Fach- und Sprachwissen in der deutschen
Automobilindustrie in China von Relevanz sind. Dazu gehoren z.B.:

- Strategien beim ungeplanten Einsatz als nichtprofessioneller Dolmetscher,

« das Strukturieren komplexer Arbeitsschritte,

« jemanden beraten und sich selbst beraten lassen,

« die aktive Teilnahme an Fortbildungen in Deutschland.

,Deutsch fUr chinesische Kfz-Mechatroniker® ist ein Lehrwerk, in dem das Kurs- und Ubungsbuch
zusammengefasst ist. Es umfasst 8 Lektionen mit je 8-12 Seiten; jede Lektion wird durch die erste Seite
eingefUhrt, es folgen Ubungen zu allen vier Fertigkeiten, einschlieBlich Rollenspielen und Anregungen fir
Simulationen; auf der vorletzten Seite gibt es einen Selbsttest/eine Selbstevaluation und die letzte Seite
fasst den vermittelten Wortschatz auf Deutsch und Chinesisch zusammen. Neue grammatikalische
Strukturen sind nicht Schwerpunkt dieses Lehrwerks; sie werden nur eingeschrankt behandelt.

Die Erstellung von ,Deutsch fUr chinesische Kfz-Mechatroniker” wurde von unterschiedlichen Personen

unterstutzt, bei denen wir uns hiermit ausdricklich und sehr herzlich bedanken:

« Frau Prof. Schramm (Herder-Institut, Universitat Leipzig): fachliche Beratung Methodik/Didaktik:

« Herr Flor (Hanns-Seidel-Stiftung), Herr Heider (VW Group China), Herr Qi (Zentralstelle fur Weiterbildung
im Handwerk): fachliche Beratung Kfz-Mechatronik;

« Herr Schaaf (BMW-Werk Leipzig), Herr Stange (BMW-Werk Leipzig): Werkfuhrung im BMW-Werk Leipzig
und die Beantwortung unterschiedlichster Fragen;

« AUtOFACHMANN®/,autoKAUFMANN®, ,Bildungsverlag eins”, ,Verlag Handwerk und Technik®, ,auto motor
sport”, , BMW", ,VW": Ubertragung von Rechten fur Text-, Bild- und Videomaterialien.

1 AUDI AG (2012): Sino-German Automotive Vocational Education: Arbeitspaket 4: Entwicklung eines einheitlichen
Lehrplans, S.4
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EIN ANRUF AUS DEUTSCHLAND

In dieser Lektion lernen Sie ..

Guten Tag!
Was kann ich fur
Sie tun?

o in Deutschland anzurufen

o sich am Telefon zu melden
und vorzustellen

© nach jemandem zu fragen

o eine Nachricht zu hinterlas-
sen

o um einen Ruckruf zu bitten

o Gesprachsnotizen zu machen

o eine E-Mail zu schreiben

o Ja/Nein-Fragen und W-
Fragen zu bilden

Guten Tag! Ich brauche
Informationen zu den
Einspritzventilen.

1 was sehen Sie auf dem Bild? Berichten Sie Ihrem Partner.
Haben Sie schon einmal ins Ausland telefoniert und welche Erfahrungen haben Sie gemacht?
Wie beginnen und wie beenden Sie ein Telefongesprach auf Deutsch? Sammeln Sie unterschiedliche
Méglichkeiten in der Gruppe.

Lektion 1 7



1 @ 2 Herr Chao ruft in Stuttgart an. Héren Sie den Dialog (Track 1) im ersten Schritt zweimal. Machen Sie
sich dabei Notizen und berichten Sie Ihrem Nachbarn, was Sie verstanden haben. Lesen Sie den Text im
zweiten Schritt mit verteilten Rollen.

Das Telefon klingelt.

Frau Kaiser: Mercedes-Benz Stuttgart, Kaiser am Apparat, was kann ich fur Sie tun?

Herr Chao: Mein Name ist Chao, Werk Peking. Ich mochte bitte mit Herrn Fangmann sprechen.

Frau Kaiser: Herr Fangmann ist seit 8 Uhr in einer Konferenz. Kann ich ihm etwas ausrichten?

Herr Chao: Ja bitte. Ich brauche Informationen zu den Einspritzventilen der neuen 2,0-L-Vier-Zylinder-Otto-
motoren. Kann er mich bitte zurUckrufen?

Frau Kaiser: Ja. Wann passt es Ihnen? So in zwei Stunden? Sind Sie P (
dann noch am Arbeitsplatz? TIPP
Herr Chao: Ok, also so gegen 16 Uhr chinesischer Zeit. ® FUr Gesprache aus China nach
Frau Kaiser: Wie war thr Name? Deutschland mussen Sie die
Herr Chao: Chao. 0049 vorwadhlen.
Frau Kaiser: Wie bitte? Konnen Sie das bitte buchstabieren? e Beachten Sie die Zeitverschie-
Herr Chao: Ja, naturlich. C wie Caesar, H wie Heinrich, A wie Anton bung: Im Sommer 6 Stunden,
und O wie Otto im Winter 7 Stunden.
. ' . Am Telef | ich
Frau Kaiser: Ok, alles klar. Vielen Dank Herr Chao. Herr Fangmann : m ce Oh meldet man sic
. . ) . mit dem Firmennamen und
wird Sie also gegen 10 Uhr deutscher Zeit und 16 Uhr lhrer Zeit s
i dem Familiennamen. Zum
zurickrufen. ‘ . ) Beispiel: Porsche AG, Kunden-
Herr Chao: Ok, vielen Dank. Auf Wiederhoren. service, Mller ..
Frau Kaiser: Auf Wiederhoren. \. J

% 3 Bitte ordnen Sie die Gesprichsteile. 1
Meine Handynummer ist: 0086.18611157931 ] Hu

N

3 .\ 2
[E/Mercedes Benz AG, Meier, guten Morgen. [E/Auf Wiederhoren.

5 (6) \
Es geht um die Ersatzteilbestellung. J Ich machte bitte Herrn
Schuster sprechen.

Herr Meier Herr Hu 7

Guten Morgen, hier ist
Herr Hu aus Peking. [PNem. Konnte er mich zurtckrufen?

3

9
[E‘Ok Herr Hu. Worum geht es? ?Wle ist Ihre Telefonnummer?

"

Herr Schuster ist gerade auRer Haus.

i ?
Soll ich ihm etwas ausrichten? W|e W bl

13 Ok. Herr Sch ird Si
. ; uster wird Sie
Gut, das passt gut. Vielen ) }
) . gleich morgen fruh um 9 Uhr
Dank. Auf Wiederhoren. ) .
deutscher Zeit zuruckrufen.

8 Lektion 1



2-3 @ 4 a 1m Deutschen gibt es das standardisierte Telefonalphabet. Mit

4

ihm kann man vor allem am Telefon Wérter buchstabieren.

DAS DEUTSCHE TELEFONALPHABET

. L . . (Track 2)

Horen Sie die Namen (Track 3) und notieren Sie! : :

o A Anton 0 : Otto
Beispiel: R wie Richard, O wie Otto, T wie Theodor, H wie Heinrich A %Arger 0 Akonom
= Roth B . Berta P Paula
e C  Caesar Q Quelle

D  Dora R Richard
"""""""""""""" E | Emil S Samuel
2 F %Friedrich T %Theodor
G  Gustav U  Ulrich
"""""""""""""" H Heinrich U %Ubermut
3 | Ida V  Viktor
J - Julius W Wilhelm
"""""""""""""" K Kaufmann | X  Xantippe
4 L Ludwig Y  Ypsilon
M Marta B Eszett
"""""""""""""" N Nordpol VA %Zacharias
TR

@ 41 Uben Sie nun zu zweit das Telefonalphabet. Buchstabieren Sie Ihren und finf weitere Namen.

Beispiel: Long: L wie Ludwig, O wie Otto, N wie Nordpol, G wie Gustav

@ 5 sie wollen Frau Meier in Hamburg anrufen. Sie ist nicht im Biro und der Anrufbeantworter antwortet.
% Schreiben Sie einen Text, den Sie auf den Anrufbeantworter sprechen. Lesen Sie diesen lhrem Partner
vor. Nutzen Sie auch Satze aus dem Text der Aufgabe 2 und den Sprachmustern unten!

SPRACHMUSTER

Telefon annehmen Nachfragen

Automobile Stuttgart. Ode am Apparat. Guten Tag. Wie bitte? Ich habe Sie nicht verstanden.

Vorstellung Gesprachspartner ist nicht zu erreichen

Einen Moment bitte.

Bitte bleiben Sie am Apparat, ich verbinde.
Soll ich etwas ausrichten?

Soll er Sie zuruckrufen?

Guten Tag. Hier spricht Herr Teng aus Shenzhen
Verbinden

Ich mochte bitte Herrn Fangmann aus der Export-
abteilung sprechen.
Konnen Sie mich bitte mit Herrn Muller verbinden?

Lektion 1 9



e (
GRAMMATIK €

- Hinweise bietet Ihnen z.B. der Text der Aufgabe 2.
@ In Ja/Nein-Fragen steht das Verb immer an POSITION .o

® In W- Fragen steht das Verb immer an POSItioN ..o,

4 @ 6 Héren Sie den Track 4 von Herrn Fangmann an Herrn Chao zweimal und beantworten Sie die Fragen.

% richtig falsch

Herr Chao ist in der Fertigungshalle.
. Herr Chao braucht Informationen zu einem Teil des neuen Dieselmotors.
. Herr Fangmann sendet die Informationen per E-Mail.
. Herr Chao gibt Herrn Fangmann auch seine Postadresse.
. Herr Chao soll Herrn Wang eine Nachricht von Herrn Fangmann Ubergeben.
. Herr Wang ist erst nachste Woche wieder im BuUro.
. Herr Fangmann mochte Herrn Wang im Juni besuchen.

~N O U W N/

O O
O O
O O
O O
O O
O O
O O

4 @ 7 Horen Sie Track 4 ein drittes Mal! Welche der beiden Gespréchs-
notizen passt zu Herrn Fangmanns Nachricht an Herrn Wang?

@ N
Gesprachsnotiz

Anruf angenommen durch: Herrn Chao

Datum: 18.05.2013

Uhrzeit: 16.05 Uhr @ §
An: HerrnWang
Gesprachspartner/in:

Gesprachsnotiz
Anruf angenommen durch: Herrn Chao

(JFrau _ Datum: 18.05.2013
(X) Herr Fangmann Uhrzeit: 16.05 Uhr
Firma: Mercedes-Benz Stuttgart

Telefonnummer:

An: HerrnWang
Gesprachspartner/in:

() hat angerufen () erbittet Ruckruf () Frau
() mochte Sie treffen ruft wieder an Herr Fangmann
sonstlges Firma: Mercedes-Benz Stuttgart
Anliegen: Telefonnummer:
mochte Anfang Juni das Werk besuchen Chao () hat angerufen el [l
() mochte Sie treffen (] ruft wieder an
h g () Sonstiges
Anliegen:

Mochte, dass Herr Wang eine E-Mail mit
Informationen zum neuen Ottomotor schickt.

10 Lektion 1



5 @ 8 Horen Sie das Telefongesprach (Track 5) und fillen Sie die Gespréchsnotiz aus.

4

1)
Y

&)

Gesprachsnotiz

Anruf angenommen durch:

Datum: 17.06.2013

Uhrzeit: 20.18Uhr

An:

Gesprachspartner/in:

() Frau
() Herr

Firma:

Telefonnummer:

() hat angerufen () erbittet Ruckruf
() méchte Sie treffen () ruft wieder an
() Sonstiges

Anliegen:

9 Héren Sie in Track 6 die Anfange der Telefon-
gesprache und ordnen Sie den Gesprachen
die dazugehdrigen Vorwahlen zu.

T 2.
T A o
D B. o
B, o 8.
/R 8.
‘05361 ’ ‘ 0351 ’ ‘ 030 ’ ‘ 0561 ’
‘ 089 ’ ‘ 0841 J ‘ O8731J ‘ 0341 ’

Lektion 1

VORWAHLEN IN DEUTSCHLAND

Berlin: 030
Dresden: 0351
Kassel: 0561
Munchen: 089

Dingolfing: 08731
Ingolstadt; 0841
Leipzig: 0341
Wolfsburg: 05361

Bei Gesprachen aus dem Ausland nach Deutsch-
land muss die 0049 und die Vorwahl des Ortes
ohne 0 gewahlt werden.

Wenn Sie aus China in Leipzig anrufen, wahlen

Sie 0049341-..

Hier finden Sie Vorwahlen weiterer Automobil-
standorte in Deutschland: www.dasoertliche.de,
www.telefonbuch.de, www.vorwahl.de,
www.telefonvorwahlen.net

1



// 10 TECHNISCHER EXKURS
Herr Fangmann hat lhnen in seiner E-Mail aus Versehen nur die Abbildung eines Vier-Zylinder-Otto-
motors geschickt. Dieser Aufbau ist Ihnen schon bekannt. Beschriften Sie die Abbildung auf Deutsch.

der Zylinder - die Zundkerze -
die Pleuelstange - das Einlassventil -

das Auslassventil - die Nockenwelle -
der Kolben - der Motortemperaturfuhler -

der Drehzahlinduktionsgeber -

das Einspritzventil - die Lambdasonde -

der Klopfsensor

®n00

An:

Betreff:

Sehr geehrter Herr Chao,

im Anhang schicke ich Ihnen die gewunschten
Informationen zum 2,0-Vier-Zylinder-Ottomotor.
Mit freundlichen GruRgen,

Martin Fangmann

/ 11 schreiben Sie mithilfe der Sprachmuster eine Antwort-E-Mail an Herrn Fangmann! Bedanken Sie sich
fir seine E-Mail. Machen Sie ihn freundlich auf seinen Fehler aufmerksam. Bitten Sie ihn um die Infos
zu den Einspritzventilen des 2,0-L-Vier-Zylinder-Ottomotors. Verabschieden Sie sich hoflich.

®n0

An:

Betreff:

Sehr geehrter Herr e

12

SPRACHMUSTER
Anrede

Sehr geehrte/r Frau/Herr..
Sehr geehrte Damen und Herren ...

Hoflichkeitsformeln

Vielen Dank fur lhre E-Mail. (am
Beginn der E-Mail)

Ich freue mich auf Ihre Antwort.
(am Ende der E-Mail)
Verabschiedung

Mit freundlichen Gruken
Mit besten GruRken

Lektion 1



SELBSTTEST ()
Sehr geehrter Herr Wang,

vielen Dank fur Ihre E-Mail. Ich schicke
Ihnen hiermit die Informationen zu
den Nockenwellen der neuen Motoren.

Entscheiden Sie, ob der jeweilige Text Teil eines Telefonates oder
einer E-Mail ist und notieren Sie fir sich wichtige Redemittel in
der Tabelle.

)

Automobile Ingolstadt
Apparat. Wie kann ic
Tag, hier ist Herr L

Frau Schmigt am

hi
Herr Schluter ist zurzeit im hnen helfen?

Urlaub. Kann ich ihm etwas
ausrichten? Oder soll er Sie
zuruckrufen?

Er kann mich nachste Woche
zurUckrufen. Meine
Telefonnummer ist
0086/18678605543. Vielen
Dank. Auf Wiederhoren.

Ich winsche Ihnen einen schonen Tag
und freue mich auf lhre Antwort.
Mit freundlichen Groken

Frau Schulze

Telefonat E-Mail

SELBSTEVALUATION

Ich kann jetzt .. @) @) ®
.. in Deutschland anrufen

.. mich am Telefon melden und vorstellen

.. nach jemandem fragen

.. eine Nachricht hinterlassen

...um einen Ruckruf bitten

.. Gesprachsnotizen machen

.. eine E-Mail schreiben

.. Ja/Nein- und W-Fragen formulieren

(7) (1) ‘11en-3 “(€) (@) euosalalL
1531154735 NIDNNSOT

Lektion 1 13




WORTSCHATZ

A

Alles klar. BT
der Anfang, -e FF3L, FHEA
die Anleitung, -en
18/, A, 8BS,
annehmen &%, EE
einen Anruf annehmen  $£REiE
die Anrede, -n  FRIF
der Anruf, -e  j@iF, FJEBIR
der Anrufbeantworter, -
BBIEREES
anrufen ¥JEBIE
der Apparat, - EBiE#,
der Aufbau, -ten  ¥aig&s
Auf Wiederhoren
($JEBIERTIR ) B
das Auslassventil, -e  HESHE
ausrichten %%
aus Versehen HEITFEZ, A/
auBerdem  Itkgh
AuBer Haus sein
Shd, AERE
Frau Schmidt ist gerade auRer
Haus. he=i5 2z ERINIGMNE

) e

Y/

F R
die Fertigungshalle, -n  JNLZg) der Ruckruf, -e  [BIEB1E
G S

die Gesprachsnotiz, -en #¥iFi2F
die Gesprachsteile (pl) INEERE

H

heraussuchen 3
herkommlich {49, SMRAY
hinterlassen &~

eine Nachricht hinterlassen

o=
===

die Hoflichkeitsformel, -n  =E&iF
holen &3,

schicken HBZ, JRIE
das Sprachmuster, - &1
sprechen 15

T

technisch  #ARHY

das Teil, -6 EBf4

das Telefon, -e  EBi&

das Telefonalphabet, -e
(FTRRIERTARMY ) HE=HEE

die Telefonnummer, -n  EBiEE43
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BESUCH AUS INGOLSTADT

In dieser Lektion lernen Sie ..

o den bayrischen Dialekt
kennen

o einfache Regeln, um das
Bayrische besser zu
verstehen

o um Erklarung zu bitten

o Nicht-Ganz-Verstehen auszu-
drucken

HU Xiqin
Dolmetscherin
(Deutsch, Englisch, Chinesisch)

Mobil: +86 98044276751
E-Mail: lu.zheng @ pkn.edu.cn

FAW-Volkswagen
Automotive Company Ltd. w

Thomas Unterrainer .
Dong Feng St., Changchun, PR. China

Tel.: +86.(0)431.85990888 WANG Nian
E-Mail: thomas.unterrainer@ audi.com.cn Kfz-A e

Handy: +86.13519335078
E-Mail: wangwang@126.com

1 sehen Sie sich die Fotos an und ordnen Sie die Visitenkarten zu. Wer arbeitet wo?
Welchen Beruf kennen Sie? Was machen die Personen in ihrer Arbeit?
Sprechen Sie mit lhrem Partner.

7 2 Richtig geraten? Héren Sie die Antworten in Track 7 und schreiben Sie die Namen unter die Fotos!

(&)
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8 @ 3 Heren Sie sich in Track 8 nun noch einmal Herrn Schober an. Was

/ fallt lhnen an seiner Sprache auf?

a)ich (wirdz0) ... dnicht T SR

b) heike €) sagen ... ST

O fUNfzig ) viel ‘,/,v

. . . . . . . \ 'Y ‘.

Was Sie eben gehort haben, ist bayrisch. Das ist ein Dialekt, der N -
in Bayern, im Suden Deutschlands, gesprochen wird. Auch Deut- \ >
sche aus anderen Regionen verstehen nicht immer alles, aber ool .

einige Regeln erleichtern das Verstandnis des Bayrischen.

4  senhen Sie sich nun die hochdeutschen Worter und deren Ubersetzungen ins Bayrische an. Versuchen

% Sie dann anhand der Beispiele, Merkmale zu erkennen und erganzen Sie im Kastchen.
Hochdeutsch Bayrisch MERKMALE
trinken dringa p, t, kwerden zu ... .
Wetter Weda ei, ay werden zu
heik Hoat ,ay werden zU e
Freude Freid €U WIrd ZU
Stuhl Schdui
| nach Vokalen wird zU ..o
Peter Beda
Schule Schui e am Wort- oder Silbenende ...
klein loa : ; . L
. & _ Diese Merkmale sind haufig, treffen aber

bayrisch boarisch . ) .

. nicht bei allen Wortern zu!
Freund Freind
Leute Leit

/ 5a Versuchen Sie nun selbst, vom Bayrischen ins Hochdeutsche zu Ubersetzen!

Bayrisch Hochdeutsch Noch nicht genug? Finden Sie selbst noch

mehr Uber bayrische Charakteristika heraus

und stellen Sie sie im Kurs vor!

03NS e http://www.goethe.de/ges/spa/siw/
de4230471.htm

heid

HOIZ

BraNg

@ 5b sprechen Sie mit Ihrem Partner und beantworten Sie diese Fragen:
- Wie hort sich der bayrische Dialekt fur Sie an? Fir wen ist es wichtig, bayrisch zu verstehen?
« Welche wichtigen Autofirmen und -zulieferer sind in Bayern? Recherchieren Sie!
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4

Markus Schober, Vorstandsmitglied aus dem Audi-Werk Ingolstadt kommt nach Changchun. Er
besichtigt das Werk und fahrt einige Autos Probe. Der Werksleiter Thomas Unterrainer begrift ihn.
Héren Sie Track 9 und ergdnzen Sie die Licken mit den folgenden Woértern:

‘ Schwarzbrot - Salami - Hitze - Werk - Flug

Herr Unterrainer: Guten Tag, Herr Schober!
Herr Schober: GruR Gott, Herr Unterrainer! Lange nicht gesehen! Wie geht's Ihnen denn?
Herr Unterrainer: Alles bestens, danke. Und selbst? Hatten Sie einen guten ... (12
Herr Schober: Ja, hat etwas lange gedauert, war aber ok. HeiR ist es hier!
Herr Unterrainer: Ja, NiCht? Di€ oo @ ist heute kaum auszuhalten! In Ingolstadt ist es
bestimmt kuhler.
Herr Schober: Das stimmt. Ach so, ich habe Ihnen Gbrigens ..o (3] Und
. (4] mitgebracht!
Herr Unterreiner: Oh, vielen Dank! Das ist wirklich sehr nett von Ihnen. Das gibt es hier nicht immer.
Herr Schober: Das habe ich mir schon gedacht.
Herr Unterrainer: So, ich wurde vorschlagen, dass wir erst einmal eine Runde durch das
@ machen und ich Ihnen alles zeige. Seit Sie das letzte Mal hier waren, hat sich
viel verandert. Was halten Sie davon?

Herr Schober: Ja, hort sich gut an! Gehen wir gleich 10s?

Héren Sie nun in Track 10 den zweiten Teil des Dialogs zwischen den beiden Herren. Zeichnen Sie im
Lageplan den vorgeschlagenen Rundgang ein und erganzen Sie ihn mit den fehlenden Wértern.

‘ Montage - Zentralgebaude - Karosseriebau - Kantine - Lackiererei

_Presswerk
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@ 7 b schreiben Sie mit Ihrem Partner einen Dialog und

4

18

spielen Sie ihn anschlieBend:

In der Kantine treffen Sie einen neuen deutschen

Kollegen. Sie setzen sich zu ihm und lernen ihn

kennen. Stellen Sie sich gegenseitig diese Fragen

und antworten Sie.

+ In welchem Bereich arbeiten Sie? Was sind lhre
Aufgaben?

« Wirden Sie gern in einem anderen Bereich
arbeiten?

« Was gefallt Ihnen an lhrer Arbeit und was nicht?

Herr Schober geht mit Frau Hu durch die Montage und beginnt mit Herrn Wang ein Gesprach iber
Abgassysteme. Lesen Sie den Text erst allein und dann mit verteilten Rollen. Suchen Sie im Internet
Informationen zu Reflexions- und Absorptionsschalldampfern. Welche Funktionen haben die zwei
Schalldampferarten?

Herr Schober: Aha, das sind also die Abgassysteme. Frau Hu, fragen Sie den Herrn doch mal, was hier die
Neuheiten sind.

Frau Hu: REEHES KA BT AFEZAL?

Herr Wang: IXEEHFSAEE L RIFTERVERERE, BalIRIINERERX, HiEALD . BINSRIEIAEDE
EREE

Frau Hu: Diese Abgasanlagen sind so leicht wie noch nie, steigern aber die Motorleistung und verringern
den Verbrauch. Und sie reduzieren den Schadstoffaussto enorm.

Herr Schober: Ach so. Und fragen Sie doch, welche Schalldampferart hier verwendet wird.

Frau Hu: Hm ... Schalldampferart? Dieses Wort kenne ich nicht.

Herr Schober: Ein Schalldampfer verringert die Gerauschemission. Und es gibt verschiedene Arten davon.

Frau Hu: Entschuldigung, meinen Sie mit ,Gerauschemission” das Auspuffgerausch?

Herr Schober: Ja, das Auspuffgerausch.

Frau Hu: Schober Ze478IBIX LR FARAHTARERF/DHSIRE . RERIEAFIEMETIRAYER
PMEEWHEIE,

Herr Wang: i, ftepmiZfviEleERBEEs, timEiEBSaSfIAME eSS
ARNMX MR EET XM EE RSN, tEBEnesliE=:sE.

Frau Hu: Hier werden beide Reflexionsschall-
dampfer und Absorptionsschalldampfer
verwendet.

Herr Schober: Ah ok, ja das hab ich mir ge-
dacht. Gut, vielen Dank. Gucken wir mal
weiter. Frohes Schaffen weiterhin, Herr
Wang!

Frau Hu: BB EESN T . IEERET,

IS —1EREF !
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und erganzen Sie die Sprachmuster!

SPRACHMUSTER
Um Erklarung bitten

Konnen Sie mir sagen, was das bedeutet/ist?
Was heift ..?

Nachfragen

Konnten Sie das bitte (etwas deutliche/lauter) wiederholen/
noch einmal sagen?

Sie sprechen so schnell. Konnten Sie bitte etwas langsamer
sprechen?

Nicht-Verstehen ausdrucken

Dieses Wort ../kenne ich nicht.
Tut mir sehr leid, ich habe das nicht verstanden.
Das letzte Wort habe ich nicht verstanden.

10 TECHNISCHER DISKURS

/ 9 Was macht Frau Hu, wenn sie ein Wort nicht kennt? Suchen Sie die Redemittel im Text von Aufgabe 8

s

TIPP FURS (
DOLMETSCHEN

e \Wenn Sie etwas nicht verstanden
haben, fragen Sie nach!

e Wenn lhnen ein Wort nicht ein-
fallt, umschreiben Sie es oder
erklaren Sie es mit Gestik und
Mimik!

e Konzentrieren Sie sich beim
Sprechen auf den Inhalt! Gram-
matische Fehler sind nicht so
wichtig.

® Sprechen Sie in einfachen Sat-
zen!

@ Sprechen Sie laut und deutlich
und haben Sie keine Angst vor
Fehlern!

a) Benennen Sie die Bauelemente der Abgasanlage.

b) Welche Aufgaben hat eine Abgasanlage?

Lektion 2
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@ 11 Rollenspiel: Wihlen Sie zusammen mit einem Partner eine Situation! Schreiben Sie den Dialog und

% spielen Sie die Situation im Kurs. Verwenden Sie die Sprachmuster aus Aufgabe 9!
DIALOG 1 DIALOG 2
Partner A ist Sekretarin in Changchun, Partner B Partner A ist ein Kfz-Mechatroniker im Audi-Werk
- Sekretdrin in Ingolstadt. Sie sprechen am Telefon Changchun, Partner B eine deutsche Fachspezialis-
Uber die Lieferung von Lambdasonden, die von tin fur Abgassysteme. Sie ist fur einige Tage auf

Deutschland nach Changchun geliefert werden sol-  Besuch in Changchun. Gemeinsam analysieren die

- len. Die chinesische Sekretarin versteht dabei eini-  beiden mogliche Fehlfunktionen der Abgasreini-

A ge Fachbegriffe nicht und fragt nach. gungsanlage am Ottomotor. Der chinesische Kfz-
Mechatroniker versteht dabei einige Begriffe nicht.

1 @ 12  Auf dem Weg zur Cafeteria sprechen Herr Schober und Herr Unterrainer Gber die neuen Abgassysteme
% und Umweltprobleme in China. Horen Sie Track 11 und beantworten Sie die Fragen.

1. Was ist das Gute an den neuen Abgassystemen?

2. Wie kann laut Herrn Unterrainer eine Losung fur die Smogprobleme in China sein?

3. Welche Rolle spielt China bei der Einfuhrung der neuen Emissionsstandards fur Autos?

4. Auf wie viele Liter soll bis 2020 der Benzinverbrauch gesenkt werden?

5. Was sind nach Herrn Unterrainers Meinung wichtige zukunftige Entwicklungen in der Autoindustrie?

@ 13 organisieren Sie eine Podiumsdiskussion in der

Klasse zu einem dieser Themen:

1. Kénnen neue Emissionsstandards unsere Luft
wirklich verbessern?

2. Sollen autofreie Innenstadte in China eingefihrt
werden?

3. Kénnen Elektroautos die Luftqualitat in unseren
GroBstadten wirklich erh6hen?

Bilden Sie eine Pro- und eine Contra-Gruppe.

Recherchieren Sie im Internet und diskutieren Sie

vor der Klasse. Welche Gruppe konnte Gberzeugen?
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SELBSTTEST

1 wie antworten Sie?

1. Sie stehen in einer lauten Werkshalle. Eine Person stellt Ihnen eine Frage, die Sie akustisch nicht verstehen.
() Sie sprechen so schnell. Bitte etwas langsamer. (] Konnten Sie das bitte etwas lauter wiederholen?

2. Sie dolmetschen in einem Gesprach zwischen einem deutschen und einem chinesischen Abgasspezialisten.
Es geht um die verschiedenen Abgasgrenzwerte. Sie verstehen das Wort Lambdasonde nicht.
() Tut mir leid, ,Lambdasonde” hore ich heute zum ersten Mal.
() Bitte nochmal von vorne. Ich habe nicht verstanden.

2 Horen Sie in Track 12 das Gesprach zwischen der Dolmetscherin und dem Vorstand. Kreuzen Sie die
richtige Antwort an.

1. Frau Hu versteht den Vorstand oft nicht, weil
() er bayrisch spricht. () er zu schnell spricht.

2. Herr Schober antwortet, dass
() er kein Hochdeutsch sprechen kann.
() er lieber Dialekt spricht, sich aber bemUhen wird, langsam zu sprechen.

3. Fullen Sie die Lucken mit den Modalverben konnen, sollen, mussen, durfen aus.

a) Wir ... die Richtlinien immer einhalten.

b) Niemand ... ADgASgrenzwerte Uberschreiten.

) Die Abgasanlage ... auseinem oder zwei Strangen bestehen.

d) Schwingungstilger und Entkoppelelemente ... Vibrationen verhindern und damit die

Lebensdauer der Abgasanlage erhohen.

SELBSTEVALUATION

Ich kann jetzt . © 6 6

.. den bayrischen Dialekt erkennen
.. Regeln anwenden, um das Bayrische besser zu verstehen
.. das Nicht-Ganz-Verstehen ausdrucken
.. um Erklarung bitten
.. die Modalverben kannen, sollen, mussen, durfen anwenden
U3J|0S (p ‘uuey (3 ‘J4ep (g ‘uassnuw (e ‘¢
"UaydaJds Nz wessue| ‘pAIm UsynNwag Jage ydis 1ud1uds pajelq 4agal| 43 (g “1yd14ds yasiakeq Js (e ¢

‘B US1SJ3 WNZ 31N3Y Y21 349y ,3puosepquie” ‘plal JIW INL(Q ‘ZUSJ0YJIpaIm J21Ne| SemId 331G Sep 3IS USIUUDY (8 L
1S311SET3S NIDNNSOT
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WORTSCHATZ ( /\—-—"’

owanE -~

A M

der Abgasgegendruck HESEE MaBstabe setzen HIEFRE

der Abgasgrenzwert, -e  [ESARIRE der Mittelschalldampfer, - =hj7s28
der Abgaskrommer, - HFSZEE die Montage, -n  Z%&

das Abgassystem, -e  HES.E %
der Absorptionsschalldampfer, - FE4EAESS
das Abgasrickfuhr (AGR)-Ventil, -e  ESEIWIE

0
der Ottomotor, -en 5HAFI

analysieren ¥t P
auffallen BE#E, BAFE der PartikelausstoB, "-e  HERUERHL
der Ausbildungsleiter, - I3 das Presswerk, -e h/EZ(E)

ausdrucken ZFEiX
das Auspuffgerausch, -e  HESIRE

raten ZiX
ausstoBen  HERg ;
H das Reduktionsmittel, -  wEX

R

B reduzieren JE/>

besichtigen W der Reflexionsschalldampfer, - JilEEEZR
um etwas bitten &k regulieren ET

dasBlei %5 die Richtlinie, -n &M, ME

D S

diagnostizieren ZHr der SchadstoffausstoB, -e  BEYIERHEAL
die Dosierpumpe, -n REBMAERE der Schalldampfer, - EF=28

das Dosierventil RER der Schwefel #ifE

E der Schwingungstilger, - REXEE

der Sensor, -en  {&Ekse

der Spannungssprung, -6  F3/EZSES
das Smogproblem, -6 E5ESHAIER
das Stickoxid, -e @&

U

der Emissionsstandard, -5 JESHERARE
die Energieeffizienz BEERIER

das Entkoppelelement, -e  fRFFEE
erleichtern &R &5

F

Uberschreiten  #B#x

die Umwelt ¥RiE

der Umweltschutz MR
der Unterboden, "-en J&#2

das Farbmischsystem, -e SHIERSER%
die Feinstaubkonzentration 4 ERkigRE

G

die Gerauschemission, -en  1&SZHER
etwas in den Griff bekommen BT

vV

der Verbrennungsmotor, -en  PI¥AHL

H der Verbrennungsraum, -e  #Rlgez=E
der Hybridmotor, -en B&zIEEI das Versorgungszentrum, -zentren EErbiRRHMELARS
K verwenden {$EH

vielversprechend BaEIEN
das Vorrohr, -e  I&&
das Vorstandsmitglied, -er ZEEERER

die Kantine, -n B%
der Karosseriebau ZES#liE
der Katalysator, -en {&{k22

der Korrosionsangriff, -e  f&gth w

der Kraftstoff, -e  mhfI¥AH die Wasserverschmutzung, -en  7Kj5%
der KrOmmer, - HESIRE der Werksleiter, - &

L Y4

die Lackiererei, -en SHiZRZE(E) das Zentralgebaude, SEBAIE

zuordnen 8.3
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In dieser Lektion lernen Sie ..

Wortkomposita zu bilden

zwischen informellen und
formellen Anreden zu
unterscheiden

Erklarungen technischer
Ablaufe zu verstehen

bei spontanen kleinen
Ubersetzungen zu helfen
r

Wer ist auf dem Foto zu sehen? Wo sind die Personen?
Woriber reden sie? Diskutieren Sie mit lhrem Partner.

2 Recherchieren Sie im Internet Informationen zur Motronic, z.B.:
« Wasist ihre Funktion?

Wie ist sie aufgebaut?

Welche Motoren steuert sie?

Seit wann wird sie in Autos eingesetzt?

Von welcher deutschen Firma wurde sie entwickelt?

Lektion 3 23



AUFGABEN

/ 3 seit einigen Monaten gibt es mehr Beschwerden, weil Autos beim Kaltstart nicht anspringen. Der
Grund kann die Motronic sein. Herr Hammerschmidt fihrt dazu bei einem Besuch in China eine kurze
Fortbildung durch.

Die Teilnehmer erhalten an der Anlernstation ein Arbeitsblatt, auf dem der Aufbau der Motronic
skizziert ist. Markieren Sie die Teile, die Sie bereits auf Chinesisch kennen.

ARBEITSBLATT
1
= 4 =
|
[r ; | =)
H % ‘ 1" 12 %5
1. S
‘ A, Vv, )
" !
| q 5 20
I J |2l
14 15 17 i; 18 _‘ - [—
N\ 3
/
33
26
AT e
28 _CAN ———
1 Aktivkohlebehlter 9 Kraftstoffverteilerstiick 17 Abgasrickfihrventil 26 Wegfahrsperre Schnittstelle
2 Diagnosemodul Tankleck 10 Einspritzventil 18 Klopfsensor 27 Getriebesteuergerat Schnittstelle 2
3 Regenerierventil 11 Aktoren und Sensoren fir variable 19 Motortemperatursensor 28 CAN-Schnittstelle
4 Sekundarluftpumpe Nockenwellensteuerung 20 Lambdasonde vor Kat 29 Kraftstoffoehalter
5 Sekundarluftventil 12 Zindspule mit aufgesteckter Ziindkerze 21 Motorsteuergerat 30 Tankdrucksensor ")
6 Luftmassensensor mit integriertem 13 Nockenwellen-Phasensensor 22 Drehzahlsensor 31 Kaftstoffleitung
Temperatursensor 14 Drosselklappenwinkelsensor 23 Dreiwegekatalysator 32 Tankeinbaueinheit
7 Saugrohrdrucksensor ! 15 Leerlaufsteller 24 Diagnoseschnittstelle 33 Lambdasonde hinter Kat
8 Variable Saugrohrgeometrie mit 16 Drosselklappe 25 Fehlerlampe ")
umschaltbaren Klappen
') Komponenten werden speziell fir On-Board-Diagnose verwendet (dargestellter Systemumfang fiir CARB-OBD) 2 Kommunikation auch iiber CAN maglich

/ 4  wettbewerb: Teilen Sie sich in mehrere Gruppen; jede Gruppe Ubersetzt 6 deutsche Worter aus dem
Arbeitsblatt ins Chinesische. Die Gruppe, die als erstes fertig ist, hat gewonnen.

Deutsch Chinesisch Deutsch Chinesisch
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5 Lesen sie den Text erst allein, dann mit verteilten Rollen. Beantworten Sie zum Schiuss die Fragen!

<)

Herr Hammerschmidt: Viele Kunden haben Probleme beim Starten des Motors. Wir haben herausgefunden,
dass die Motoren oft nicht anspringen, weil der Temperaturfuhler kaputt ist. Sie mussen in diesem Fall
einen neuen TemperaturfUhler einbauen. Gibt es dazu Fragen?

Herr Huang: Ahm .. Entschuldigung, was heiRt Temperaturfihler?

Herr Hammerschmidt: Kann das bitte jemand Ubersetzen?

Herr Wu: TemperaturfOhler heiRt auf Chinesisch SEE{EESE.

Herr Huang: Aha, ok. Danke!

Herr Chao: Ich habe auch eine Frage: Wie bauen wir einen neuen Temperaturfuhler ein?

Herr Hammerschmidt: Dazu brauchen Sie naturlich einen neuen Temperaturfuhler mit Dichtring. Sie schrau-
ben diesen ein und ziehen ihn mit einem Drehmoment von 20 Newtonmeter fest. Wenn Sie fertig sind,
mussen Sie den Stecker draufschieben. Dann konnen Sie am Saugrohr die Motorabdeckung einbauen. Nun
mussen Sie den KuhImittelbehalter nachfullen und das Kuhlsystem abschliekend entluften.

Herr Chao: Ok, das habe ich verstanden. Vielen Dank.

FRAGEN

1. Warum springt der Motor manchmal nicht an?
2. Was braucht man zum Einbauen eines neuen Temperaturfuhlers?
3. Was ist der letzte Schritt beim Einbauen eines Temperaturfuhlers?

Finden Sie die einzelnen Wérter, trennen Sie diese mit einem Strich und notieren Sie mit Artikeln.

Beispiel: arbeitsblattmotortemperaturfiihleraktivkohlebehalter
das Arbeitsblatt, der Motortemperaturfiihler, der Aktivkohlebehilter, ...

t saugrohrtemperaturfuhlerkuhlsystemdichtringmotorabdeckungkuhlmittelmotormanagementsystem ]

( @
GRAMMATIK

Im Deutschen gibt es viele zusammengesetzte Worter. Der Oberbegriff steht immer rechts und bestimmt das
grammatikalische Geschlecht, z.B.: die Temperatur + der Sensor = der Temperatursensor, -en

AuBerdem gibt es weitere Moglichkeiten, unterschiedliche Begriffe zusammenzusetzen:

e Substantiv (Singular) + s + Substantiv, z.B.: das Arbeitsblatt, die Prufungsaufgabe, der Sicherheitshinweis

e Substantiv (Plural) + Substantiv, z.B.: der Luftmassensensor, der Dreiwegekatalysator, das Worterbuch

e Adjektiv + Substantiv, z.B.: der Aktivkohlebehalter, der Kaltstart, der Dichtring, der Leerlauf

e Verbstamm + Substantiv, z.B.: der Saugrohrdrucksensor, die Drosselklappe, die Tankeinbaueinheit, die
Drosselklappe
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% 7 Bilden Sie aus den Begriffen zusammengesetzte Worter. Das Arbeitsblatt aus Aufgabe 3 hilft Ihnen.

die Aktivkohle die Temperatur der Sensor das Getriebe
der Kraftstoff die Drehzahl der Tank die Einbaueinheit
der Sensor der Behalter das Steuergerat der Verteiler

13 @ 8 Horen Sie Track 13 zweimal und versuchen Sie gemeinsam mit lhrem Nachbarn die Fragen zu
/ beantworten.

Nachdem Herr Hammerschmidt den Aufbau einer Motronic und das Problem eines kaputten
Temperaturfuhlers erklart hat, sollen die chinesischen Teilnehmer gemeinsam mit deutschen Mechatronikern
an den Anlernstationen den Einbau eines neuen Temperaturfuhlers uben.

1. Wie beschreibt Li Xiaojun einen Dichtring?

2. Welche Frage stellen Herr Li und Herr Linge Herrn Hammerschmidt?

3. Was muss man zum Schluss machen, wenn man den neuen Temperaturfuhler einbaut?

9 Lesen Sie den Text von Track 13 im Anhang noch einmal durch. Herr Li hat an einer
/ Stelle im Text ein deutsches Wort vergessen. Suchen Sie die Stelle und unterstreichen
Sie sie. Was macht Herr Li, damit Herr Linge ihn trotzdem versteht?
Was kénnen Sie noch sagen, wenn Sie nicht sagen kénnen, was Sie sagen wollen?
Sammeln Sie im Kurs!
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/ 10 wie heiBen die Werkzeuge? Ordnen Sie die Beschreibungen den Namen zu. Benutzen Sie ein
Worterbuch oder tauschen Sie sich im Kurs aus, wenn Sie die Worter nicht kennen.

Lektion 3

Foto

Name

Das heift

@

Das heift

8

Das heift

Das heift

)

Das heift

Q)

Das heilt

Beschreibung

(a)

Mit ihm kann man z.B. Schrauben
mit einem bestimmten Anzugsmo-
ment festziehen.

Mit ihm kann man das Auen-,
Innen- und TiefenmaR sehr genau
messen

@

Mit ihm kann man Teile durch Loten
verbinden.

(0

Es hilft beim Einfuhren des Kolbens
in den Zylinder.

&)

In ihm kann man Dinge fUr die Bear-
beitung festklemmen.

()

Mit ihr kann man Sicherungsringe
auf Wellen oder in Bohrungen mon-
tieren.
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Notieren Sie sich auf den folgenden Zeilen drei ( TIPP (
Worter aus Ihrem Beruf und Schlagwdrter, die Sie
zum Umschreiben nutzen kénnen. Suchen Sie sich
einen Partner und umschreiben Sie ihm die Wérter.
Er muss sie erraten. Danach umschreibt Ihr Partner
seine Begriffe und Sie raten.

e Wenn Sie ein deutsches Wort nicht kennen
oder es Ihnen nicht einfallt, konnen Sie es
umschreiben.

e Folgende Fragen helfen beim Umschreiben:
« Wie sieht es aus?

e « Aus welchem Material ist es?
R, * Wo ist es?
« Wozu wird es benutzt?
TR « Wie heiRt es in einer anderen Sprache?
L J

Lesen Sie sich den Text von Track 13 bitte nochmals durch. Unterstreichen Sie alle Anredeformen.
Welche unterschiedlichen Anreden gibt es? Diskutieren Sie im Kurs, welche Anrede fir welche Person
genutzt wird und vergleichen Sie mit dem Kasten unten.

Follen Sie die Licken aus. Entscheiden Sie, wo die informelle und wo die formelle Anrede genutzt wird.
1. ,Hallo Peter, mein Freund. (WiSSeN) ... wie spat es ist?”

2. ,Guten Tag, Frau Kaiser. Ich habe eine Nachricht fUr .

3., Kann ich eine Nachricht fOr . Chef hinterlassen,

Herr Brunetta?”

4. (KONNeN) oo mir bitte helfen, Herr Welz?*

5. WO (SEIN) oo gestern, Papa? Ich habe gewartet.”

6. ,lch freue mich oo wiederzusehen, Frau Bahr.
Wiegehtes ... 7

DUZEN UND SIEZEN

Wer wird geduzt? (informelle Anrede)

« Familienmitglieder, Freunde und Menschen, die Sie gut kennen.

« Kollegen, die auf gleicher Ebene mit Ihnen arbeiten und ungefahr
gleich alt sind.

Wer wird gesiezt? (formelle Anrede)
« Personen mit hoherem Rang, beispielsweise Ihr Vorgesetzter oder ein Kfz-Meister.
« Menschen, die Sie nicht oder nur wenig kennen.

Wenn Sie nicht wissen, ob Sie jemanden duzen oder siezen sollen, ist es immer besser die Anrede
,Sie” zu verwenden. Im Deutschen bietet der hoherrangige/altere Gesprachspartner lhnen das ,Du” an,
z.B. so: ,Jetzt kennen wir uns schon so lange. Wollen wir uns nicht duzen? Ich heiBe Uwe.*

Merke: Sie konnen duzen im Deutschen nicht erbitten! Man kann innerhalb eines Gesprachs nicht
zwischen duzen und siezen wechseln. Wenn man einmal vom Siezen zum Duzen Ubergegangen ist,
kann man nicht mehr zum Siezen zuruck ..

Lektion 3




AUFGABEN

6

< 13 TECHNISCHER EXKURS

Erinnern Sie sich an das Arbeitsblatt von Herrn Hammerschmidt zur Motronic? Beschriften Sie die
Abbildung und versuchen Sie die deutschen Wérter zu lernen.
Beschriften Sie die Abbildung und wiederholen Sie so die deutschen Fachbegriffe!

1 12. 23
2 13. 24
3. 4. 25.
4. 15. 26.
5. 16. 27.
6. 17. 28.
7. 18. 29.
8 19. 30
9 20. 31

10. 21. 32.
11. 22. 33.

Lektion 3
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Follen Sie in dieser kurzen Erklarung die Licken zum
Ablauf der Uberprifung eines Kraftfahrzeugs aus, wenn
der Motor nicht startet.

,,,,,, (1] Uberprifen Sie die Motordrehzahl.

,,,,,, (2] schauen Sie sich das
Kraftstoffsystem an.

,,,,,, @ testen Sie die ZUndspulen in

Zylinder 1 und 4 und in Zylinder 2 und 3.

,,,,,, (4] erfolgt die mechanische

Funktionsprufung.

SPRACHMUSTER: Erklarung von Ablaufen
Anfang einer Erklarung

Zuerst ..

Als Erstes ..
Zunachst ..
Am Anfang ..

Zur Verbindung einzelner Satze

Dann ..

Danach ..
Daraufhin ..
Als Nachstes ...
AnschlieRend ...

Ende einer Erklarung

Zum Schluss ...
AbschlieRend ..
Als Letztes ..
Am Ende

Denken Sie sich mit einem Partner einen Dialog zwischen einem Anlerner und einem Auszubildenden
aus. Der Anlerner erklart einen Reparaturvorgang und der Auszubildende stellt Rickfragen. Erkldren
Sie einen Reparaturvorgang, der lhnen gut bekannt ist. Verwenden Sie dabei die gelernten
Sprachmuster und zusammengesetzte Wérter. Spielen Sie den Dialog im Kurs vor!
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SELBSTTEST

1a Herr Liu erklirt dem deutschen Praktikanten Florian Albrecht, wie man eine kleine Reparatur durchfihrt.

Er verwendet viele Wortkomposita. Dabei unterlaufen ihm einige Fehler.
Finden Sie die Wortkomposita, unterstreichen Sie diese und korrigieren Sie die falschen Pronomen!

F. Albrecht: Hmm der Motor springt einfach nicht mehr an!

Hr. Liu: Ja, ich denke, es gibt eine Motronicproblem. Wahrscheinlich ist die
Drosselklappe verstopft. Bei der Drosselklappenreinigung mussen Sie zuerst
die Motorraum offnen. FUr die Drosselklappenreparatur brauchen Sie eine
Schraubenschlussel und 16sen damit die Abdeckungsschrauben. Dann konnen
Sie den Kunststoffabdeckung entfernen. ;

F. Albrecht: Ok .. und dann? i

Hr. Liu: AnschlieRend mussen Sie den Luftfilterkastendeckel abnehmen. Er ist mit einigen Schrauben befes-
tigt. Losen Sie dann das .. ahm .. die .. das lange schwarze Teil .. hmm das aus Kunststoff unter die Luft-
filterkastendeckel ..

F. Albrecht: Meinen Sie den Schlauch?

Hr. Liu: Ja, genau. Sie 16sen den Schlauch. Jetzt kdnnen Sie die Luftfilter sehen und herausnehmen. Die
Drosselklappe ist direkt dahinter. Sie konnen nun die Drosselklappenschrauben herausdrehen und die
Drosselklappe ausbauen. Dazu mussen Sie die Drosselklappenstecker und den Schlauch Iosen. Nach der
Drosselklappenreinigung konnen Sie alles wieder einbauen und zum Schluss alle Schrauben wieder fest-
ziehen. Wollen wir auch gleich noch das Saugrohrdrucksensor Uberprufen?

F. Albrecht: Gerne. Das konnen wir ja heute Nachmittag machen.

1b Unterstreichen Sie im Dialog Sprachmuster zur Erkléarung von Ablaufen und schreiben Sie sie auf!

SELBSTEVALUATION

Ich kann jetzt ... @ @ @

.. Wortkomposita bilden
.. zwischen informellen und formellen Anreden unterscheiden
.. Erklarungen technischer Ablaufe verstehen

.. bei spontanen kleinen Ubersetzungen helfen

 SSMIUYIS WNZ ™ ™ UuUep = pUagaI|yISUY  uueq v 1sJanz (g |
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A

der Aktivkohlebehalter, - EM RS
der Aktor, -en #4728
als Erstes &4
als Nachstes  #Af
anfangen (anfing, angefangen) FF4&
die Anlernstation, -en  SE3)i{7
anspringen (ansprang, angesprungen) 2zf
das Arbeitsblatt, -"'er TER
etwas auffillen  pmE
etwas aufschieben #5R

L

die Lambdasonde, -n A 528
der Leerlaufsteller, - BuRyET52E
die Leitung, -en S, B4

der Mitarbeiter, - RT

die Mitarbeiterin, -nen &Z&RT

das Motormanagementsystem, -e  AZIWEERSE
die Motronic  EBFWAHBEET Z 5t

R

etwas beschreiben &, i%8H
die Beschwerde, -n 1%

D

das Regenerierventil, -e B4
S

die Diagnose, -n  i2H#f

das Diagnosemodul, -e 2 kiR
der Dichtring, -e  Z31[|

das Drehmoment, -e  H%E

der Druck, -'e [EAH

der Einbau (nur Sg) =%t
etwas einbauen ZEEX
etwas einschrauben #FA
etwas entlUften HES, 85

F

das Saugrohr, -e #HSE
der Schraubenschlussel, - &3
das Sekundarluftventil, -e  TR=S i
die Schnittstelle, -n  #O
der Sensor, -en  {ERk2E
starten  #2zp
ein Auto starten  &#iSZE
der Stecker, - @3k

T

der Tank, -s ;Hf&
das Tankleck, -5 HfEMtER
der Temperaturfohler, - SERNIZE

der Fehler, - $£i2
die Funktionsweise, -n T {E/&IE

G

die Geometrie, -n  J1{T
der Gummi, - B

U

umschaltbar BJ4Eia

Vv

variabel RiERY, BJEHY
Y4

integriert —&m
K

der Kaltstart, -s  /$#25h

der Klopfsensor, -en 12E(ER2E

die Komponente, -n  &B{4

das Kraftstoffverteilerstick, -e  BAiHH EZ2E
das Kohimittel, - $#0&

der Kunde, -n [z

die Kundin, -nen  Zmz=

32

Zusammengesetzt BE&HY
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In dieser Lektion lernen Sie ..

Schritte einer Fehleranalyse

mit diesen Strukturen zu

beschreiben:

« mit dem Passiv

« durch eine Vermutung

« mit dem unpersonlichen
Pronomen ,man”

Arbeitsschritte einer Analyse
in einer zeitlichen Abfolge
auszudrucken

. o0 “eist““g.
| keine Kiih Tipps fUr den Klimaservice

zu formulieren

einen kurzen muondlichen
Bericht zu prasentieren
r

1 Aufder Abbildung sehen Sie eine Klimaanlage. Was wissen Sie Uber ihre Funktionsweise? Wie oft muss
sie Uberprift werden? Wie verlduft die Fehleranalyse, wenn die Klimaanlage nicht mehr richtig kihlt?
Tauschen Sie sich im Kurs aus!

2a Herr Schmidt, ein Experte fir Klimaanlagen in Autos, besucht ein Werk in China. Dort soll er ein neues
Fortbildungskonzept fir lokale Klimaanlagen-Spezialisten entwickeln. Zuerst unterhalt er sich mit Kfz-
Mechatronikern vor Ort. Lesen Sie den Text!

Herr Schmidt: Wie Sie alle wissen, beschweren sich Kunden haufig Uber die mangelhafte Kohlleistung der
Klimaanlage im Auto. Man startet dann einfach den Motor und pruft das Luftungsgeblase. Danach wird
die Klimaanlage aktiviert und auf maximale KUhlung gestellt. Das ist fUr Sie alle nichts Neues. Weils aber
jemand, woran es liegen kann, wenn die elektromagnetische Kupplung nicht schaltet?

Herr Sun: Ich denke, dann ist vielleicht der Arbeitsdruck im Kaltekreislauf zu gering.

Herr Wang: Ja, das stimmt. Schaltet die Kupplung nach zweitem Versuch immer noch nicht, kann auch ein
elektronischer Defekt die Ursache sein.
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Herr Schmidt: Sie haben beide recht. Deshalb sollte man die Sicherungen prufen und die Spannungen am
Kompressor messen. Noch etwas darf man nicht vergessen. Wissen Sie, was ich meine?

Frau Zhou: Ja, Kabel und Steckverbindungen sollten auf Scheuerstellen und Korrosion kontrolliert werden.

Herr Schmidt: Ganz genau. Und bei einer automatischen Klimaregelung werden zusatzlich die Sensoren und
das Steuergerat gepruft. Funktioniert die Klimaanlage trotzdem nicht, ..

(
ERINNERN SIE SICH GRAMMATIK (

Der Kfz-Mechatroniker startet den Fahrzeug-
motor. (aktiv)
Der Fahrzeugmotor wird gestartet. (passiv)

Bei diesem offiziellen Gesprach siezen die
Gesprachspartner einander. Sie benutzen
auBerdem die Anrede ,Herr” oder ,Frau”.

/ 2b Finden Sie fir die folgenden Worter Synonyme aus dem Dialog.
1. nicht ausreichend, nicht gut genug
2. Die Summe oder die Angabe, wie viel Kalteenergie ein Kuhlgerat erbringt.
3. Ein Gerat, das Luft erzeugt.
4. untersuchen, testen
5. Der technische Vorgang, wie ein Klimagerat funktioniert.
6. Ein technischer Fehler heiBt auch ..?
7. Die Angabe, wie stark die Kraft durch die Spannungsquelle ist.
8. Die GroRke von etwas ermitteln oder feststellen.

9. Wenn man die Temperatur eines Raums regelt, nennt man das ..

/ 2 ¢ Unterstreichen Sie im Text von Aufgabe 2a die unterschiedlichen Strukturen, mit
denen die Gesprachspartner die Schritte der Fehleranalyse beschreiben.

Mit dem Passiv Durch eine Vermutung

z.B.: Der Fahrzeugmotor wird gestartet und das Ich denke, ..
Luftungsgeblase gepruft.

Durch ,man“-Satze

Man startet dann einfach den Motor, ..
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/ 3 Das Gesprich geht weiter. Ordnen Sie die Gespréchsteile dem Dialog zu.

(A) (] Herr Schmidt: Funktioniert die Klimaanlage
trotzdem nicht, ..
> (] Herr Wang: Ganz genau. Und die
?Ist die Luft zu warm, .. Luftaustrittstemperatur an der Mittelduse ..
(€] (] Herr Schmidt: Das finde ich auch wichtig. ...
%} konnen das Heizventil oder die Mischklap-
.., wird die maximale Geblasestufe eingeschaltet. \ pen zum Verteilen der Luftstrome nicht
korrekt schlieBen.

1
? sollte zwei bis acht Grad Celsius betragen. ’

/ 4  Auf dem Bild fihrt ein Kfz-Mechatroniker eine Inspektion fir eine Auto-Klimaanlage durch. Welche
Schritte muss er dabei beachten? Schreiben Sie in Kleingruppen einen kurzen Bericht. Nutzen Sie fir
die Beschreibung zeitlicher Abldufe die Muster im Kasten und von Seite 30. Formulieren Sie im Aktiv,
im Passiv und mit ,,man“-Satzen.

A

BEACHTEN SIE:

Mann # Frau = man!

Das unpersonliche Pronomen ,man”
bezeichnet eine oder mehrere allge-
meine unbestimmte Personen. Das
Verb mit ,man” steht immer in der
3. Pers. Singular, z.B. ,Man Uberpruft
die Klimaanlage alle zwei Jahre."

SPRACHMUSTER
Gliederung von zeitlichen Abfolgen

Bevor man .. pruft, tragt man ...
Zuerst wird .. gepruft.

Nach .. wird .. Oberpruft.
Danach wird ... ersetzt.

Am Ende wird ... kontrolliert.
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% 5 waren Ihnen alle Schritte einer normalen Klimaanlagen-Inspektion bekannt?
Hier nun 8 Punkte. Ordnen Sie zu und vergleichen Sie mit dem, was Sie
geschrieben haben.

\;4;(
Profis tragen Schutzausrustung, [I] @ das Kaltemittel abgesaugt und gereinigt.
Bei einer normalen Inspektion wird (2) soll der Filtertrockner spatestens ausge-
zuerst tauscht werden.
Nach vier Jahren (3) (€] wird der Kaltekreislauf evakuiert.
Zur Beseitigung von Feuchtigkeit (4) (D] soll der Kaltekreislauf wieder befullt werden.
Nach dem Evakuieren des (5] (E] wird der Kaltekreislauf auf Dichtigkeit
Kaltekreislaufs uberpruft.
Danach sollte man die Olmenge @ [E] kontrolliert und eventuell ausgetauscht
ersetzen, werden.
Am Ende soll der Luftfilter (G) die mit dem Kaltemittel abgesaugt wird.
Mit der Sollmenge, die der Hersteller [E] bevor die Klimaanlage mit den Service-
vorschreibt geraten gepruft wird.

% 6 Wie werden die Arbeitsschritte der Inspektion in Aufgabe 5 beschrieben? Formen Sie in der Tabelle ins
Aktiv oder Passiv um!

ceeccceccccecccecccceccccecc

Wer macht was? (Aktiv) Was wird gemacht? (Passiv)

gepriift. .
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GRAMMATIK
ERGANZEN SIE DIE GRAMMATIKALISCHE REGEL

(werden} ( Modalverb} ( Partizip Perfekt} [vverden } ( Partizip Perfekt} ( Position 2 } [am Ende}

@

7 Wihlen Sie eine der beiden folgenden Aufgaben und bearbeiten Sie sie gemeinsam in Kleingruppen:
- Betrachten Sie Abbildung 1. Was wissen Sie bereits Uber eine CO,-Klimaanlage? Wie funktioniert sie?

« Schauen Sie sich Abbildung 2 an. Welche Unterschiede gibt es zwischen einer CO,-Klimaanlage und einer
R134a-Klimaanlage? Welche Vor- und Nachteile haben sie? Recherchieren Sie auch im Internet!

Innerer Warmeiibertrager
@ 18 mm, 1,1-1,5m Lé&nge
Servvém Querschnitt innerer
Warmedbertrager

Filter _
Gaskihler _ :

Leitungen

Verdampfer |

N

ABBILDUNG 1

SN

R
RN

SRR

N

AANEIRIAN
RN

AR,
RN

AR

N

NN

aaTanL
AR
W RRMANY

e

\:\\"\\\\\\\\\\\ AN,

AR

~

\
Kompressor
» Schema einer C0,-
Klimaanlage
80 ABBILDUNG 2 TIPP
L (HORVERSTEHEN)
&0 = Oft versteht man beim ersten Horen
— — a . . H
2 s —_— 0, nicht alles. Das macht nichts! Machen Sie
5 \ sich das Horverstehen leichter, indem
i‘" \ e Sie sich vorher schon Gedanken zum
E s0 \\ \ =] Thema machen,
20 [ Kabinentemperatur ° Slg sich auf das Fachvokabular vorbe-
" \ ~~ | r@ten,
S R Iﬁ“&:‘:;:‘:;’ an e Sie versuchen den groben Inhalt zu
by oo P oy verstehen und nicht den Anspruch
Zeit [h:min] haben, alles verstehen zu wollen.
\ J L S
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Lesen Sie die folgenden Aussagen. Horen Sie Track 14, in dem es um die Vorteile der CO,-Klimaanlage
geht. Entscheiden Sie, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.

richtig falsch

1. Das Kaltemittel R134a spielt in Klimaanlagen eine wichtige Rolle. ) )
2. CO, ist umweltfreundlicher als R134a. ) )
3. Das CO,-Vorkommen ist stark begrenzt. ) )
4. Mit CO,-Klimaanlagen kann man effektiver kihlen als mit R134a. ) )

Sie sind ein Klimaanlagenspezialist. Halten Sie zu zweit vor einer Gruppe Praktikanten aus Deutschland
einen freien Vortrag zum Thema ,,Ein wirklich professioneller Klimaservice“. Nutzen Sie die
Sprachmuster von Seite 30 und 35.

Bereiten Sie sich mithilfe der Stichpunkte 10 Minuten vor. Formulieren Sie im Passiv und mit ,,man“-
Strukturen.

« vor Analyse Kaltemittelschlauche, Verbindungen u.
Anschlusssticke v. Schmutz, Wasser, Ol reinigen;

« Werkzeuge, Messgerate u. Austauschteile saubern u.
trocknen:

« offene Anschlusse mit Kappen od. Stopfen zumachen;

« Teile ohne Verschluss od. Teile, in die Schmutz od.
Feuchtigkeit gekommen ist, nicht nutzen;

« Behalter mit Ol verschlieken:;

+ Rohre, Schlauche u.a. Bauteile nur einbauen, wenn
AnschlUsse in sehr gutem Zustand sind;

« vor Befullen d. Kaltekreislaufs erst evakuieren u. Dichtheitsprufung unter Vakuum machen;

« nach Reparatur am Kaltekreislauf Verbindungen mit Lecksuchgerat absuchen.

Horen Sie Track 15 zweimal. Beantworten Sie die Fragen!

1. Herr Schmidt nennt 4 Klima-Ersatzteile, die haufig gewechselt werden. Nennen Sie 2 davon:

2. Worauf soll beim Kauf von Klima-Ersatzteilen geachtet werden?
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SELBSTTEST

Setzen Sie die Verben ein.

ausgetauscht Uberprift kontrollieren

1. Sollte sich ein Kunde Uber die mangelhafte Kuhlleistung der Klimaanlage beschweren, soll das Luftungsgeblase
BEPIUTT o

2. Wenn die elektromagnetische Kupplung nicht schaltet, sollte man die Spannungen am Kompressor

3. Nach dem Evakuieren des Kaltekreislaufs wird der Kaltekreislauf auf Dichtigkeit o
4. Es wird empfohlen, fruhzeitig im Analyseprozess

Hochdruck- und Niederdruckschalter zu

5. Am Ende einer Inspektion kann der Luftfilter
. Werden.
6. Profis tragen Schutzausrustung, bevor sie die

Klimaanlage mit den Servicegeraten

SELBSTEVALUATION

[ch kann jetzt ... @ @ @

.. Schritte einer Fehleranalyse mit verschiedenen Strukturen beschreiben.
.. Arbeitsschritte einer Analyse in einer zeitlichen Abfolge ausdrucken.

.. Tipps fur den Klimaservice mit Passiv mit dem Modalverb sollen formulieren
(z.B. Vor der Analyse sollen Anschlussstucke vom Wasser gereinigt werden.).

.. einen kurzen mundlichen Bericht vorbereiten und mit verschiedenen Strukturen
prasentieren.

UaJnJd "9 ‘UBYISNLISN. “G :URJ3I||0JIUOY F7 :U34NJdI3gnN "€ ‘UISSIW "7 ‘USPJIMm °|
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WORTSCHATZ

A

o~

absaugen fHIKisE

anschalten 3zh, ¥JFF

der Anschluss, -"'e O

der Arbeitsschritt, -e T {EZ-1

D

L

o

der Defekt, e #RiR

die Dichtheit, -en (Synonym von die Dichtigkeit, -en)
T

die Dichtheitsprufung, -en ZZEHEiGia

E

das Lecksuchgerdt, -e #5528

die Leitung, -en &8, £ki1%

die Luftaustrittstemperatur, -en Z=SHEEE
der Luftfilter, - Z=5iEs

das LOftungsgeblase, - X5

M

einbauen ZEA
einschalten Ffzh, i@
einwandfrei =RiIEE
das Ersatzteil, -e &4
ersetzen &R, B
evakuieren IHEZ, S

F

mangelhaft &1

das Messgerat, -e  JME(X
die Mischklappe, -n  JB&MR
die MitteldUse, -n  chjal4tiE

N

der Niederdruckschalter, - {REFF¥
P

das Plagiat, - &R
prifen #®&E

R

fehlend &R/DAY

die Fehleranalyse, -n &0 #r

die Fehlerquelle, -n  #fE/RE

die Feuchtigkeit, nur Singular &2
der Filtertrockner, -  #idiEesAITIRES

H

reinigen &&
das Rohr, -e &+
S

das Heizventil, -e N3t
der Hochdruckschalter, - =EFFx%

K

der Kaltekreislauf, -'e  JSDIEIR
das Kaltemittel, - /83

die Kappe, -n =, &

die Klimaanlage, -n =g

die Klimaregelung, -en Z=SET
das Kohlendioxid, nur Singular —&{¢%
der Kompressor, -en  JE4&#1,

der Kondensator, -en FBZ528
kontrollieren &

die Korrosion, f&f# nur Singular
die Khlleistung, -en  $#ITHE=R
die Kupplung, -en B&28

40

die Scheuerstelle, -n  EEiR&k

der Schlauch, -'e &

der Schrittmotor, -en  &3HEBH,

die Schutzausrustung, -en =R
das Servicegerat, -e SIEEIKIINIEN
die Spannung, -en  EE

das Steuergerat, -e #5422

der Stopfen, - &k

die Storung, -en b=

U

untersuchen &2
die Ursache, -n  J&&A

Vv

der Verdampfer, - Z&k&2§
der Verschluss, -'e &+
vorschreiben #E

die Vorsicht, nur Singular /vy

TIPP
Je Ofter Sie ein Wort oder eine Redewendung

¢

benutzen, desto besser werden Sie sie sich einpragen.
Benutzen Sie neu gelernte Worter, wenn Sie einen

Aufsatz schreiben oder ein Gesprach erstellen.
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In dieser Lektion lernen Sie ..

Uber Alarmanlagen zu spre-
chen

sich von einem Arbeitskolle-
gen beraten zu lassen

Fehlerursachen zu beschrei-
ben

Uber die Aufgaben und
Bedeutung der Sicherheits-
systeme zu sprechen

einige Werkzeuge in der
Werkstatt zu benennen

Bedingungssatze

Kausalsatze mit ,weil”

e nicht, wie die Werk-

ch heifden?
h noch einmal if

pe 10 nach.

Wissen St
ge auf Deuts
C

zeu
Schauen Sie v

Lekion 3, Aufga

@ 1 welche Werkzeuge benutzen Sie bei der Reparatur in der Werkstatt? Was machen Sie mit ihnen?
Sprechen Sie mit lhrem Partner!
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2 Lesen Sie den Text zweimal und erzihlen Sie ihn mit einfachen Worten Ihrem Nachbarn.

S

42

Herr MUller, ein Kfz-Meister aus Stuttgart Zuffenhausen, ist
in Peking zu Besuch. Wahrend er in der Kantine isst, kommt
Herr Xu auf ihn zu.

Hr. Xu: Guten Tag. Mein Name ist Xu. Ich arbeite hier als
Mechaniker. Ich habe von einem Kollegen gehort, dass
Sie hier sind und sich sehr gut mit den neuen Alarmanla-
gen auskennen. Darf ich mich zu lhnen setzen?

Hr. Muller: Naturlich. Setzen Sie sich doch.

Hr. Xu: Vielen Dank. Ja, also wir haben hier namlich gerade
einen Wagen der neuen Baureihe, bei dem die Alarmanla-
ge immer wieder grundlos ausgelost wird. Ich habe schon alles Mogliche versucht und wei8 einfach nicht
mehr weiter. Der Kunde sagt, er stellt seinen Wagen ab und schlieBt ihn ab. Alles funktioniert normal, ta-
gelang, manchmal wochenlang. Und dann [0st die Alarmanlage plotzlich ohne Grund aus. Der Alarm lasst
sich mit der Fernbedienung sofort wieder abstellen. Alles ist dann wieder normal. Das ist jetzt aber
schon einige Male passiert. Wissen Sie vielleicht, was das Problem ist?

Hr. MUller: Hm, gibt es vielleicht immer dann ein Problem, wenn das Auto feucht ist? Wenn eine Dichtung
nicht korrekt sitzt und Wasser eindringt, dann kommt es zu Fehlalarmen.

Hr. Xu: Daran hatte ich auch schon gedacht. Aber mal ist es warm, mal kalt, mal trocken und mal nass.

Hr. MUller: Haben Sie die Steuergeratesoftware schon Uberpruft? Wenn sie nicht mehr aktuell ist, dann kann
so etwas auch passieren.

Hr. Xu: Ja. Die Software ist in Ordnung.

Hr. MUller: Dann wuUrde ich vorschlagen, dass Sie mal bei der Werkshotline in Stuttgart anrufen. Wenn so
etwas schon in einer anderen Werkstatt vorgekommen ist, dann konnen die lhnen sicher weiterhelfen.
Hr. Xu: Ja, das werde ich am Nachmittag gleich mal versuchen, wenn die Kollegen in Deutschland um 9 Uhr
mit der Arbeit beginnen. Sagen Sie, wie lange sind Sie

eigentlich schon hier bei uns in Peking?

Hr. MUller: Erst seit einer Woche. Ich habe in der letzten Die Werkshotline ist eine Telefonnum-
Woche zwei Fortbildungen gemacht. In dieser Woche ".‘e"s unter der Sje Auskunft bej tech-
mache ich noch eine und wenn diese vorbei ist, fliege nischen Problemen bekommen kénnen
ich schon wieder zuruck. .. Jedes Werk hat seine eigene Hotlinel '

Lesen Sie den Dialog noch einmal und finden Sie die Synonyme.

ohne Grund e

die Alarmanlage gehtan e

ausschalten e

die Kundenaussage e

kontrollieren e

ein paar Mal e

ein wenig mit Wasser bedeckt ... e
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/ 4 ordnen Sie die angegebenen Sitze den entsprechenden Handlungen zu.

Das wollen Sie tun: (sprachliche Handlungen)

(1] sich vorstellen - (2] um Rat bitten - (3] ein Problem schildern - (4) weitere Hilfe anbieten -
@ einen Vorschlag machen

So sagen Sie es: (Ausdrucksweise)

(A) (] Ich brauche mal bitte Ihren Rat.

(] wenn Sie noch andere Probleme haben, rufen Sie mich doch einfach an.

@ C] Ich schlage vor, dass Sie mal bei der Werkshotline anrufen.

(0] (] Guten Tag. Ich heiBe .. Ich arbeite hier als Kfz-Meister.

@ C] Wir haben einen Wagen der neuen .. -Baureihe, bei dem die Alarmanlage immer wieder angeht.
Haben Sie vielleicht eine Erklarung dafur?

@ C] Wenn Sie nichts dagegen haben, mochte ich IThnen mein Problem kurz beschreiben.

(6] (] wenn Sie noch weitere Fragen haben, dann melden Sie sich einfach mal.

@ C] Guten Margen. Mein Name ist .. Ich arbeite hier als Mechaniker.

(1] (] Haben Sie schon die Steuergeratesoftware Uberprift?

@ 5 sie haben in Ihrer Werkstatt
mehrere deutsche
Praktikanten, die Autos
reparieren. Sie bitten Sie dabei
um Rat. Wahlen Sie zuerst ein
Problem aus. Machen Sie sich

DIE AUSZUBILDENDEN ..

Stichpunkte, um die Situation « reparieren den Auspuff, weil er zu laut ist.
dann vor der Klasse Warum ist er zu laut?
nachzuspielen! « bemerken, dass der Bremsweg zu lang ist.

Woran liegt das? Was ist nun zu tun?

« stellen fest, dass die Lichtmaschine kaputt ist.
Muss sie komplett ersetzt werden?

« mochten die Klimaanlage reparieren, weil sie
nur noch schlecht kohlt. Was mussen sie
machen?

— —

Lektion 5 43



% 6 Lesen Sie den Text aus Aufgabe 2 noch einmal und unterstreichen Sie die Nebensétze mit ,,wenn®.

44

Ergdnzen Sie die Verben in den Beispielen.

Bsp. 1: Gibt es vielleicht immer dann ein Problem, wenn das Auto feucht ..o ?

Bsp. 2: Wenn eine Dichtung nicht korrekt ..o, dANN . €5 ZU Fehlalarmen.
Bsp. 3: Wenn sie nicht mehr aktuell ...y ANN . SO €TWAS QUCH

Uben Sie die ,,wenn“-Struktur! Manchmal gibt es zwei GRAMMATIK

logische Lésungen.

Beispiel: Die Batterie ist leer - das Auto springt nicht an.
Wenn die Batterie leer ist, (dann) springt das Auto nicht
an./Wenn das Auto nicht anspringt, ist vielleicht die
Batterie leer.

1. Die Klimaanlage ist defekt - im Fahrzeug ist es zu warm.

e Im Nebensatz mit ,wenn” steht das konju-
gierte Verb am ..o des Satzes.

® |Im Hauptsatz dagegen nimmt das konju-

gierte Verb die ... oder die
Position ein.

@

2. Der Motor ist defekt - der Kraftstoffverbrauch steigt an.

3. Die Bremsen sind abgenutzt - der Bremsweg verlangert sich.

4. Die Gummidichtung ist undicht - Benzin lauft aus.

5. Der Motorolstand ist zu niedrig - der Motor kann dadurch kaputt gehen.

6. Der Motorluftfilter ist verdreckt - das Auto verbraucht mehr Benzin oder Diesel.

Lektion 5



/ 8 Wer arbeitet in der Autowerkstatt? Ordnen Sie die Personen ihren Aussagen zu. Eine Person bleibt
ubrig.

1 2 3 4
[-PKfz—r\/lechatroniker/Mechaniker J ?Karosseriebauer ] [PLehrling/AuszubiIdender ] ?Kfz—l\/leister ]

(&) 0 @

Ich heiBe Sascha Maas, bin 35, arbeite in Mein Name ist Tobias Schlafke. Ich bin
diesem Autohaus fur sehr hochwertige Autos 18 Jahre alt. In diesem Autohaus bin ich seit
seit 10 Jahren. Ich leite jetzt seit 5 Jahren 2 Jahren und in 1,5 Jahren habe ich die

die Werkstatt mit 10 Mitarbeitern. Neben der Abschlussprufung. Ich lerne hier alle
Betreuung der Kunden bin ich auch fur die Abteilungen kennen und merke Uberall, dass
Ausbildung der Lehrlinge verantwortlich. ich noch sehr viel lernen muss. Mir fehlt
\_ J noch die Erfahrung der alteren Kollegen.
\_ J

Ich heike Klaus Gebauer, bin 28 Jahre alt und arbeite
hier seit meiner Lehrzeit. Ich habe mich auf Elektrik
und Elektronik spezialisiert. In Zukunft mochte ich
eine Weiterbildung zum Kfz-Meister machen.

16 @ 9a Héren Sie Track 16 einmal. Beantworten Sie: MERKE

% « Wer spricht mit Wem? ... ; i
» In Deutschland duzen sich Meister und Gesellen oft-

44444444444444444444444444444444444444444 mals.
» In Deutschland ist es Ublich, einen niedriger gestell-
ten Mitarbeiter um Hilfe zu bitten, wenn er sich bes-
‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ ser auskennt. So lost man das Problem schneller.

16 @ 9b Horen Sie Track 16 zum zweiten Mal. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch
/ sind; beantworten Sie auch die Fragen.

richtig falsch
1. Bei dem roten Cabrio ist die Alarmanlage kaputt. ) )
2. Die Alarmanlage 10st immer wieder ohne Grund aus. ) )
3. Bei einem Auto, das Klaus Noke vorher repariert hat, ging die Klimaanlage D [:]

kaputt, weil Wasser eingedrungen ist.

4. Woher kam bei einer anderen Reparatur das Wasser? ... e e e

D VW0 TS TS SEBUBT B AT ? e

6. Was machen die beiden mit dem Schlauch? ... e e e e .

7. Warum holt KIgus NOKE AeN HEIBIUTIIONT? ..o
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ZUSATZAUFGABE

Herr Lindner und Herr N6ke sprechen in Track 16 leicht
Schwabisch. Dieser Dialekt wird in Stuttgart und vielen anderen
Gebieten in Baden-Wirttemberg gesprochen. Es ist sinnvoll
Schwabisch etwas zu verstehen, da Mercedes, Porsche und viele
ihrer Zulieferer ihre Firmensitze dort haben.

Hier einige wichtige schwabische Alltagsbegriffe. Finden Sie sie auf
Hochdeutsch?

Schwabisch Hochdeutsch
schwatza (1) (A) Mir ist kalt.
Ade, Adele (2] schauen, gucken
gschwend (3) (€] sprechen, reden MERKE
gugga (4) (D) Auf Wiedersehen. Ein besonderes Merkmal des
o Schwabischen ist das Suffix ,le”
oinawag (5) (E] mal schnell, mal eben oder 1a* 2 B Bank = Bankle.
mia friards (6] (F] trotzdem Madchen - Madle

Erinnern Sie sich noch an Lektion 3, wie man Wortkomposita bildet? Ordnen Sie hier die Komposita
den Beschreibungen zu.

t Iﬁ 2 i lﬁ 4
die FuBmatte ?der Wasserablaufschlauch ] der FuBraum [-Pdie Alarmanlage ]
5 6 7 8

der Heigluftfon ] der BeifahrerfuBraum ] das Schiebedach ] das Steuergerat ]

a) C] eine Anlage fUr den Alarm

b) () ein Gerat zum Steuern

o) (] der Raum fur die FiRe

d) () der Raum fur die FuBe des Beifahrers
e) (] eine Matte fr die FuBe

f) (] ein Dach zum Schieben

g) (] ein Fon mit extra heiBer Luft

h) (] ein Schlauch fur den Wasserablauf
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/ 12 ordnen Sie die Substantive den Verben zu.

‘ den Auspuff - das Rad (2x) - die Sicherung - die StoBstange - den Scheibenwischer - den Luftfilter

derAuspuff .

abbauen

. die Verkleidung

/ 13a wahlen Sie eines der folgenden Probleme aus.

1. (] sie méchten die Autobatterie ausbauen.

2. C] Sie mochten einen Motorolwechsel
durchfuhren.

3. C] Sie mochten einen Reifen wechseln.

4. (] sie méchten die Zindkerzen wechseln.

5. C] Sie mochten das Fernlicht reparieren.

@ 13 b schreiben Sie mithilfe der Sprachmuster in Klein-

4

gruppen einen Dialog: Sie reparieren ein Auto und
kommen allein nicht klar. Bitten Sie um Hilfe und
lI6sen Sie das Problem gemeinsam. Spielen Sie am
Ende den Dialog vor der Klasse! Beginnen Sie so:

A: Kannst du bitte mal zu mir ans Auto kommen? Ich
habe da ein Problem.

B: Was gibt's denn?

A: Ich mochte die Autobatterie ausbauen, aber wei
nicht, worauf ich achten muss.

B: Dann schauen wir mal.

Lektion 5

abfallen

MERKE

Lernen Sie Worter immer in Ver-
bindung mit anderen Wortern -
nie isoliert! So konnen Sie neue
Warter schneller lernen.

den Reifen aufziehen

die Schraube anziehen

das Kabel hochziehen

AN etwas rankommen ).

" die Gliihbirne

SPRACHMUSTER
Um Hilfe bei der Arbeit bitten

Muss ich den Scheinwerfer ausbauen, um die
Gluhbirne zu wechseln, oder komme ich von
hinten an die Gluhbirne heran?

Wo finde ich bei diesem Motor den Olfilter?

Kannst du mir mal bitte helfen den Reifen
aufzuziehen?

Kannst du mal zu mir ans Auto kommen? Ich habe
da ein Problem und komme einfach nicht wei-
ter.

Wie kriege ich den Zundkerzenstecker von Zylin-
der 4 ab? Ich komme mit den Fingern dort gar
nicht hin.

Ich will die Autobatterie ausbauen, wei aber
nicht, worauf ich bei diesem Typ achten muss.

Gib mir mal die groRe Schraube ruber.

Kannst du mal kurz herkommen?

Kannst du bitte die Bohrmaschine aus der Werk-
statthalle holen?
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% 14 TECHNISCHER EXKURS: ,Sicherheitssysteme am Auto*

Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu. Ein Begriff bleibt Gbrig.

A B () D
der Sicherheitsgurt J die Knautschzone ] der Airbag die Alarmanlage ]
(E) F G
das ABS Wegfahrsperre ] Funkfernbedienung ]

1. C] soll den Diebstahl des Fahrzeuges verhindern. Sie 1asst sich mithilfe des Fahrzeugschlussels
deaktivieren. Sie verhindert, dass der Motor gestartet werden kann.

2. C] soll den Diebstahl eines Fahrzeuges erschweren. Beim Versuch eines Aufbruchs wird sie ausgeldst
und gibt akustische und optische Signale von sich (blinken und hupen).

3. Als C] bezeichnet man die Karosserieteile, die sich bei einem Unfall verformen und somit Energie
absorbieren, um die Insassen vor einem Teil der Crashenergie zu schutzen.

4, C] verhindert bei einer Vollbremsung ein Blockieren der Rader. Das Fahrzeug bleibt lenkbar und
spurstabil.

5. Den D muss man gleich nach dem Einsteigen ins Auto anlegen. Er ist sogar gesetzlich vorgeschrieben;
das heiBt, wer sich nicht anschnallt, muss eine Strafe bezahlen.

6. C] offnet sich bei einem ZusammenstoRB mit mehr als 25 Stundenkilometern, um die Insassen vor

schweren Verletzungen zu schutzen. @.
(
GRAMMATIK

Nehmen Sie an unserem Wettbewerb ,,Sicher-ist-sicher*
teil' Begrinden Sie, welche Sicherheitsstandards fir Sie
und lhre Familie jetzt und in Zukunft besonders wichtig
sind!

Bei einer Begrundung mit ,weil* steht das
konjugierte Verb im Nebensatz an ...
Stelle.

WEMTBEWERB @
Unter den Zusendungen verlose

Luxusreisen nach Stuttgart-zuff
* elne exklusive Werkfuhrung,

'Y
% * Freikarten ins PORSCHE-Museum fUr Sie
und Ihre Familie und

+ freie Fahrt fyr eine Woche im PORSCHE
Cayenne Turbo S

N WIir monatlich 5 einwdchige all-inclusive-
enhausen! Hierzy gehort u.a.
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SELBSTTEST

1 was ist das Problem? Bilden Sie mindlich Sitze mit 2weil*!

a) Die Alarmanlage wird ausgelost/sie ist defekt.

b) Eine defekte Bremse muss repariert werden/ein Unfall passiert.

¢) Der Sicherheitsgurt roll sich nicht mehr automatisch auf/die Feder ist gebrochen.
d) Der Airbag ist defekt/das Kabel ist durchgescheuert.

e) Die Wegfahrsperre ist defekt/der Schlussel ist ins Wasser gefallen.

f) Die Zentralverriegelung funktioniert nicht/ein Stellmotor ist festgerostet.

g) Die ABS-Kontrollleuchte leuchtet/ein Fehler ist im System aufgetreten.

h) Die Alarmanlage ist ohne Funktion/die Sicherung ist durchgebrannt.

2 Wie heiBen die Worter auf Deutsch?
a) Sie wird ausgelost, wenn jemand ins Auto einbrechen will.
b) Sie verhindert, dass der Motor anspringt.

€) Mit ihr kann man das Auto aus der Entfernung offnen
und schlieRen.

d) Er wird bei einem Unfall aufgeblasen.

e) Man kann dort anrufen, um sich beraten zu lassen.

SELBSTEVALUATION

Ich kann jetzt . © 6 6

.. ein Beratungsgesprach durchfuhren

.. Uber Fehlerursachen sprechen

.. einen Arbeitskollegen zu Hilfe holen

.. einige Werkzeuge in der Werkstatt benennen

.. Uber Vorteile von Sicherheitssystemen sprechen

3UIII0YSHJaM 3P (2 3eqJly Jap (P SunualipaguJad aIp (2 aJJadsiyes33M 31 (q a8ejuewlely (e 'z agesdiny

‘1SI JuUeIga3ydJInp

3UNJBYDIS 3IP |1I9M ‘UOIYUNS SUYO 1SI 93ejueullle]y 31d (Y “1S! Ua1aJd133ine Wa)1SAS Wi J3jys4 Ul [19Mm 1314dna| a1ydng|
-[]0J3UOY-SaY 3ld (3 "1SI 121504331534 JOIOW|[B]S Ul |I3M ‘JYdIU J3uoIpjung 3un|a3al4IaA|eAUZ 31d (J 11S! Ud|[eJagd Jas
-SBM SUI [3SSNIYIS JBP [1BM ‘I49)3P 1SI 91Jadsiyej33p 31d (2 “IS! 143NayIsasdydinp [3gey sep |1lam ‘Pajap 1Sl 3eqJly Jad (P
JSI USY20.Qga3 JIapa4 3IP [I9M ‘JNe UISIIWOIN. Jyaw 1UdIU YdIS 3j|0J 1N3sayJdaydis Jad (3 ‘Ja1ssed ||ejun uls 1suos

[1I9M ‘USpJam 1J31Jedas SSNU aswialg 313aJ3p auld (g 1ISI Ba4ap 3IS [19Mm ‘1s0jadsne pJim adejuewlely aig (B 'L agediny
1S311S873S NIDNNSOT
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WORTSCHATZ

A

owanE -~

das Abblendlicht, -er kT
abfallen (anfiel, abgefallen) J¢ER{R(E
etwas abstellen %2k

das ABS [HiBHIshR S

der Airbag, -s =555

die Alarmanlage, -n  iREEEE

die Autobatterie, -n  JSZEEHH
angehen (anging, angegangen) &E3FHIE
auslosen Bl

etwas ausmachen &R

etwas ausschalten &

der Auspuff, -e  HFSE

L

5

die Lichtmaschine, -n %34/,
das Loch, -"er @

M

der Motorluftfilter, - &N SIEES
der Motorolstand, -'e  HLE{Z

0

oxidiert &4t

das Benzin 53

der BeifahrerfuRraum, -'e BI85 R pIZRasE

betonen 3213
die Bremse, -n  #lzh=8
der Bremsweg FIZEEE

R
rankommen (rankam, rangekommen) &g

die Ratsche, -n &5
der Reifen, - #2B4

S

D
die Dichtung, -en  Z&i4
G
die GlUhbirne, -n  IRXT
E

etwas schildern ##i&, 15188

das Schiebedach, ‘er X&

der Schlitzschraubendreher, - —=8227]
der Schlauch, -'e  #&

der Schraubendreher, - #2227]

der Sicherheitsgurt, -e L&H

das Steuergerat, -e  zti2e

die Steuergeratesoftware ¥4l 2eiuit

U

der Einbruchversuch, -e itEiELE
eindringen (eindrang, eingedrungen) G\
sich erinnern  #8#2, [El{ZiC

F

undicht BHY
der Ultraschallsensor, -en B/ RK{ERSE
etwas Uberprufen &30

vV

der Fehlalarm, -e iR

die Fernbedienung Ei&28

feucht RIEAY

die Funkfernbedienung, -en  TikiEis
die FuBmatte, -n #H¥

H

hochziehen (hochzog, hochgezogen) #iifesk
holen EY, 23k

K

etwas verkleben #4&

die Verkleidung, -en | J4dd

die Verlangerung, -en &EK

etwas verhindern BHLE

etwas verschlieRen  $iE

verschleiBen (verschliss, verschlissen) R
vorkommen (vorkam, vorgekommen) IR

w

das Kaltemittel, - 0%

der Kleber, - &%

der Klebstoff, -e bR

die Knautschzone, -n  ZTHZX

der Kraftstoffverbrauch H#E

die Kundenbeanstandung, -en MZE&IF

50

der Wasserablauf, -'e  T7ki&
die Wegfahrsperre, -n  pHiREE
die Werkstatt, 'en {812~
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In dieser Lektion lernen Sie ..

1 welche Lenksysteme kennen Sie? Wie unterscheiden sie sich voneinander?
Welchen Zusammenhang gibt es zwischen Lenksystemen und dem Thema Sicherheit?
Was wissen Sie bereits Uber die Servolenkung?
Diskutieren Sie im Kurs!

Lektion 6

was eine Servolenkung ist
und wie sie funktioniert

unbekannte Worter zu ver-
stehen

den sachsischen Dialekt zu
verstehen

ein Problem zu diskutieren

Relativsatze zu bilden
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TECHNISCHER EXKURS: Servolenkung

Betrachten Sie beide Abbildungen! Vergleichen Sie die mechanische Zahnstangenlenkung (links) mit
der elektrohydraulischen Zahnstangenlenkung (rechts). Welche Unterschiede gibt es? Welche Vor- und
Nachteile haben die Lenksysteme?

Spurstange

Elektro-hydrau-
Lenkspindel- lischer Wandler

anschluss

Faltenbalg Druckstuck

Gehause

Antriebsritzel Zahnstangen-Hydrolenkung

Horen Sie das Gesprach zwischen Lukas Linke und seinem Mitschiler Liu Xiaolong in Track 17 zweimal.
Beide befinden sich in der Berufsschule und Lukas erklart Xiaolong, was er gestern im Unterricht Gber
die Servolenkung gelernt hat. Beantworten Sie diese Fragen!

1. Was haben Sie Uber die Servolenkung verstanden?

Lesen Sie nun den Dialog zwischen Lukas Linke und Liu Xiaolong von Track 17. Fillen Sie die Licken
aus. Beachten Sie auch die Strategien firs Verstehen unbekannter Begriffe.

(A) Bis morgen - (B] hydraulischen Servolenkung - (€] Bordnetz - (D) Steuerung des E-Motors -
(E] Servolenkung - (F] das Gewicht des Motorblocks - (G] Hydraulikpumpe - (H) Steuerventil -
(1) lenken - (3] Lenkrad-Drehbewegung - (K] Hallo - (L] Elektromotor - (M) Hydraulikteil -
@ Lenkgetriebe - @ angetrieben

Lektion 6
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Lukas Linke: (1] (] xiaolong! STRATEGIEN FUR DAS VERSTEHEN UNBEKANNTER BE
Wie geht's dir? Habe dich ® Ist das Wort fiir das Verstehen der Information wicht; GRIFFE.
gestern gar nicht in der es vielleicht ignorieren! n wichtig? Sie kénnen
. Be,rUfSSChme gesehen. | ® Ist das Wort aus dem Satzkontext Zu verstehen? v, ;
Liu Xiaolong: Hallo Lukas! Mir ® Ist das Wort vielleicht ein internationaler B '-H-"? Pfrsucplen S
ging's gestern gar nicht gut. vielleicht aus anderen Sprachen! €gritt? Sie kennen es
Bin im Bett geblieben. Was ® Ist das Wort vielleicht ej '
) ] N Zusammen .
habt ihr denn gestern ge- vielleicht einzelne Wortteilel gesetites Wort? Sie kennen
macht? ® Nutzen Sie eins i
prachige Wérterbiicherz .
Lukas Linke: Wir haben das er¢ Versuchen Sie es doch mall
Thema (2] (] durchgenommen.

Liu Xiaolong: Wie war das Thema?

Lukas Linke: Servolenkung. Damit kann man leichter @ C]

Liu Xiaolong: Ach ja, jetzt fallt mir das Wort wieder ein. Daruber habe ich neulich auch etwas
in einer Autozeitschrift gelesen. Fand ich ganz interessant.

Lukas Linke: Und was stand da?

Liu Xiaolong: Na mit der .. Wie hieR das noch mal?

Lukas Linke: Servolenkung.

Liu Xiaolong: Ja, genau, mit einer Servolenkung braucht man nicht so viel Kraft beim Lenken. Da stand auch
noch etwas Uber die Kraft, die durch eine Pumpe verstarkt wird, aber die Details habe ich vergessen.
Habt ihr darUber gestern auch gesprochen?

Lukas Linke: Ja, es gibt da die (4) () und die Servopumpe. (5] (] lastet auf der Vorderachse. Der notige
Oldruck wird z.B. durch die Servopumpe Uber die Hydraulikleitungen gesteuert. Es gibt auch ein @ C]
das den notigen Oldruck nach der (7) (] reguliert.

Liu Xiaolong: Ach ja, stimmt! Und das C] einer elektrisch unterstutzten Lenkung wird direkt mit einem
(9] (] unterstutzt.

Lukas Linke: Ja, genau.

Liu Xiaolong: Und warum ist das eigentlich so?

Lukas Linke: Na, weil die elektrische Servolenkung kein D hat. Die Energie zur Lenkunterstutzung, die
auch Antrieb des E-Motors hei®t, wird aus dem (11) () genommen.

Liu Xiaolong: Das wusste ich auch noch nicht.

Lukas Linke: Deswegen mussen auch keine hydraulischen Pumpen @ C] werden. Der Einsatz dieser Len-
kung in Kleinfahrzeugen ist also sehr wichtig.

Liu Xiaolong: Hort sich alles ziemlich schwierig an.

Lukas Linke: Es ist aber eigentlich ganz einfach! Die @ C] wird vom Steuergerat ubernommen, die von
Fahrgeschwindigkeit, Motordrehzahl und Lenkeinschlag abhangig ist. Und auRerdem ..

Liu Xiaolong: Ah, verstehe. Bei der C] lenkt das Steuerventil den Olstrom zu einer der beiden Seiten
des Kolbens.

Lukas Linke: Genau. Ich bringe dir morgen ein Bild mit, auf dem das alles noch anschaulicher ist. So kannst
du das alles noch besser verstehen. So, jetzt muss ich aber gehen. Gestern hat Herr Reinhard auch noch
gesagt, dass wir uns bis Montag in dem Buch das Kapitel zur Servotronic angucken sollen! Scheint auch
wichtig zu sein.

Liu Xiaolong: Na, da haben wir am Wochenende genug zu tun.

Lukas Linke: Mach's gut. (18 (_].

Liu Xiaolong: Ja, bis dann.
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@ 5 Beschreiben Sie sich gegenseitig in Kleingruppen die ( Tipp (
; ; ; u
Abblldl..ung tfnten (.elektronlfche Sfervolenkung mit AN, aufhinter. vor und zwischen, neben, Uber.
Servoeinheit an einem zweiten Ritzel).

o o unter, in stehen mit dem Akkusativ, wenn
Verwenden Sie die Wechselprapositionen an, auf, man fragen kann ,Wohin?".

hinter, vor, zwischen, neben, Uber, unter, in. Mit dem Dativ stehen sie so. dass man nur
kann fragen ,Wo?".
. J/
sensorkabel /Lenksp|ndelanschluss

Zahnstange Drehmomentsensor -

Antriebsritzel
Gehause
Druckstuck

Spurstange 3 A
P ¢ Lenkritzel

Elektronisches Steuergerat
Elektromotor

Faltenbalg
Schraubradgetriebe

% 6 Unterstreichen Sie im Text (Aufgabe 4) alle Satze, die als Nebensatz einen Relativsatz haben.
Vervollstandigen Sie nun die Grammatikregeln.

( q
GRAMMATIK

® Der Relativsatz iSt ein o

e Das konjugierte Verb im Relativsatz steht IMmMer .

® Der Relativsatz hat die Funktion, €in ..o, ZU €rKI3ren.
L

/ 7 schreiben Sie die folgenden Séatze in Relativsatze um. Ersetzen Sie dabei die blau geschriebenen
Wérter!

1. Ich bringe dir morgen ein Bild mit. Mit dem Bild kannst du mehr verstehen.

2. Die LenkunterstUtzung wird auch Antrieb des E-Motors genannt. Die Energie zur Lenkunterstutzung wird
aus dem Bordnetz genommen.
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3. Die Steuerung des E-Motors wird vom Steuergerat Ubernommen. Die Steuerung ist von
Fahrgeschwindigkeit, Motordrehzahl und Lenkeinschlag abhangig.

GRAMMATIK L
RELATIVPRONOMEN
Singular Plural ® Das Relativpronomen wird auch mit Prapo-
annlich | sachlich | weiblich sition verwendet.
m ! ' wern e Die Praposition steht am Anfang des Rela-
Nominativ | der das die die tivsatzes und danach folgt das Relativpro-
Akkusativ | den das die die nomen.
- e [ch bringe dir morgen ein Bild mit, mit dem
Dativ dem dem der denen
du alles noch besser verstehen kannst.
Genitiv dessen dessen | deren deren e Achten Sie auf Praposition und Kasus!
L J
ZUSATZAUFGABE

Sicher ist Ihnen aufgefallen, dass Lukas
Linke sachsisch spricht. In Sachsen liegen
Produktionsstatten von BMW, VW, Porsche
und vielen Automobilzulieferern.

Ordnen Sie die sachsischen den
hochdeutschen Wortern und Satzen zu!

Wenn Sie diese zwei Besonderheiten kennen, kénnen

Sie Menschen aus Sachsen sicher besser verstehen:

» Ein ,g" wird haufig wie ,sch” ausgesprochen, z.B.:
gegen - geschen, standig » standisch

» p, t, k wird zu b, d, g z.B.: Pumpe » Bumbe, Tem-
peratur » Dembaradur, Kunde - Gunde

Sachsisch Hochdeutsch “.‘ 1 “
auf da reschdn Seide (1] (A] Nein, das stimmt nicht! %
Nee du, dis iss nisch waa (2] schauen, gucken
hammoroh (3) (] fertig

leior'n (4) (o)A
gugen (5] (E)d

fardsch (6) (F] haben wir auch
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@ 9 Kleingruppenarbeit: Bereiten Sie mindestens eine der 3 folgenden Szenen vor und spielen Sie sie dann!
Beachten Sie die Hinweise zur Diskussion und nutzen Sie die Sprachmuster!

Die Situation

Ihr Chef ist sehr nervos, weil bereits 4 Kunden wegen eines
Getriebeproblems ihr Auto zur Reparatur gebracht haben. Wenn
sich dieses Problem ausweitet, muss vielleicht eine groRe
Ruckrufaktion gestartet werden. Das ist unbedingt zu vermeiden,
weil es dem Ruf Ihrer Autos schadet und sehr teuer ist.

Die Aufgabe Ihres Teams ist, das Getriebeproblem sofort zu finden.

Szene 1. Ihr Chef kommt zu lhnen, berichtet von dem Problem und
bittet Sie das Problem gemeinsam mit Ihrem Team zu losen.
Szene 2: Sie diskutieren mit Ihren Kollegen die Grunde des Prob-
lems: Muss die Hydraulikeinheit ausgetauscht werden oder ist
der Grund, dass die Druckdlpumpe nicht richtig funktioniert?
Szene 3: Sie rufen die Betriebshotline in Deutschland an, schildern
das Problem, stellen Ihre zwei Problemldsungen dar und bitten

um weiteren Rat.

Bevor Sie beginnen, Uberlegen Sie:

- Wer hat welche Meinung?

#

HINWEISE ZU DISKUSSIONEN

Was fur eine Situation ist das?

« Wer kann/sollte/darf wie reagieren?
Wie findet man eine LOosung?

SPRACHMUSTER
Die eigene Meinung vertreten

Ich denke/glaube/vermute/finde/
nehme an, dass .., weil ...

Ich halte es fur richtig/falsch/
schlecht/(un)passend/(un)geeig-
net/ .., dass/wenn ...

Ich bin (nicht) deiner/lhrer Mei-
nung/Ansicht, weil ..

Nein, das denke ich nicht. Ich finde
aber, dass ..., weil ..

Ja, wahrscheinlich hast du recht.
Aber hauptsachlich ...

Ja, das glaube ich auch, aber ..

A

In z.T. emotional gefiihrten Diskussionen und Debatten herrscht oft ein so genannter ,high

involvement style. Fiir ihn ist es charakteristisch, dass man sich gegenseitig hdufiger unter-
bricht, sich also nicht ausreden lisst. Dieses Verhalten ist sowohl im Deutschen (besonders in
Fernsehdebatten) aber auch im Chinesischen iiblich.

Wenn jemand in einer Fremdsprache spricht, spricht er/sie normalerweise etwas langsamer als
Muttersprachler/innen. Dies kann dazu fiihren, dass Muttersprachler schneller das Wort er-
greifen. Das wirkt wie Unterbrechung, sollte jedoch nicht als Unhéflichkeit oder gar Aggressivi-
tat missverstanden werden!

Bei Diskussionen ist es sehr sinnvoll, die eigene Meinung gut und nachvollziehbar zu begriinden.
Ohne eine Begriindung haben Argumente fiir deutsche Muttersprachler keine groRe Uberzeu-
gungskraft. Die Begriindung ist im Deutschen meist so: 1. Argument, 2. Begriindung, z. B. ,Ich
denke, ... verringert.” Im Chinesischen ist es hiufig umgekehrt.
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SELBSTTEST

1 Entscheiden Sie, welche Satze falsch und welche Séatze richtig sind!

1. Na ja, gestern war das Thema ,Servolenkung®, die bei der Reparatur eines
Automobils hilft.

2. Die Servolenkung Ubernimmt einen Teil der Kraft zum Lenken.

3. Die Energie zur LenkunterstUtzung, die auch Antrieb des E-Motors genannt wird,
wird aus dem Bordnetz genommen.

4. Der Einsatz dieser Lenkung in Kleinfahrzeugen ist nicht wichtig.

5. Bei der hydraulischen Servolenkung lenkt das Steuerventil den Olstrom zu einer
der beiden Seiten des Kolbens.

6. Die elektrische Servolenkung hat mehrere Hydraulikteile.

2 Erklaren Sie folgende Begriffe mit einem Relativsatz!

1. Die Steuerung des E-MOTOIS .

4. Das Lenkgetriebe ...

5. Die Lenkunterstutzung

richtig

@

O 00 00

falsch

U

0O 00 00

6. Die Servolenkung ... ‘ . ‘ T

SELBSTEVALUATION

[ch kann jetzt ...

.. die Servolenkung verstehen.

... Unbekannte Worter aus dem Zusammenhang erschlieen.
.. Pro und Contra eines Problems diskutieren.

.. Wechselprapositionen richtig einsetzen.

.. Relativsatze bilden.

4-9Y-G 47 ¥-€ 4-C 3L L
1S311SET3S NIDNNSOT
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A

der Antrieb, -e {&zf, Xzf
antreiben (angetrieben) {£x0
der Arbeitsspeicher T {EfZfi&se

0

der Oldruck SHIE
der Olstrom, -"e &%
P

das Bordnetz 5ZHIE
die Bedeutung, -en (von groker Bedeutung) =N

D

die Pumpe, -n &
R

das Detail, -5 475
die Drehbewegung, -en  Fe4&i=s)

regulieren iETS
S

echt EHY
der Einsatz, -'e {£F3, 1=z

F

die FlUgelzellpumpe, -en [It+E%R
G

das Gewicht, -e &2

H

die Servolenkung, -en  zh%%m

die Servopumpe, -n  {EIRER
stevern =4I

das Steuergerat, -e JSUREIINEH]
die Steuerung, -en =%

das Steuerventil, -e 1z

die Servotronic  EBiRENIEED)
stimmt  X3A9, EFRAY

U

die Hydraulikleitung, -en REER
die Hydraulikpumpe, -n  RER
der Hydraulikteil, -e &EM4
hydraulisch &EHI

L

unterstutzen (unterstitzt) 2
Ubernehmen (Ubernommen) s

Vv

lasten (auf) [&7E--- Lk

der Lenkeinschlag, -'e  #@mE

das Lenkgehause #:[@gessik

das Lenkgetriebe =@,

die Lenkradbewegung, -en  FSa&4EED
die Lenkung, -en &[G

die Lenkunterstitzung, -en #£@Bh/188

K

die Verbindung, -en &z
verschieben (verschoben) #ER
verstarken (verstarkt) 0@
verwenden (verwendet) {$H/H
die Vorderachse, -n i

das Vorstellungsgesprach, -e iz

Y4

kapieren (kapiert) &7

M
das Magazin, -e G, Zv&
N

notig WY

58

die Zahnstangenlenkung, -en  £5£&&EEH]
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TEILNAHME AN FORTBILDUNGEN

In dieser Lektion lernen Sie ..

© an einer Fortbildung aktiv
teilzunehmen

o die wichtigsten Informatio-
nen aus einem Vortrag zu
entnehmen

o hofliche Fragen/Bitten
mithilfe des Konjunktivs Il
zu formulieren

o ein Handout zu erstellen

o Fragen zum Vortrag zu
stellen

o die eigene Meinung zu
aulkern

o Uber Vor- und Nachteile zu
sprechen

o eine Prasentation vorzube-
reiten und sie vorzutragen

eno

Betreff: Einladung zur Fortbildung

Sehr geehrte Damen und Herren,

bis zum 01.08. an folgende E-Mail-Adresse: seidel@fortbildung.de.
Mit freundlichen Gruken

LA,
Maria Seidel

~

1 was sehen Sie auf den Bildern?
Klaren Sie bitte den Begriff ,Fortbildung“! Wie unterscheidet
sich eine Fortbildung von einer ,Ausbildung"?
Haben Sie schon einmal an einer Fortbildung teilgenommen
und welche Erfahrungen haben Sie gemacht?

wir freuen uns, Sie zur Fortbildung ,Elektromobilitat: Die Zukunft der Automobilindustrie”
einladen zu konnen. Die Fortbildung findet am 21.08. dieses Jahres in Dingolfing statt.
Weitere Informationen finden Sie im Anhang. Bei Interesse schicken Sie lhre Zusage bitte

Lektion 7
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% 2 sie haben beschlossen, an der Fortbildung teilzunehmen. Schreiben Sie eine E-Mail-Antwort an Frau
Seidel, in der Sie sich kurz fir die Einladung bedanken und Ihre Teilnahme an der Fortbildung
bestatigen. Wenn Sie noch eine Nachfrage haben, kdnnen Sie auch diese stellen.

®eno

An: Frau Seidel

Betreff: AW: Einladung zur Fortbildung

Sehr geehrte Frau Seidel,

18 @ 3 sie sind nun bei der Fortbildung ,Elektromobilitit: Die Zukunft der Automobilindustrie“ in Dingolfing.
% Der Seminarleiter, Herr Zimmermann, teilt Ihnen das Handout zu seinem Vortrag aus.
Lesen Sie das Handout in drei Minuten kurz durch. Horen Sie sich dann Track 18 zweimal an.

Markieren Sie beim Héren und in den Pausen zwischen den Abschnitten die wichtigsten Informationen
und schreiben Sie zusatzliche Stichpunkte auf!

/

DINGOLFING
FORTBILDUNG: ,,ELEKTROMOBILITAT: DIE ZUKUNFT DER AUTOMOBILINDUSTRIE*

REFERENT: CHRISTIAN ZIMMERMANN 21.12.

Elektromobilitat: Die Zukunft der Automobilindustrie

1. Einleitung

Ausschlaggebende Grunde fur die Arbeit an alternativen ( )
Antriebskonzepten:

a) begrenzte Bodenschatze
b) wachsende Umweltverschmutzung

60
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2. Alternative Antriebskonzepte

a) Hybride - verfugen (mit Ausnahme des Mikrohybriden) Uber zwei Energiewandler: einen Verbren-
nungs- und einen Elektromotor

b) Elektroantrieb - verfugt Uber einen Elektromotor

Hybridarten

Mikro-

Mild-

Voll-

Plug-In-Hybrid

o ein Energiewandler

o effiziente Verwen-
dung der Ressourcen
des Verbrennungs-
motors

o eine Start-Stopp-
Automatik

o eine Bremsenergie-
ruckgewinnung

ca. 10%

o Kraftstoffersparnisse:

» Verbrennungsmotor,
Elektromotor, Batte-
rie

» Parallelhybrid

» Verbrennungsmotor
- Elektromotor

» Elektromotor -»
Beschleunigung

o eine Start-Stopp-
Automatik

® eine Bremsenergie-
ruckgewinnung

» Kraftstoffersparnisse:
ca. 15-20%

o Verbrennungsmotor,
starker Elektromotor,
Batterie

o kurze Strecken -
elektrisch

o Parallelhybrid

e eine Start-Stopp-
Automatik

o eine Bremsenergie-
ruckgewinnung

o Kraftstoffersparnisse:
abhangig von der
Batterie und Leistung
des Elektromotors

o Aufladen der Batterie
Uber das Stromnetz

o Parallelhybrid

e serieller Hybrid

o Erhohung der Reich-
weite durch den Ver-
brennungsmotor

o Verbrennungsmotor
= Range-Extender

Elektroantrieb

» die Anordnung des Elektromotors an der Antriebsachse

» eine blockartige Bauart des Elektromotors

» Grundprinzip des Elektromotors: Umwandlung elektrischer Energie in

mechanische Energie

1. AuRenlaufer, Permanentmagnete

2. AuRenlaufer

3. Wicklungen des innenliegenden Stators

4. Stromzufuhr

o Elektromotoren: zahlreiche Ausfuhrungen, z.B.: Gleich- und Drehstrommotoren

» Prinzipien:

Gleichstrommotoren

Drehstrommotoren

» Bewegung des Rotors Uber Schleifkontakte
- der Polwechsel der Magnetfelder

» das FlieBen des Stroms +/- durch die
Rotorwicklung » Magnetfeld

o Dreiphasenstrom - Statorwicklungen

» Magnetfelder
o Drehung des Rotors

Lektion 7
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3. Situation auf dem Automarkt

» Forderung der Elektromobilitat durch Regierungen

» Wahrnehmung von Automobilherstellern:
Audi: A3 e-tron, BMW: i3, Mercedes: B Electric Drive, Opel: Ampera, Smart: smart electric drive, VW:
e-Up, e-Golf, Porsche: Panamera Plug-in-Hybrid, 918 Spyder (Hybrid)

4. Probleme und Perspektiven der Elektromobilitat

geringe Reichweite
geringe Energiekapazitat der Batterie
wenige Ladestationen

H

umweltfreundlich: niedriger CO,-AusstoB
weniger Larm

hohes Drehmoment, hohe Leistung

Sparen der Kosten durchs Laden des Fahrzeugs

|
H

H

H

QUELLEN

http://e-mability.pp.interactivesystems.info/?page_id=230
http://www.auto-motor-und-sport.de/bilder/elektromotoren-das-sind-die-entwicklungs-trends-1761580.
html#fotoshow_item=1

http://www.auto-motor-und-sport.de/eco/elektromotoren-das-sind-die-entwicklungs-trends-1761580.html

@ 4  wie gefallt Ihnen das Handout? Was finden Sie gut, was nicht so gut?

7

Wie hilft Ihnen das Handout, den Vortrag zu verstehen? Welche Informationen haben Sie erganzt?
Diskutieren Sie mit lhrem Partner.

Frau Schéfer, Herr Liu, Herr Yao und Herr Kriger melden sich zu Wort und stellen Fragen zum Vortrag.
Entscheiden Sie, welche Fragen/Bitten héflich und welche weniger héflich formuliert sind. Markieren
Sie lhre Antworten in der Tabelle. Orientieren Sie sich am Beispiel aus der Tabelle!

Frage | Frau Schafer Herr Liu Herr Yao Herr Kruger
1 weniger hoflich
2 hoflich

Frau Schafer:

1. Erklaren Sie den Unterschied zwischen einem Mild- und einem Vollhybrid!

2. Vielen Dank fur Ihren sehr interessanten Vortrag. Leider habe ich den Unterschied zwischen einem Mild-
und einem Vollhybrid nicht verstanden. Konnten Sie das bitte noch einmal erklaren?
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Herr Liu:

1. Herr Zimmermann, konnten Sie uns vielleicht sagen, welche Art von Hybridautos heute am starksten auf
dem Markt vertreten ist?

2. Sagen Sie uns, welche Art der Hybridautos heute auf dem Markt am starksten vertreten ist!

Herr Yao:

1. Ich danke Ihnen fur die gelungene Zusammenfassung der Vor- und Nachteile eines Elektroautos. Gerne
wuUrde ich auch wissen, wie viel ein Elektroauto ungefahr kostet?

2. Sagen Sie mir bitte, wie viel ein Elektroauto kostet!

Herr Kruger: Damit einé Frage bZW- B'\tt: )

1. Erklaren Sie uns die Perspektiven eines Autos mit einem haflich Klingt. formu\\erf\" ﬂr\a‘e‘5
\Verbrennungsmotor! e im Deutschen mithilfe

2. Herr Zimmermann, konnten Sie uns bitte noch genauer sagen, Konjuﬂk’ff'“’g 1.

welche Zukunft Autos mit einem Verbrennungsmotor haben?

6 Vervollstandigen Sie die héflich umformulierten Satze! Vergleichen Sie danach lhre Antworten mit
Ihrem Partner!

1. Welche Arten der alternativen Antriebskonzepte gibt es?

KONNTEN SIE UNS DITEE SAEEN, oo ... esgibt?

2. Wie funktioniert ein Elektromotor?

WUIEN SIE UNS DITEE IKIGIEN, e ?

3. Ich will wissen, was das Elektroauto so popular macht!

DUIFEE 1CN DITEE NACNTIABEIN .o .
4. Hat er heute Zeit, mir bei der Vorbereitung zu helfen?

Hatte er vielleicht heute Zeit, . N

5. Hilf uns beim Aufschreiben der wichtigsten Punkte Uber die Elektromobilitat!

W OEAESE AU UNS DT e e ?

6. Sag mir, welche Ausfuhrungen von Elektromotoren es gibt!

WAIST AU SO NMETE MUE ZU SN, e ?

7 a Lesen Sie noch einmal die Sitze aus Aufgabe 6 und unterstreichen Sie die Strukturen, die eine Frage
hoéflicher machen.

Beispiel: Kénnten Sie uns bitte sagen

Lektion 7 63



% 7 b Follen Sie nun die Tabelle aus und markieren Sie, wodurch sich diese Verbformen von Verbformen im

Prateritum unterscheiden, z.B. er konnte (Prdteritum) - er kénnte (Konjunktiv II).

Personal-  konnen = durfen » haben - sein =»
pronomen  konnte durfte hatte ware
ich hatte
du . dUrftest
er/sie/es konnte hatte ware
wir waren
ihr konntet
sie/Sie . dOrften

p

\_

GRAMMATIK DER HOFLICHKEIT
e Um eine Frage oder Bitte hoflich zu formulieren,

« die Modalverben ... 0Oder

o die HIlfSVerben ... OQAT

edasVerb . i KoNjunktive 1.

® Die Endungen in der 1. und 3. Person Sing. sind

o Stammvokale 0, U und a, Werden ZU ..oy v,

e Die Wortfolge entspricht der Wortfolge in einem Fragesatz.

@“

benutzt man

und

. ,’ma’:: Oder

werden >
wuUrde

wUrde

wuUrden

lpartike;

”d ocC h “

/ 8 schreiben Sie fiinf Fragen auf, die Sie an den Vortragenden haben. Achten Sie bitte darauf, dass Ihre
Fragen hoéflich formuliert sind. Beraten Sie sich auch mit Ihrem Nachbarn.

64
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9 Lesen Sie im Anhang aus dem Vortrag ,Elektromobilitat: Die Zukunft der Automobilindustrie*
/ Abschnitt 4. Unterstreichen Sie alle Ausdricke, die beim Sprechen Uber Vor- und Nachteile benutzt
werden kénnen! Vervollstandigen Sie anschlieBend die Tabelle mit den Sprachmustern.

SPRACHMUSTER

+ Uber Vorteile sprechen - Uber Nachteile sprechen

Der Vorteil von (Dat.) ... ist .. Der Nachteil von (Dat.) ... ist ..

Der wichtigste Vorteil von (Dat.)... ist .. Der groRte Nachteil von (Dat) .. ist ..

Das Hauptargument fur (Akk.) .. ist .. Ein Hauptargument gegen (AkK.) .. ist ..
Das Hauptargument dafur, dass .., ist .. Das Hauptargument dagegen, dass .., ist ..
FOr (Akk.).. spricht ... Gegen (AkK.) .. spricht ..

@ 10 sie lernen einen Kfz-Mechatroniker aus Deutschland kennen.

% Er fragt Sie, was Sie Uber Elektromobilitdt denken und welche
Vor- und Nachteile sie fir die Stadtentwicklung in chinesischen
GroBstadten hat. Bereiten Sie mit lhren Notizen ein Rollenspiel
vor, das Sie vor der Klasse vortragen. Nutzen Sie auch die
Sprachmuster aus Aufgabe 9!

cececcecccceceCCl

Vorteile Nachteile
ortei
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AUFGABEN

v
. g

19 @ 11 Horen Sie nun zweimal den Vortrag IHNEN HELFEN FOLGENDE LERNSTRATEGIEN:
/ »BMW i3 - eine neue Ara im Automobilbau“ ® Lesen Sie vor dem Horen die Uberschriften '
(Track 19). Zuerst horen Sie den gesamten ® Konzentrieren Sie sich beim ersten 1 Sren a;u ol
Vortrag, dann wird der Text in Abschnitten gesamten Inhalt und stellen Sie fest, was fiir -
vorgespielt. Im Handout haben Sie nur die Jeden Punkt wichtig ist! Horen Sie beim zweiten
Uberschriften. Versuchen Sie das Handout Mal gezielt bestimmte Informationen herays!
auszufillen. ® Auf ein Handout. gehéren hauptszchlich Stighwse.

ter - keine ausformulierten Sitze,

DINGOLFING
FORTBILDUNG: ,,ELEKTROMOBILITAT: DIE ZUKUNFT DER AUTOMOBILINDUSTRIE“

REFERENT: CHRISTIAN ZIMMERMANN 21.12.

BMW i3 - eine neue Ara im Automobilbau

1. Der Automobilbau mit CFK

2. Der hochwertige Energiespeicher

3. Der neue Fertigungsprozess

4. Sicherheit und Reparatur
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@ 12 sie haben viel Neues Uber den BMW i3 gelernt. Recherchieren Sie in Kleingruppen bei anderen
Automobilherstellern, welche Zukunftskonzepte in der E-Mobilitdt sie haben. Bereiten Sie einen
Kurzvortrag von 20 Minuten vor, erstellen Sie ein Handout und denken Sie sich zwei interessante
Fragen fir die Abschlussdiskussion aus.
Analysieren Sie fir dieses Projekt den Aufbau der Vortrage ,Elektromobilitat: Die Zukunft der
Automobilindustrie“ und ,BMW i3 - eine neue Ara im Automobilbau“ sowie die Handouts A und B.
« Welche Struktur haben beide Vortrage? Notieren Sie, was Ihnen an ihrem Aufbau aufgefallen ist.
« Welche Struktur haben die beiden Handouts? Was machen Sie bei Ihrem Handout anders?

Die folgenden Sprachmuster helfen Ihnen, Ihren Vortrag zu strukturieren.

Lektion 7

SPRACHMUSTER
BegruBung

Sehr geehrte Damen und Herren! Herzlich willkom-

men bei dieser Fortbildung. Mein Name ist .. und
ich arbeite seit .. Jahren bei ..

Erlauterung des Themas

Das Thema meiner (unserer) Prasentation ist ...
Heute mochte ich (mochten wir) .. vorstellen.
In meinem (unserem) Vortrag geht es um ..

Danksagung nach der Prasentation

Ich danke (wir danken) Ihnen fur thre Aufmerksam-

keit und freue mich (freuen uns) auf Ihre Fragen.

Gliederung

In meiner Prasentation gehe ich auf folgende
Punkte ein: Erstens: ../Zweitens: ../Drittens: ../
Viertens ../..

In meiner Prasentation wende ich mich (wenden
wir uns) zuerst .. zu, dann spreche ich (sprechen
wir) Uber .., und anschlieRend befasse ich mich
(befassen wir uns) mit ..

Sich fur die gestellte Frage bedanken

Ich danke (wir danken) Ihnen fur lhre Frage.

L [
TIPP \
@ Sprechen Sie Ihre Prasentation
laut vor dem Spiegel und stop-
pen Sie dabei die Zeit!

@ Achten Sie bei der Prasentation
darauf, dass Sie moglichst frei
sprechen.
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SELBSTTEST

1 Manche Elemente eines Vortrags sind durcheinander geraten. Bringen Sie sie in die richtige
Reihenfolge!

(a) ©

Mein Vortrag lasst sich in vier Teile gliedern. B Ich bedanke mich

Im ersten Punkt erzahle ich etwas Uber Wir- Jetzt mochte ich zum fur Ihre Aufmerk-

kungen und Gefahren des elektrischen Stro- zweiten Teil meines samkeit und selbst-

mes, im zweiten Punkt geht es um .. Vortrags Ubergehen. verstandlich bin ich

bereit, Ihre Fragen

@ E ZU beantworten.

sefr geehrte Damen und Herren! Abschlieend mochte ich die

Ich danke Ihnen sehr fur die Ein- i itesien Pl TS F _

ladung und die Moglichkeit, mein Vortrags zusammenfassen. Unter elektrischem

Thema zu prasentieren. Strom versteht man ..

2 Follen Sie die Licken mit den Verben kénnen, dirfen, haben, sein, werden in der richtigen Form aus.

1o o 100 Ze1t, mir zu erklaren, wie ein Elektroauto funktioniert?
2 . S1EUNS Ditte sagen, wann das erste Elektroauto hergestellt wurde?
3. Mein Kommilitone ..o £EINE WISSEN, Was eine Bremsenergieruckgewinnung ist.
4 o 1O Sie bitten, den letzten Punkt zu wiederholen?
B . dU SO freundlich, mir bei der Recherche zu helfen?
SELBSTEVALUATION
Ich kann jetzt .. © & 6

.. einem Vortrag die wichtigste Informationen entnehmen.
.. hofliche Fragen und Bitten mithilfe des Konjunktiv Il formulieren.
.. ein Handout erstellen.
.. Fragen zum Vortrag stellen.
.. die eigene Meinung auBern.
.. Uber Vor- und Nachteile sprechen.
.. eine Prasentation vorbereiten und sie machen.
15(3)JBM (8 “23UUON/33NA (P -BPINM (3 “USPINM/USIUUON (G 3191eH (B

D936¢dr4eEvVTAl
L1S3L1SET3S NIDNNSOT
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WORTSCHATZ

A

alternative Antriebskonzepte (pl.) EN&(EFNHZE
aufladen (lud auf, aufgeladen) FEEE

die AuBenhaut, "-e EZE

der AusstoB, " -e  HERX

B

die Ladestation, -en  FeE3ukL
der Leichtbau, -ten 12284543
das Life-Modul, -e  4=3EiEth

M

der Ballungsraum, " -e I Tl BREX
berUhrungslos i
die Bremsenergiertckgewinnung (nur Sg.)  HlIzb8eElIL

C

der CO,-AusstoB (nur Sg.) & BHERL
D

denken (dachte, gedacht) %8
das Drehmoment, -e  $H%E
das Drive-Grundmodul, -e  ZEIpE s sh

E

das Mehrgewicht (nur Sg.) 1EiNRVE=
die Meinung, -en  EIQ
eigene Meinung auBern FEAECHIER
melden, sich  #R%
sich zu Wort melden &=
der Mikrohybrid, -e  #REmNHE
der Mildhybrid, -e  FB&z1H%E
das Modul, -e  #&iR
die Montagehalle, -n  £B3%EZ|g)

N

das Elektroauto, -s  E3znZE

die Elektromobilitat (nur Sg.) EB¥L=IZE
der Energieaufwand (nur Sg.) BEIEEFE
der Energiespeicher, - RESTFE

F

die Nachhaltigkeit o4&t
der Nachteil, -e  #t&s
das Nieten (nur Sg.) iz

P

der Plug-In-Hybrid, -e  $&EBIREENA
R

die Fortbildung, -en &
der Figeprozess, -e &&&751%

die Reichweite, -n BXEE
die Ressourcenschonung (nur Sg.) EIE&R

S

follen 17

der Funkenflug, " - XFE KT
G

glauben #H(E

H

das Handout, -s  &#}

die Hochleistungs-Lithium-lonen-Batterie, -n
SREEFEID

der Hybrid, -e B&z05

K

das Schrauben (nur Sg)  #24¢
die Schraub-Klebe-Verbindung, -en  #2#¢-¥5& 1%
das SchweiBen (nur Sg.) &=
der Schweller, -
die Start-Stopp-Automatik, -en BEzEER%

Jkalte* Methode, -n~ “%” 3%

die Karbonfaser, -n  Fref4t

die Karosseriebauhalle, -n  ZES4IiEZEE)

kennenlernen (A) TAIR

einen Kfz-Mechatroniker kennenlernen
INR— (AN — A i T

eine Kfz-Mechatronikerin kennenlernen
INR— DAV B — A i T

die Klebetechnik, -en ¥4&#EAR

kohlenstofffaserverstarkt fxEReT4ENN2AY

der Kunststoff, -e 28}

Lektion 7

T
teilnehmen an (D.) (nahm teil, teilgenommen) &0
an einer Fortbildung teilnehmen  £h0tE1ll
an einem Seminar teilnehmen  £hNiE)111E

U

Uberlegen sein (D) fhid---, 527
Uberzeugt sein von (D) B(=

\'

der Vollhybrid, -e  &8&E01
der Vorteil, -6 {te=

der Vortrag, " -e R

w

die Windenergie, -n  X|gg

4

die Zelle, -n S#&
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])

In dieser Lektion lernen Sie ..

ein Firmen-Trainingsvideo zu
verstehen

eine Zusammenfassung zu
schreiben

eine mundliche Zusammen-
fassung zu geben

Landeskunde zum Thema
Wolfsburg

die Geschichte der italieni-
schen Gastarbeiter in Wolfs-
burg kennen

= I | l\,‘n, ﬁ-u r" |im,l \:'m‘ln

! % Wik

-~ 4l

1 was sehen Sie auf den Bildern?
Was wissen Sie Uber das VW-Stammwerk in Wolfsburg?
Was wissen Sie Gber VW in China? Hatten Sie schon einmal Kontakt zu Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern deutscher Automobilhersteller?
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2a Schauen Sie sich das Video ,Das Refraktometer* zweimal komplett an. Beantworten Sie die Fragen!

4

1.

Lektion 8

Was macht man mit einem Refraktometer?

. Warum darf man das T10007 nicht mehr verwenden?

. Nach welchem Prinzip arbeitet das T10007A?

. Wie kann man prufen, ob das T1000A funktioniert?

. Woraus besteht KuhImittel?

. Was sind die Eigenschaften eines KuhImittels?

. Welche Kuhlmittelzusatze durfen nicht miteinander vermischt werden?

. Mit welcher Skala im T10007A stellt man den Frostschutz bei Mischungen ein?
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% 2b Schreiben Sie nun mit einem Partner gemeinsam eine ca. 15-20 Sitze umfassende Zusammenfassung
des Videos. Achten Sie auf einen logischen Aufbau und auf grammatikalisch richtige Satze. Nutzen Sie

die Sprachmuster!

SPRACHMUSTER fur Zusammenfassungen
Einleitung

Dieser Film/Dieses Video/Trainingsvideo handelt/
erzahlt von ..

In diesem Film/Video/Trainingsvideo geht es um ..

Dieser Film/Dieses Video/Trainingsvideo behandelt
das Thema ..

Beispiele nennen

Als Beispiel dient dem Spreche/der Sprecherin ..

Als Beispiel fuhrt der Spreche/die Sprecherin
Folgendes an ...

Als Beispiel wird .. von ihm/ihr herangezogen.

Am Beispiel von .. legt der Spreche/die Sprecherin
dar, dass ..

Informationen strukturiert wiedergeben

Zuerst/Zunachst/Am Anfang

Dann/Danach/Spate/Nachher

Inzwischen/In der Zwischenzeit

Im Mittelpunkt/Im Zentrum steht ..

Der Spreche/Die Sprecherin hebt besonders
hervor ...

Gleichzeitig/Zur gleichen Zeit

SchlieBlich/Endlich/Am Ende/Zuletzt

Zum Schluss/Zum Abschluss/Zusammenfassend
kann man sagen ..

Zum Schluss/Zum Abschluss ist der Spreche/die
Sprecherin zu folgendem Ergebniss gekommen

Als Fazit wird gezogen, ..

AbschlieRend legt der Spreche/die Sprecherin dar ..

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
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2c Uberlegen Sie sich drei Fragen zum Einsatz eines Refraktometers. Stellen Sie diese Ihrem Partner.
Wenn er lhre Fragen beantwortet hat, beantworten Sie seine. Achten Sie auf die Héflichkeitsformen!

3 a Recherchieren Sie im Internet zum VW Jetta Hybrid. Bereiten
Sie einen kurzen Vortrag von 5-7 Minuten in der Gruppe vor!

3b Schauen Sie sich nun das Video Der Jetta Hybrid an. Horen Sie "’ \

zu und schreiben Sie sich auf, was Sie verstanden haben. 7 . '
s

3¢ was ist Ihrer Meinung nach mit FahrspaB gemeint? Diskutieren Sie in der Gruppe.

3 d Schauen Sie das Video noch einmal in kurzen Segmenten an. Bearbeiten Sie folgende Fragen und
besprechen Sie die Antworten in der Gruppe:

1. Beschreiben Sie das Herzstuck des Jetta Hybrid.

2. Wo befinden sich die SchriftzUge beim Jetta Hybrid?

3. Wie wird die E-Maschine gekuhlt?

4. Welche Aufgaben hat die E-Maschine?

Lektion 8 73



5. Was passiert, wenn der Jetta Hybrid stark beschleunigt?

6. Beschreiben Sie das Fahren im Boost-Bereich!

7. Herr Oelmann fahrt den Jetta Hybrid: Was zeigt ihm der Leistungsmesser?

8. Was passiert beim Jetta Hybrid beim Bremsen?

9. Wie wird die Karosserie des Jetta Hybrid beschrieben? Was ist ihre Funktion?

10. Was ist das Besondere am Jetta Hybrid?

3 e visualisieren Sie auf einem Plakat moglichst viele Aspekte der q (
folgenden Fragen! Stellen Sie sich diese dann gegenseitig vor. ! _' PP , o o
Wissen Sie noch, wie Sie lhre
1. Was sind potenzielle Kaufer von Autos mit hybriden Antrieben? eigene Meinung ausdrucken
) . ) _ ) _ und Uber Vor- und Nachteile
2. Wie verandert sich die Automabilbranche durch hybride sprechen? Schauen Sie in Lek-
Antriebssysteme? tion 7, Aufgabe 8 und 9 nach.
. J

3. Wie verandert sich das Stadtbild, wenn verstarkt Autos mit hybriden
Antrieben fahren?

4. Wie verandert sich die Luftqualitat in GroBstadten, wenn per ‘: ~ '
’\ ¢

Gesetz nur noch hybride Antriebe zugelassen waren? "
T
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4 a Eine Delegation Ihres Werkes wird in zwei Wochen fir eine

/ Fortbildung nach Wolfsburg fahren. Sie haben die Aufgabe,
Ihre Kollegen Gber die Stadt Wolfsburg, seine Geschichte
und sein Freizeitangebot zu informieren. Recherchieren Sie
im Internet und bereiten Sie einen Kurzvortrag vor.

\

TIPP (

Bereiten Sie sich auch auf mogliche Fra-
gen vor. Uberlegen Sie sich Fragen, die
man haben kénnte, wenn man noch nie
in Wolfsburg war.

Hier konnen Sie mit der Recherche an-
fangen:

e http://www.autostadt.de

e http://de.wikipedia.org/wiki/Wolfsburg

J

Lektion 8
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@ 41 pie so genannten Gastarbeiter spielen in der Entwicklung der Stadt Wolfsburg eine wichtige Rolle. Sie
haben einen wichtigen Beitrag zur Entwicklung von Wolfsburg und der Autoindustrie in Deutschland
geleistet. Diskutieren Sie die Aussagen zum Thema , Arbeitsmigration“! Bedenken Sie wahrend der
Diskussion auch die Gemeinsamkeiten und Unterschiede zwischen auslandischen Gastarbeitern in
Deutschland und der Arbeitsmigration innerhalb von China.

Bilden Sie eine Gruppe, die der Aussage zustimmt und eine Gruppe, die die Aussage ablehnt. Bereiten
Sie sich in den Pro- und Contra-Gruppen getrennt vor.

1. Gastarbeiter/Arbeitsmigranten nehmen den Leuten vor Ort die Arbeitsstellen weg.

2. Gastarbeiter/Arbeitsmigranten sollten nach einigen Jahren wieder dahin zuruckkehren, woher sie
gekommen sind.

3. Wenn sich ein Familienmitglied entschieden hat, in einem fremden Land oder in einer fremden Stadt
Arbeit zu suchen, sollte die gesamte Familie umziehen.

4. Nach einer gewissen Zeit des Einlebens fuhlen sich Gastarbeiter/Arbeitsmigranten Uberall wohl.

, g
TIPP

Hier konnen Sie mit der Recherche anfangen:

e http://www.dhm.de/ausstellungen/aufbau_west_ost/katlg21.htm

e http://www.bpb.de/politik/hintergrund-aktuell/68921/erstes-gastarbeiter-abkommen-20-12-2010
e http://www.bpb.de/geschichte/deutsche-geschichte/anwerbeabkommen/

e http://de.wikipedia.org/wiki/Gastarbeiter

\. J
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LEKTION 1

JA/NEIN-FRAGEN UND W-FRAGEN

GRAMMATIKWIEDERHOLUNG

Entscheidungsfragen beginnen immer mit dem Verb und konnen mit Ja oder Nein beantwortet werden.
Sie heiken auch Ja/Nein-Fragen.

Genht's dir gut? Ja.
Wohnt Frau Meier in Leipzig? Nein.
Telefonieren Sie mit Herrn Knapik? Ja.
Schreibt Herr Hu eine E-Mail? Nein.

W-Fragen beginnen immer mit einem Fragewort (Wer? Welche? Warum? ..). Das Verb steht immer auf der

zweiten Position.

Wer bist du?
Warum telefoniert Herr Schmidt?
Wo wohnen Sie?
Wie geht's dir?

LEKTION 2
MODALVERBEN

ich muss

du musst
er/sie muss
wir mussen
ihr musst
sie mussen

soll
sollst
soll
sollen
sollt
sollen

darf
darfst
darf
durfen
dorft
durfen

kann
kannst
kann
kénnen
konnt
kénnen

Modalverben im Satz

auf neue Technologien

Autobauer

mussen

setzen.

soll

gesenkt

werden.

Grammatikwiederholung
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ZUSAMMENGESETZTE SUBSTANTIVE

Im Deutschen gibt es viele zusammengesetzte Worter. Der Oberbegriff steht immer rechts und bestimmt
das grammatikalische Geschlecht, z.B.: die Temperatur + der Sensor = der Temperatursensor, -en

Aulerdem gibt es weitere Moglichkeiten, unterschiedliche Begriffe zusammenzusetzen:

Substantiv (Singular) + s + Substantiv, z.B.: das Arbeitsblatt, die Prufungsaufgabe, der Sicherheitshinweis
Substantiv (Plural) + Substantiv, z.B.: der Luftmassensensor, der Dreiwegekatalysator, das Worterbuch
Adjektiv + Substantiv, z.B.: der Aktivkohlebehalter, der Kaltstart, der Dichtring, der Leerlauf

Verbstamm + Substantiv, z.B.: der Saugrohrdrucksensor, die Drosselklappe, die Tankeinbaueinheit, die Dros-
selklappe

AKTIV UND PASSIV

Im Deutschen bildet man das Passiv normalerweise mit werden und dem Partizip Perfekt:
Zum Beispiel: Der Filtertrockner wird ausgetauscht.

Mit Modalverben besteht das Passiv aus drei Teilen: werden + Partizip Perfekt + Modalverb:
Zum Beispiel: Der Luftfilter soll kontrolliert und ausgetauscht werden.

WENN-/WEIL-SATZE

Im Deutschen steht oft das Verb am Ende des Satzes. Zum Beispiel:
1. In ,wenn-Satzen":
Wenn die Bremse nicht funktioniert, kann es zu einem Unfall kommen.
Es kann zu einem Unfall kommen, wenn die Bremse nicht funktioniert.
2. In ,weil-Satzen®, die eine Ursache ausdrucken:
Der Motor springt nicht an, weil die Autobatterie defekt ist.

RELATIVPRONOMEN

Das Relativpronomen wird auch mit Praposition verwendet.

Die Praposition steht am Anfang des Relativsatzes und danach folgt das Relativpronomen.
Ich bringe dir morgen ein Bild mit, mit dem du alles noch besser verstehen kannst.
ACHTEN SIE AUF PRAPOSITION UND KASUS!

Grammatikwiederholung



Singular Plural

mannlich sachlich weiblich
Nominativ | der | das | die | die
Akkusativ den das die die
Dativ | dem | dem | der | denen
Genitiv ' dessen | dessen | deren | deren

KONJUNKTIV I

Um eine Frage oder Bitte hoflich zu formulieren, benutzt man

1. die Modalverben kénnen oder durfen

2. die Hilfsverben haben oder sein

3. das Verb werden

im Konjunktiv Il (kdbnnte, durfte, hatte, ware, wurde).

Bsp.: Konnte ich Sie spater noch einmal anrufen?/War(e)st du so nett, mir diese Regel zu erklaren?

Stammvokale o, u und a werden zu 0, U und a.

Um den Konjunktiv Il von diesen Verben zu bilden, fugt man dem Prateritumstamm (konnte, durfte, hatte,

war, wurde) folgende Endungen an:

konnen » konnte durfen - durfte haben - hatte sein - war werden = wurde
ich -(e) konnte durfte hatte ware wurde
du -(e)st konntest durftest hattest war(e)st wurdest
er/sie/es -(e) = konnte durfte hatte ware wurde
wir -(e)n konnten durften hatten waren wurden
ihr -(e)t konntet dorftet hattet war(e)t wurdet
sie/Sie -(e)n = konnten durften hatten waren wurden

Das zusatzliche -e- benutzt man nur beim Konjunktiv Il des Verbs sein: ich war (Prateritum) - ich ware
(Konjunktiv 11).

Alle anderen Verben haben schon ein -e im Prateritum.

Die Endungen in der 1. und 3. Ps. Sing. sind gleich (-e): ich/er konnte, ich/sie durfte, ich/es hatte, ich/er
ware, ich/sie wurde.

Die Wortfolge entspricht der Wortfolge in einem Fragesatz.
Bsp.: Konnte ich Sie spater noch einmal anrufen?/Wann konnte ich Sie anrufen?

Grammatikwiederholung
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LEKTION 1

3 | Herr Meier | 3 12 9 11 10 14 4
Herr Hu 7,6 2 5 8 1 13

4b 1 Meikner: 2. Knapik: 3. Waldner: 4. Miller: 5. Lindner
6 1 richtig; 2. falsch; 3. richtig; 4. falsch; 5. richtig; 6. falsch; 7. richtig

7 Gesprachsnotiz 1 passt zu Herr Fangmanns Nachricht an Herrn Wang.

8 (3 )

Gesprachsnotiz

Anruf angenommen durch: HerrnTang
Datum: 17.06.2013

Uhrzeit: 20.18 Uhr

An: Herrn Wang

Gesprachspartner/in:

Frau Hase
() Herr
Firma: Mercedes-Benz Stuttgart
Telefonnummer: 0711-28645236

() hat angerufen erbittet Ruckruf
() mochte Sie treffen (] ruft wieder an
(1) Sonstiges

Anliegen:

9 1 08731 (Dingolfing); 2. 0561 (Kassel); 3. 0341 (Leipzig); 4. 030 (Berlin); 5. 089 (MUnchen);
6. 0841 (Ingolstadt); 7. 05361 (Wolfsburg); 8. 0351 (Dresden)

10 1 das Einlassventil; 2. die Nockenwelle; 3. das Einspritzventil; 4. der Motortemperaturfuhler; 5. der
Klopfsensor; 6. die Pleuelstange; 7. der Drehzahlinduktionsgeber; 8. der Kolben; 9. der Zylinder; 10. die
Lambdasonde; 11. das Auslassventil; 12. die Zondkerze

LEKTION 2

2 A) Markus Schober; B) Hu Xigin; C) Thomas Unterrainer; D) Wang Nian

3 5 I b) hoak: o fuffzig: d) ned: e) song: f) vui
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4 p, t, k werden zu b, d, g; ei, ay werden zu 0a; eu wird zu ei; | nach Vokalen wird zu i; e am Wort- oder
Silbenende fallt weg

5a heute; eins: Holz; krank

6 1 Flug; 2. Hitze; 3. Salami; 4. Schwarzbrot; 5. Werk

7a a) Zentralgebaude; Karosseriebau; Lackiererei; Montage; Kantine

9 Dieses Wort kenne ich nicht. (Nicht-Verstehen ausdricken) Entschuldigung, meinen Sie ..? (Nachfragen)

10a 1. Krummer; 2. Vorrohr; 3. Lambdasonde; 4. Mittelschalldampfer; 5. Auspuffhalterung; 6. Vorschalldampfer;
7. Endschalldampfer; 8. Auspuffschale

100 sie dampft die Gerausche. Sie leitet die Abgase vom Verbrennungsraum ab. Sie reduziert die Schadstoffe.
Sie reguliert das Sounddesign.

12 1. sie stogen weniger Stickoxide aus. Der PartikelausstoR ist geringer geworden.
2. Neue Emissionsstandards fur Autos und in der Schwerindustrie soll den Schadstoffaussto um mindestens
ein Drittel senken.
3. China setzt hier MaRstabe.
4. Auf 5 Liter.
5. Hybridmotoren und Elektro-Autos.

5 1. Der Motor springt manchmal nicht an, weil der Temperaturfuhler kaputt ist.
2. Wir brauchen einen Temperaturfuhler mit Dichtring.
3. Man muss den KuhImittelbehalter nachfullen und das Kuhlsystem abschlieBend entluften.

6 das Saugrohr; der Temperaturfuhler; das Kuhlsystem: der Dichtring; die Motorabdeckung; das Kuhimittel;
das Motormanagementsystem

7 der Aktivkohlebehalter; der Kraftstoffverteiler; der Drehzahlsensor; der Temperatursensor; das
Getriebesteuergerat; die Tankeinbaueinheit

8 1 Esist klein und rund und meistens schwarz. Es ist aus Gummi. Es wird an Verbindungen zwischen zwei
Teilen angebracht, damit diese dicht sind.
2. Konnen Sie uns bitte sagen, mit wie viel Newtonmetern wir den Temperaturfuhler anziehen mussen?
3. Man muss das Kuhlmittel auffullen und das Kuhlsystem entlUften.
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10

12
13

14

1. der Lotkolben - ¢); 2. das Kolbenringspannband - d); 3. der Drehmomentschlussel - a);
4. der Schraubstock - e); 5. Seegerringzange - f); 6. der digitale Messschieber - b)

1. weiRt du; 2. Sie; 3. Ihren; 4. Konnen Sie; 5. warst du; 6. Sie, lhnen

(vergleiche Aufgabe 3)

1 Aktivkohlebehalter; 2 Diagnosemodul Tankleck; 3 Regenerierventil; 4 Sekundarluftpumpe;

5 Sekundarluftventil: 6 Luftmassensensor mit integriertem Temperatursensor; 7 Saugrohrdrucksensor;

8 Variable Saugrohrgeometrie mit umschaltbaren Klappen; 9 Kraftstoffverteiler; 10 Einspritzventil;

11 Aktoren und Sensoren fur variable Nockenwellensteuerung; 12 Zundspule mit aufgesteckter Zundkerze;
13 Nockenwellen-Phasensensor; 14 Drosselklappenwinkelsensor; 15 Leerlaufsteller: 16 Drosselklappe;

17 Abgasruckfuhrventil; 18 Klopfsensor; 19 Motortemperatursensor; 20 Lambdasonde vor Kat;

21 Motorsteuergerat; 22 Drehzahlsensor; 23 Dreiwegekatalysator; 24 Diagnoseschnittstelle; 25 Fehlerlampe;
26 Wegfahrsperre Schnittstelle; 27 Getriebesteuergerat Schnittstelle; 28 CAN-Schnittstelle;

29 Kraftstoffbehalter; 30 Tankdrucksensor; 31 Kraftstoffleitung; 32 Tankeinbaugerat; 33 Lambdasonde hinter
Kat

a) z.B. Zuerst; b) z.B. Danach; ¢) z.B. Als Nachstes; d) z.B. Zum Schluss

2b 1. mangelhaft; 2. die Kuhlleistung, -en; 3. das Luftungsgeblase, -; 4. prufen; 5. der Kaltekreislauf, -_"e;

2¢

3
5

82

6. der Defekt, -e; 7. die Spannung, -en; 8. messen:; 9. die Klimaregelung, -en

Mit dem Passiv durch eine Vermutung
Danach wird die Klimaanlage aktiviert .. Ich denke, dann ist vielleicht ..
Kabel und Steckverbindungen sollten ... .. kann auch ein elektronischer Defekt ...
Und bei einer automatischen Klimaregelung Deshalb sollte man ...
werden .. Kabel und Steckverbindungen sollten ..
Durch ,man“-Satze
Man startet dann ..
Deshalb sollte man ...
Man darf auch noch ..
A-3B-1C-2

1T-H:2-A3-B:4-C5-D;6-G7-F,8-E
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6 | Wer macht was? Was wird gemacht?
Die Kfz-Mechatronikerin tauscht den Filtertrockner Der Filtertrockner wird ausgetauscht.
aus.
Die Mitarbeiterin evakuiert den Kaltekreislauf. Der Kaltekreislauf wird evakuiert.
Er Uberpruft den Kaltekreislauf auf Dichtigkeit. Der Kaltekreislauf auf Dichtigkeit wird Uberpruft.
Sie ersetzt die Olmenge. Die Olmenge wird ersetzt.
Der Auszubildende soll den Kaltekreislauf wieder Der Kaltekreislauf soll wieder befullt werden.
befullen.
Die Auszubildende soll den Luftfilter kontrollieren Der Luftfilter soll kontrolliert und ausgetauscht
und ihn eventuell austauschen. werden.
GRAMMATIK

1. werden + Partizip Perfekt
2. werden + Partizip Perfekt + Modalverb
3. Position 2/am Ende

8 1 falsch; 2. richtig; 3. falsch; 4. richtig

10 1. Die 4 Ersatzteile sind: Kondensator, Verdampfer, Kompressor, Kaltemittelleitungen

2. Beim Ankauf von Klima-Ersatzteilen soll man darauf achten, dass es echte Plagiate gibt. Man soll immer
Original-Ersatzteile einbauen.

3. Bei zu wenig Kaltemittel funktioniert die Klimaanlage nicht, weil der Niederdruckschalter die Kupplung
gar nicht anschaltet.

4. Bei der Elektrik tauchen am haufigsten Defekte an den Mischklappen auf, wenn die Schrittmotoren
ausfallen.

5. Die zwei Hauptfehlerquellen, die Herr Schmidt am Ende zusammenfassend erwahnt hat, betreffen
meistens den Kaltekreislauf und manchmal auch die Elektrik.

3 ohne Grund - grundlos; die Alarmanlage geht an - die Alarmanlage wird ausgelOst; ausschalten -
abschalten; die Kundenaussage - der Kunde sagt; kontrollieren - Uberprufen; ein paar Mal - einige Male;
ein wenig mit Wasser bedeckt - feucht

4 1. sich vorstellen: d), h); 2. um Rat bitten: a), e); 3. ein Problem schildern: ), e); 4. weitere Hilfe anbieten: b),
g); 5. einen Vorschlag machen: ¢), i)

6 Bsp. 1: ist; Bsp. 2: sitzt, kommt; Bsp. 3: ist, kann, passieren

7 1. wenn die Klimaanlage defekt ist, dann ist/wird es im Fahrzeug zu warm./Wenn es im Fahrzeug zu warm
wird/ist, dann ist vielleicht die Klimaanlage defekt.
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2. Wenn der Motor defekt ist, dann steigt der Kraftstoffverbrauch an./Wenn der Kraftstoffverbrauch

ansteigt, dann ist vielleicht der Motor defekt.

3. Wenn die Bremsen abgenutzt sind, dann verlangert sich der Bremsweg./Wenn sich der Bremsweg

verlangert, dann sind vielleicht die Bremsen abgenutzt.

4. Wenn die Gummidichtung undicht ist, dann lauft Benzin aus./Wenn Benzin auslauft, dann ist vielleicht die

Gummidichtung undicht.

5. Wenn der Motorolstand zu niedrig ist, dann kann der Motor dadurch kaputt gehen.

6. Wenn der Motorluftfilter verdreckt ist, dann verbraucht das Auto mehr Benzin oder Diesel./Wenn das

Auto mehr Benzin oder Diesel verbraucht, ist vielleicht der Motorluftfilter verdreckt.

GRAMMATIK
Im Nebensatz mit ,wenn" steht das Verb am Ende des Satzes.

Im Hauptsatz dagegen nimmt das Verb die erste oder die zweite Position ein.

1-C2--3-B;4-A

9a1 Klaus, Geselle, spricht mit Reiner, Meister.

2. Sie reparieren gemeinsam die Klimaanlage.

9b 1. Falsch. Der Cabrio ist schwarz.

10

1

12

14

84

. Richtig.

. Falsch. Die Alarmanlage ist kaputt.

. Das Wasser kam vom Schiebedach.

. Das Steuergerat ist unter der FuRmatte.

. Sie ziehen den Schlauch wieder hoch und verkleben ihn.

. Klaus braucht den Heigluftfon, um den FuBraum zu trocknen.

~N O U W N

Zusatzaufgabe
1-C2-D;3-E4-B;5-F.6-A

a) eine Anlage fur den Alarm - die Alarmanlage

b) ein Gerat zum Steuern - das Steuergerat

¢) der Raum fur die FURe - der FuBraum

d) der Raum fur die FURe des Beifahrers - der Beifahrerfuraum
e) eine Matte fUr die FURe - die FuBmatte

f) ein Dach zum Schieben - das Schiebedach

g) ein FOn mit extra heiRer Luft - der HeiRluftfon

h) ein Schlauch fur den Wasserablauf - der Wasserablaufschlauch

abbauen - das Rad, den Scheibenwischer
abfallen - das Rad, die StoBstange, der Auspuff
an etwas rankommen - an den Luftfilter, an die Sicherung

Technischer Diskurs
1.-F2-D;3.-B4-E5-A6.-C
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Z.B.: Mit der Servolenkung kann man leichter lenken.

. Der Oldruck wird durch die Servopumpe Uber die Hydraulikleitungen gesteuert.
. Das Lenkgetriebe einer elektrisch unterstutzten Lenkung wird direkt mit einem Elektromotor unterstutzt.
. Ja, sie ist wichtig.

4

. Der Relativsatz ist ein Nebensatz.
. Das konjugierte Verb im Relativsatz steht immer am Ende.
. Der Relativsatz hat die Funktion, ein Nomen im Hauptsatz genauer zu erklaren.

. Ich bringe dir morgen ein Bild mit, mit dem du mehr verstehen kannst.
. Die Energie zur LenkunterstUtzung, die auch Antrieb des E-Motors genannt wird, wird aus dem Bordnetz

genommen.

. Die Steuerung des E-Motors, die von Fahrgeschwindigkeit, Motordrehzahl und Lenkeinschlag abhangig ist,

wird vom Steuergerat uUbernommen.

. WeiBt du etwas Uber die Kraft, die durch die Hydraulikpumpe oder Servopumpe verstarkt wird?
5.

Das Thema von gestern war ,Servolenkung®, die beim Fahren eines Automobils hilft.

8 Zusatzaufgabe
1-D;2-A3-F4-E5-B6-C

5 | Frage Frau Schafer Herr Liu Herr Yao Herr Kruger
1 weniger hoflich hoflich hoflich weniger hoflich
2 hoflich weniger hoflich weniger hoflich hoflich

6 1. Kénnten Sie uns bitte sagen, welche Arten der alternativen Antriebskonzepte es gibt?

2. Wurden Sie uns bitte erklaren, wie ein Elektromotor funktioniert?

3.
4.

Durfte ich bitte nachfragen, was das Elektroauto so popular macht?
Hatte er vielleicht heute Zeit, mir bei der Vorbereitung zu helfen?

5. Wurdest du uns bitte beim Aufschreiben der wichtigsten Punkte Uber die Elektromobilitat helfen?
6. War(e)st du so nett mir zu sagen, welche AusfUhrungen von Elektromotoren es gibt?

7 a Konnten Sie . bitte, WUrden Sie .. bitte, DUrfte ich .., Hatte er .., WUrdest du .., War(e)st du so nett ..
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Personalpronomen | KONNEN DURFEN HABEN SEIN WERDEN
> KONNTE - DURFTE > HATTE - WARE - WURDE
ich konnte durfte hatte ware wurde
du konntest durftest hattest war(e)st wurdest
er/sie/es konnte durfte hatte ware wurde
wir konnten durften hatten waren wurden
ihr konntet durftet hattet war(e)t wurdet
sie/Sie konnten durften hatten waren wurden

GRAMMATIK der Hoflichkeit
Um eine Frage oder Bitte hoflich zu formulieren, benutzt man

- die Modalverben konnen oder durfen,

« die Hilfsverben haben oder sein,

« das Verb werden im Konjunktiv Il.

Die Endungen in der 1. und 3. Person Sing. sind gleich.

Stammvokale o, u und a, werden zu 0, U, und 4.
Die Wortfolge entspricht der Wortfolge in einem Fragesatz.

+ Uber Vorteile sprechen

- Uber Nachteile sprechen

.. hat seine Starken.

Der wichtigste Vorteil (G.) .. besteht in...

Ein weiteres Argument fur (A) .. ist ..
Einer der wichtigsten Grunde fUr (A) .. bezieht sich

auf ..

Oft wird .. negativ bewertet.

Hauptproblem (G.) ... ist ..
..war (.) bezweifelt.
Der wichtigste Einwand gegen (A.) .. bezieht sich

auf ..

« [nstitution, Veranstaltung, Referent/in, Datum

« Titel des Vortrags, Ubergeordnete Punkte, die Stichpunkte, Quellen

1. Man Uberpruft mit dem Refraktometer den Frostschutz eines Kuhimittels.
2. 1. Weil ein falscher Frostschutz angegeben ist (Propylene), 2. Weil es keine Skala fur AdBlue gibt, 3. Weil
es ein Metallgehause hat.

Y U~ W

. Es arbeitet nach dem Prinzip der Lichtbrechung.

. Man kann das mit einem Tropfen Wasser prufen.Dann ist es Uber der Waterline blau und darunter weiR.
. KuhImittel besteht zu 60% destelliertem Wasser, 38% Frostsicherheit, 2% Additivpaket.

. KuhImittel haben folgende Eigenschaften: Warmeleitfahigkeit, Frostschutz; Eigenschaften des

Additivpakets: Korrisionsschutz, Viskositat, Schmierung, Entschaumung, Erhohung des Siedepunkts

~

8. Mit der G13 Skala

. G12 und G11 durfen nicht vermischt werden.

9. Man kann keine Verunreinigungen feststellen.
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TRANSKRIPTE

LEKTION 1

TRACK 3 (AUFGABE 4A)

Horen Sie die Namen und notieren Sie.

1. M wie Marta, E wie Emil, | wie Ida, Eszett, N wie Nordpol, E wie Emil, R wie Richard

2. K wie Kaufmann, N wie Nordpol, A wie Anton, P wie Paula, | wie Ida, K wie Kaufmann

3. W wie Wilhelm, A wie Anton, L wie Ludwig, D wie Dora, N wie Nordpol, E wie Emil, R wie Richard
4. M wie Marta, U wie Ubermut, L wie Ludwig, L wie Ludwig, E wie Emil, R wir Richard

5. L wie Ludwig, | wie Ida, N wie Nordpol, D wie Dora, N wie Nordpol, E wie Emil, R wie Richard

TRACK 4 (AUFGABE 6 UND 7)

Horen Sie den Rickruf von Herrn Fangmann an Herrn Chao zweimal und beantworten Sie die Fragen.

Das Telefon klingelt um 16.05 Uhr chinesischer Zeit. Herr Liang von der Telefonzentrale sieht eine deutsche
Telefonnummer und meldet sich auf Deutsch:

Herr Liang: Mercedes-Benz Peking, Liang am Apparat. Wie kann ich lhnen helfen?

Herr Fangmann; Guten Tag, hier ist Fangmann, Mercedes Stuttgart. Ich mochte bitte Herrn Chao sprechen.

Herr Liang: Einen Moment, bitte. Herr Chao ist in der Fertigungshalle. Ich verbinde Sie mit ihm.

Herr Chao: Guten Tag, Chao am Apparat.

Herr Fangmann: Guten Tag Herr Chao, hier spricht Fangmann, Mercedes Stuttgart. Sie hatten um einen Ruck-
ruf gebeten.

Herr Chao: Ja, vielen Dank fUr Ihren Ruckruf. Ich brauche Informationen zu den Einspritzventilen der neuen
2,0-L-Vier-Zylinder-Ottomotoren fUr unsere Lehrlinge. Gibt es Unterschiede zu Einspritzventilen anderer
Motoren?

Herr Fangmann: Nein, die Einspritzventile der 2,0-L-Vier-Zylinder-Ottomotoren unterscheiden sich nicht von
Einspritzventilen der froheren Ottomotoren. Soll ich Thnen trotzdem die Informationen zu den Einspritz-
ventilen per E-Mail schicken?

Herr Chao: Ja, sehr gern. Meine E-Mail-Adresse ist chao.quyang@daimler.com.

Herr Fangmann: Konnen Sie das bitte buchstabieren?

Herr Chao: C wie Caesar, H wie Heinrich, A wie Anton, O wie Otto, Punkt, Q wie Qualle, U wie Ulrich, Y, A
wie Anton, N wie Nordpol und G wie Gustav @ daimler.com.

Herr Fangmann: Alles klar. Kann ich auBerdem eine Nachricht fur [hren Chef, Herrn Wang, hinterlassen?

Herr Chao: Ja, naturlich.

Herr Fangmann: Ich wollte noch einmal mit Herrn Wang Uber meinen Werkbesuch im Juni sprechen. Ich
werde ihn morgen noch einmal anrufen.

Herr Chao: Ok, das sage ich ihm.

Herr Fangmann: Herzlichen Dank, Herr Chao. Bis zum nachsten Mal.

Herr Chao: Ja, auf Wiederharen.

Herr Fangmann: Auf Wiederhoren.
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TRACK 5 (AUFGABE 8)

Horen Sie das Telefongesprach und fillen Sie die Gesprachsnotiz aus.

Herr Tang: Mercedes-Benz, Peking, Herr Tang am Apparat. Wie kann ich Ihnen helfen?

Frau Hase: Guten Tag, hier spricht Frau Hase, Mercedes-Benz Stuttgart. Kann ich bitte Herrn Wang spre-
chen?

Herr Tang: Herr Wang ist leider auf Dienstreise. Kann ich ihm etwas ausrichten?

Frau Hase: Ja, sehr gern. Herr Wang mochte mich bitte zuruckrufen, wenn er wieder da ist.

Herr Tang: Sage ich ihm. Kein Problem. Kénnen Sie mir bitte noch ihre Telefonnummer sagen? Ich schreibe
sie fur Herrn Wang auf.

Frau Hase: Ja, das ist die 0711-2845236.

Herr Tang: Ich wiederhole 0711-2845263.

Frau Hase: Nein, die letzten beiden Zahlen sind 36, nicht 63.

Herr Tang: Ok, also noch mal: 0711-2845236, richtig?

Frau Hase: Ja, genau, jetzt ist es richtig.

Herr Tang: Ok, gut, Herr Wang ruft Sie dann nachste Woche zuruck.

Frau Hase: Vielen Dank.

Herr Tang: Ok, dann auf Wiederhoren.

Frau Hase: Auf Wiederhoren.

TRACK 6 (AUFGABE 9)

Horen Sie den Anfang der Telefongesprache an und ordnen Sie den Gesprachen die dazugehoérigen
Vorwahlen zu.
Guten Tag, hier spricht Herr Eibau aus Dingolfing ..
. Guten Morgen, Werk Kassel, Schulz am Apparat, wie kann ich Ihnen helfen ..
. Guten Tag, hier spricht Herr Heinrich, Werk Leipzig ..
. Werk Berlin, Frau Gonzales am Apparat ...
. Guten Tag, hier spricht Herr Morgan aus Munchen ...
. Frau Garcia, Werk Ingolstadt. Guten Tag, kann ich Thnen helfen?
. Herr Bukowski aus Wolfsburg am Apparat, wie kann ich Ihnen helfen?
. Guten Abend, hier spricht Frau Wuttig aus Dresden ..

o NN O Ul AN/

TRACK 7 (AUFGABE 2)

Vier Personen stellen sich vor und sprechen Uber ihre Tatigkeit.

a) Hallo! Ich heiRe Hu Xigin, bin 25 Jahre alt und habe in Peking Germanistik studiert. Jetzt arbeite ich als
Dolmetscherin. Oft dolmetsche ich auch in den Werken von Audi und VW in Changchun. Die Arbeit ist
zwar anstrengend, sie gefallt mir aber sehr und ich lerne viele neue Dinge Uber Autos.

b) Guten Tag. Mein Name ist Thomas Unterrainer und ich bin Werksleiter der FAW-Volkswagen Automotive
Company in Changchun. Ich komme aus Deutschland, arbeite nun aber schon seit 4 Jahren fur Audi in
Changchun. Demnachst werde ich nach Deutschland zuruckkehren.
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€) Hil Ich heike Wang Nian und bin 19 Jahre alt. Seit September bin ich Auszubildender bei Audi in
Changchun. Autos sind mein Hobby, deshalb mochte ich KFZ-Mechatroniker werden. Vielleicht kann ich
spater ja mal eine Fortbildung in Deutschland machen. Das ist mein Traum und dafur brauche ich die
deutsche Sprache.

d) Grial God! | hoa Markus Schober, bin 57 Jahr oid un> Voaschdandsmidglied bei Audi. | oabad scho seit
iba 20 Jahr bei Audi; ned imma in Ingolstadt, sundan a in der Slowakai und Indonesien und i kon nua
song, dass mia de Obad vui SpaB macht. (GruR Gott! Ich heike Markus Schober, bin 57 Jahre alt und
Vorstandsmitglied bei Audi. Ich arbeite schon seit Uber 20 Jahren bei Audi; nicht immer in Ingolstadt,
sondern auch in der Slowakei und Indonesien und ich kann nur sagen, dass mir die Arbeit viel SpaR
macht.)

TRACK 10 (AUFGABE 7A)

Herr Unterrainer: Gern. Ich schlage vor, dass wir mit dem Presswerk anfangen. Dort kann ich Ihnen die neue
Servo-Presslinie zeigen. Dann gehen wir vom Zentralgebaude in den Karosseriebau. Dieser Bereich ist
mittlerweile fast vollstandig automatisiert, es gibt aber doch einige interessante Neuerungen. Von da aus
gehen wir in die Lackiererei, wo wir uns die Lackierkabinen und das neue Farbmischsystem angucken.
AnschlieBend geht es zur Montage. Dort sind wir wahrscheinlich am langsten und Sie werden auch Gele-
genheit haben, mit den Arbeitern zu sprechen. Frau Hu, die Dolmetscherin, kann uns immer begleiten.
Mein Chinesisch lasst namlich immer noch zu wunschen Ubrig. Zum Schluss konnen wir in der Kantine zu
Mittag essen. Am Nachmittag mochte der chinesische Ausbildungsleiter noch mit Ihnen sprechen. Hoffe,
das passt Ihnen.

TRACK 11 (AUFGABE 12)

Herr Schober: Diese neuen Abgassysteme sind wirklich toll. Es werden viel weniger Stickoxide ausgestoBen!

Herr Unterrainer: Ja, und der PartikelausstoR ist jetzt auch viel geringer. Ubrigens soll neben den neuen
Emissionsstandards fur Autos auch der Schadstoffaussto in der Schwerindustrie um mindestens ein Drit-
tel gesenkt werden. Das kann ein Teil der Losung fur die Smogprobleme hier sein!

Herr Schober: Stimmt. Es kann aber trotzdem noch schwierig werden, die hohe Feinstaubkonzentration in
der Luft und die Wasserverschmutzung in den Griff zu bekommen. Das ist wirklich nicht so leicht.

Herr Unterrainer: Ich bin mir aber sicher, dass der Weg dahin der richtige ist. Umweltschutz und Energieef-
fizienz sind auch bei uns gar nicht mehr wegzudenken. Ein wirklich gutes Beispiel ist doch die Einfuhrung
der neuen Emissionsstandards fur Autos! Wir durfen nicht vergessen, dass China hier gerade MaRstabe
setzt.

Herr Schober: Und wenn wir den Benzinverbrauch bis 2020 wirklich auf fonf Liter verringern, kdnnen wir
auch wieder haufiger blauen Himmel sehen.

Herr Unterrainer: Dafur mussen wir aber auch standig neue Techniken entwickeln. Ich denke sogar, dass Hy-
bridmotoren und Elektro-Autos die Zukunft sein konnen.

TRACK 12 (SELBSTTEST 2)

Herr Schober: Frongs doch an Herrn Wang, wia der de Fehlfunktiona vo da Obgasreinigungsanlag am Otto-
motor diagnosdiziad un’ behebd.

Frau Hu: Konnten Sie das bitte noch einmal deutlicher wiederholen? Ich verstehe den Dialekt nicht so gut.

Herr Schober: Ou, ja, tut ma leid. Ich vergesse immer, dass Sie ned aus Bayern san. Ich spreche lieber bay-
risch als hochdeitsch, oba ich werde langsamer reden, dass Sie mi besser verstehen kinnan.
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TRACK 13 (AUFGABE 6)

Nachdem Herr Hammerschmidt den Aufbau einer Motronic und das Problem eines kaputten

Temperaturfiohlers erklart hat, sollen die chinesischen Teilnehmer gemeinsam mit deutschen

Mechatronikern an den Anlernstationen den Einbau eines neuen Temperaturfihlers Gben.

Martin Linge: Weilt du noch, wie wir anfangen mussen, Xiaojun?

Li Xiaojun: Ja, wir mussen einen Temperaturfuhler mit einem neuen .. ahm .. einschrauben. Mist, ich habe
den Namen des Teils auf Deutsch vergessen. Ah, weiRt du, was ich meine?

Martin Linge: Nein, was meinst du? Kannst du es mir beschreiben?

Li Xiaojun: Es ist klein und rund und meistens schwarz. Es ist aus Gummi. Es wird an Verbindungen zwi-
schen zwei Teilen angebracht, damit diese dicht sind.

Martin Linge: Ach so, du meinst den Dichtring.

Li Xiaojun: Ja, genau. Also mussen wir den Temperaturfohler mit einem neuen Dichtring einschrauben und
anziehen. Weit du noch mit wie viel Newtonmetern?

Martin Linge: Habe ich schon wieder vergessen. Wir konnen Herrn Hammerschmidt fragen.

(Martin meldet sich.)

Herr Hammerschmidt: Ja? Habt ihr eine Frage?

Martin Linge: Ja, kdbnnen Sie uns bitte sagen, mit wie viel Newtonmetern wir den Temperaturfuhler anzie-
hen mussen?

Herr Hammerschmidt: Mit 20 Newtonmetern.

Li Xiaojun: Stimmt, jetzt erinnere ich mich wieder. Danke.

Martin Linge: Als Nachstes mussen wir den Stecker aufschieben und die Motorabdeckung am Saugrohr ein-
bauen.

Li Xiaojun: Ja, du hast Recht. Und am Ende mussen wir das Kuhlmittel auffullen und das Kuhlsystem entluf-
ten.

Martin Linge: Genau. Super! Jetzt sind wir auch zur Mittagspause fertig.

TRACK 14 (AUFGABE 8)

Herr Schmidt: CO, spielt eine groBe Rolle bei den Klimaanlagen. Es ist umweltfreundlicher als R134a. Koh-
lendioxid ist sehr leicht verfugbar, da es aus naturlichen Quellen oder als Abfallprodukt aus industriellen
Prozessen gewonnen wird. Durch die CO,-Klimaanlage wird der Innenraum schneller abgekuhlt. Z.B.:
Wahrend dadurch die Temperatur von weniger als 25°C nach acht Minuten erreicht wird, kann man sie
mit einer R134a-Klimaanlage nach 25 Minuten erreichen.

TRACK 15 (AUFGABE 10)

Herr Schmidt: Am Ende dieser FUhrung mochte ich gerne auf zwei Hauptpunkte hinweisen. Erstens benotigt
auch die Klimaanlage Ersatzteile. Zum Beispiel sollte ein durch Steinschlag beschadigter Kondensator so
schnell wie moglich ersetzt werden. Auch der Verdampfer, der Kompressor und die Kaltemittelleitungen
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sind Ersatzteile, die haufig ausgewechselt werden. Doch bitte Vorsicht: Es gibt leider auch bei Klima-Er-
satzteilen echte Plagiate. Sie sind auRerlich kaum von Original-Ersatzteilen zu unterscheiden. Die Unter-
schiede zeigen sich bei der Materialgualitat. Deshalb sollten immer Original-Ersatzteile eingebaut werden.
Ein zweiter und ganz wichtiger Punkt zum Thema Fehleranalyse in Klimaanlagen sind die zwei haufigsten
Fehlerquellen in Klimaanlagen. Fehlerquelle Nummer eins ist ..

Frau Zhou: .. zu wenig Kaltemittel im Kuhlkreislauf.

Herr Schmidt: Herzlichen Dank, Frau Zhou. Ganz genau. Bei zu wenig Kaltemittel schaltet der Niederdruck-
schalter die Kupplung gar nicht an. Fehlerquelle Nummer 2 ist ...

Herr Wang: ... ist bei der Elektrik.

Herr Schmidt: Sie haben recht, Herr Wang. Bei der Elektrik kommt es am haufigsten zu Defekten an den
Mischklappen, wenn die Schrittmotoren ausfallen. Es ist empfehlenswert, frohzeitig im Analyseprozess
auch Hochdruck- und Niederdruckschalter zu kontrollieren. Diese regeln namlich das Einschalten der
Kupplung. Ein Klimaspezialist muss also Folgendes wissen: Zurzeit betreffen 70 Prozent aller Stérungen
den Kaltekreislauf und 30 Prozent die Elektrik.

TRACK 16 (AUFGABE 9A UND 9B)

In der Werkstatthalle. Reiner Lindner (Meister), Klaus Noke (Geselle)

R. Lindner: Klaus, du kennst dich doch so gut mit Alarmanlagen aus. Kannst du mal mit an den schwarzen
Cabrio kommen? Du weiBt da sicher besser Bescheid. Ich habe da ein Problem.

K. Noke: Was gibt’s denn da, Reiner?

. Lindner: Der Kunde sagt, die Alarmanlage 16st immer mal wieder grundlos aus. Im Steuergerat war aber

kein Fehler abgespeichert. Du hattest doch an diesem Typen schon einmal so einen Fehler, oder?

. Noke: Glaube ja. Wir gucken mal.

. Lindner: Kannst du dich noch erinnern, was damals der Fehler war?

. Noke: Die Alarmanlage ging an, weil Wasser eingedrungen ist.

. Lindner: Wo ist denn das Wasser reingelaufen?

. Noke: Der gesamte BeifahrerfuBraum war nass. Das Wasser kam vom Schiebedach.

. Lindner: Stimmt ja. Das Steuergerat ist ja da. Wir gucken mal, ob das hier auch der Fehler ist.

Geselle pruft, ob das Auto an dieser Stelle nass ist.

K. Noke: Ja, Reiner. Alles nass hier.

R. Lindner: Na, dann bauen wir mal die Verkleidung ab, damit wir an das Steuergerat unter der FuRmatte
rankommen.

K. Noke: Gib mir mal den Schlitzschraubendreher und die kleine Ratsche mit kurzer Verlangerung und 20er
Torx.

Sie bauen die Verkleidung ab.

R. Lindner: Schau mal. Alles total oxidiert.

K. NOke: Gut. Jetzt mussen wir nur noch die Ursache dafur finden.

R. Lindner: Ich bau mal die Verkleidung ab, um an den Wasserablauf des Schiebedachs zu kommen. Da fal-
len ja oft die Wasserablaufschlauche ab.

Er baut das ab.

)
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K. Noke: Und? Siehst du was?

R. Lindner: Ja, wie wir gedacht haben. Der Schlauch ist abgefallen. Ich ziehe ihn wieder hoch und verklebe
ihn. Sonst rutscht er bald wieder runter.

K. Noke: Warte, ich hole dir den Kleber.

Der Geselle holt den Klebstoff und gibt ihn dem Meister in die Hand.

R. Lindner: Danke. Dann klebe ich den Schlauch an. Kannst du ihn noch einen Moment halten, damit der Kle-
ber trocknen kann? Trockne dann doch bitte auch noch den FuRraum. Das Steuergerat muss man durch
ein neues ersetzen.

K. Noke: Ok, ich hole mal den HeiBluftfon und mache das dann.

R. Lindner: Ok, gut. Danke. Ich guck mir schon mal den groRen roten Flitzer da hinten an.

TRACK 17 (AUFGABE 3)

Lukas Linke: Hallo Xiaolong! Wie geht's dir? Habe dich gestern gar nicht in der Berufsschule gesehen.

Liu Xiaolong: Hallo Lukas! Mir ging's gestern gar nicht gut. Bin im Bett geblieben. Was habt ihr denn gestern
gemacht?

Lukas Linke: Wir haben das Thema ,Servolenkung” durchgenommen.

Liu Xiaolong: Wie war das Thema?

Lukas Linke: Servolenkung. Damit kann man leichter lenken.

Liu Xiaolong: Ach ja, jetzt fallt mir das Wort wieder ein. Daruber habe ich neulich auch etwas in einer Auto-
zeitschrift gelesen. Fand ich ganz interessant.

Lukas Linke: Und was stand da?

Liu Xiaolong: Na mit der .. Wie hieR das noch mal?

Lukas Linke: Servolenkuneg.

Liu Xiaolong: Ja, genau, mit einer Servolenkung braucht man nicht so viel Kraft beim Lenken. Da stand auch
noch etwas Uber die Kraft, die durch zwei Pumpen verstarkt wird, aber die Details habe ich vergessen.
Habt ihr daruber gestern auch gesprochen?

Lukas Linke: Ja, es gibt da die Hydraulikpumpe und die Servopumpe. Das Gewicht des Motorblocks lastet
auf der Vorderachse. Der notige Oldruck wird z. B. durch die Servopumpe Uber die Hydraulikleitungen
gesteuert. Es gibt auch ein Steuerventil, das den notigen Oldruck nach der Lenkrad-Drehbewegung regu-
liert.

Liu Xiaolong: Ach ja, stimmt! Und das Lenkgetriebe einer elektrisch unterstutzten Lenkung wird direkt mit
einem Elektromotor unterstutzt.

Lukas Linke: Ja, genau.

Liu Xiaolong: Und warum ist das eigentlich so?

Lukas Linke: Na, weil die elektrische Servolenkung keinen Hydraulikteil hat. Die Energie zur Lenkunterstut-
zung, die auch Antrieb des E-Motors heift, wird aus dem Bordnetz genommen.

Liu Xiaolong: Das wusste ich auch noch nicht.

Lukas Linke: Deswegen mussen auch keine hydraulischen Pumpen angetrieben werden. Der Einsatz dieser
Lenkung in Kleinfahrzeugen ist also sehr wichtig.

Liu Xiaolong: HoOrt sich alles ziemlich schwierig an.
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Lukas Linke: Es ist aber eigentlich ganz einfach! Die Steuerung des E-Motors wird vom Steuergerat Uber-
nommen, die von Fahrgeschwindigkeit, Motordrehzahl und Lenkeinschlag abhangig ist. Und auRerdem..
Liu Xiaolong: Ah, verstehe. Bei der hydraulischen Servolenkung lenkt das Steuerventil den Olstrom zu einer

der beiden Seiten des Kolbens.

Lukas Linke: Genau. Ich bringe dir morgen ein Bild mit, auf dem das alles noch anschaulicher ist. So kannst
du das alles noch besser verstehen. So, jetzt muss ich aber gehen. Gestern hat Herr Reinhard auch noch
gesagt, dass wir uns bis Montag in dem Buch das Kapitel zur Servotronic angucken sollen! Scheint auch
wichtig zu sein.

Liu Xiaolong: Na, da haben wir am Wochenende genug zu tun.

Lukas Linke: Mach's gut. Bis morgen.

Liu Xiaolong: Ja, bis dann.

TRACK 18 (AUFGABE 3)

Abschnitt 1:

Sehr geehrte Damen und Herren! Mein Name ist Christian Zimmermann, ich bin Ausbildungsleiter des BMW
Werks in Dingolfing. Ich begruRe Sie ganz herzlich zu diesem Vortrag ,Elektromobilitat: Die Zukunft der
Automobilindustrie”. Ich mochte Ihnen heute zuerst etwas Uber die Elektromobilitat allgemein erzahlen und
dann spater Uber alternative Antriebskonzepte berichten. Dann wurde ich Sie gern noch uber die Situation
auf dem Automarkt sowie Probleme und Perspektiven der Elektromobilitat informieren. Am Ende folgt eine
30-minutige Diskussion.

In diesem Vortrag wollen wir besprechen, wie sich Motoren entwickeln, um unseren hohen Erwartungen
gerecht zu werden. Heute sind Autos mit Verbrennungsmotoren in allen Landern am starksten vertreten,
aber aufgrund begrenzter Bodenschatze und standig wachsender Umweltverschmutzung, wird sich die
Situation in der Automobilbranche in Zukunft sicher stark verandern. Die Elektromobilitat spielt hier eine
besonders groRe Rolle.

Abschnitt 2:

Jetzt mochte ich kurz die Arten der alternativen Antriebskonzepte ansprechen. Zu den elektrifizierten
Antriebskonzepten gehdren Hybrid- und Elektroantriebe.

Ein Hybridfahrzeug ist ein Fahrzeug, das der Regel einen Verbrennungs- und einen Elektromotor hat.
Hybridfahrzeuge konnen in vier Arten unterteilt werden, und zwar Mikro-, Mild-, Voll- und Plug-In-Hybride.
Nun erklare ich kurz, was mit diesen Begriffen gemeint ist. Dann werde ich etwas genauer erlautern, wie
ein Elektroantrieb funktioniert und welche Vor- und Nachteile die Elektromobilitat hat.

Ein Mikrohybrid verfugt nur Uber einen Energiewandler und wird zu Hybriden gezahlt, weil die Ressourcen
des Verbrennungsmotors hier besonders gut genutzt werden. Genauso wie auch ein Mild- und ein Vollhybrid
hat ein Mikrohybrid eine Start-Stopp-Automatik und eine Bremsenergieruckgewinnung, wodurch bei diesem
Hybrid ca. 10% Kraftstoff eingespart werden.

Ein Mildhybrid besteht aus einem Verbrennungsmotor, einem Elektromotor und einer Batterie. ES handelt
sich bei einem solchen Fahrzeug um einen Parallelhybrid, d.h., hier treiben beide Motoren das Fahrzeug an.
Der Verbrennungsmotor ist hier viel starker als der Elektromotor, der hohe Leistungen im niedrigen
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Drehzahlbereich vollbringt und als Beschleunigungsunterstutzung dient. Durch solche Arbeit konnen 15 bis
20% Kraftstoff gespart werden.

Ein Vollhybrid ist auch ein Parallelhybrid, aber im Unterschied zum Parallelhybrid verfugt ein Vollhybrid
Uber einen starkeren Elektromotor. Aus diesem Grund kann ein solches Fahrzeug kurze Strecken komplett
elektrisch fahren. Dabei hangt die Reichweite von der Speicherkapazitat der Batterie ab. Die
Kraftstoffeinsparung bei einem solchen Antriebskonzept hangt von der Speicherkapazitat der Batterie und
Leistung des Elektromotors ab.

Bei einem Plug-In-Hybrid kann der Akku Uber das Stromnetz aufgeladen werden. Der Plug-In-Hybrid kann
sowohl als Parallelhybrid als auch als ein serieller Hybrid betrieben werden. Bei einem seriellen Hybrid
treibt der Verbrennungsmotor einen elektrischen Generator an, der die Elektromaschine mit Strom versorgt.
So wird das Fahrzeug nur vom Elektromotor angetrieben. Der Verbrennungsmotor in seriell angeordneten
Hybridantrieben erhoht die Reichweite des Fahrzeugs und wird aus diesem Grund Range-Extender genannt.
Im Unterschied zu Hybridfahrzeugen verfugt das Elektrofahrzeug nur Uber einen Energiewandler, und zwar
den Elektromotor, der einen anderen Aufbau und andere Funktionen hat.

Wahrend Motoren fur hybride Antriebe neben der Kurbelwelle angeordnet werden, sind Motoren fUr den
elektrischen Antrieb hauptsachlich an der Antriebsachse platziert. Sie werden an dem Achsgetriebe
verblockt. Wegen einer solchen Bauart gelangt die Kraft Uber Gelenkwellen zu den Radern. Besonders
wichtig bei einer solchen Anordnung ist eine blockartige Bauart, die wenig Platz einnimmt.

Das Grundprinzip der Funktion eines Elektromotors, den Sie auch auf Ihrem Handout sehen, ist sehr einfach:
Die Kraft, die durch Elektromagnetismus entsteht, wird durch Drehmotoren in eine Drehbewegung
umgewandelt. Auf der Abbildung sehen Sie, dass sich der AuRenlaufer, den wir unter Nummern 1 und 2
sehen, dreht. Die Wicklungen des innenliegenden Stators, die unter Nummer 3 stehen, erzeugen ein
Magnetfeld. Die Kraft dieses Magnetfeldes wirkt auf die Permanentmagnete (wiederum Nummer 1), wodurch
die Stromzufuhr entsteht, was mit der Nummer 4 markiert wird. In der Regel haben solche Motoren einen
Stator, der mit dem Gehause verbunden ist. Mithilfe wechselnder Magnetfelder wird die Drehbewegung
eingeleitet. Der Rotor folgt dieser Drehung und Ubertragt sie auf eine Achse. Es gibt mehrere Ausfuhrungen
von Elektromotoren. So wird der Polwechsel der Magnetfelder bei Gleichstrommotoren durch die Bewegung
des Rotors Uber Schleifkontakte erzeugt. Der Strom von wechselnder Polaritat flieRt hier durch die
Rotorwicklung und dadurch entsteht das Magnetfeld.

Bei Drehstrommotoren garantiert der Dreiphasenwechselstrom ein Drehfeld. Wenn die Statorwicklungen mit
drei Phasen des Stroms versorgt werden, entstehen Magnetfelder und der Rotor wird mitgedreht.
Abschnitt 3:

Nachdem wir den Aufbau und das Funktionieren eines Elektromotors geklart haben, mochte ich Ihnen die
Situation auf dem Automarkt vorstellen.

Die Arbeit auf dem Gebiet der Elektromobilitat wird durch viele Regierungen gefordert.

AuBerdem kann kein Autohersteller das Elektromobil ignorieren, was sich mit zahlreichen Beispielen
belegen lasst, die Sie auf dem Handout finden.

Abschnitt 4:

Warum sind Elektroautos auf dem Markt popular und was steht einer raschen Einfohrung des Elektroautos
noch im Weg? Ich beginne mit dem zweiten Punkt dieser Frage.

Der Schwerpunkt der Forschung liegt auf der Energiespeicherung. Sehr oft ist die geringe Reichweite eines
Elektromobils ein Nachteil. Das Hauptproblem der Batterie ist ihre geringe Energiekapazitat. Lange Zeit
zweifelten viele Menschen an der Sicherheit des Elektroautos und der Batterie. Nach vielen Tests haben
Fachkrafte bewiesen, dass ein Elektroauto genauso sicher ist wie ein Auto mit einem Verbrennungsmotor.
Der wichtigste Einwand gegen Elektroautos sind die wenigen Ladestationen. Aber mit immer wachsender
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Zahl der batterie-elektrischen und hybriden Fahrzeuge vergroRert sich sicher auch die Zahl der
Ladestationen.

NatUrlich hat der Elektromotor viele Starken. Der wichtigste Vorteil eines Elektromobils ist die
Umweltfreundlichkeit: Der CO,-AusstoR beim Elektroauto ist sehr gering. AuBerdem arbeiten Elektromotoren
sehr leise. Ein weiteres Argument fUr ein Elektroauto ist das sehr hohe Drehmoment des Elektromotors und
die daraus folgende hohe Leistung. Aber fur den Kunden ist einer der wichtigsten Grunde fur ein
Elektroauto, dass es billiger beim Laden ist, denn Benzin wird ja immer teurer.

Das war nun mein Vortrag. Ich hoffe, dass ich Sie vom Potential des Elektroautos Uberzeugen konnte. Sicher
haben Sie jetzt viele Frage?

TRACK 19 (AUFGABE 11)

Abschnitt 1:

Sehr geehrte Damen und Herren! Ich begriRe Sie ganz herzliche zum Vortrag ,BMW i3 - eine neue Ara im
Automobilbau”“. Meine Prasentation besteht aus vier Teilen: Erstens: Der Automobilbau mit CFK, Zweitens:
Der hochwertige Energiespeicher, Drittens: Der neue Fertigungsprozess und Viertens: Sicherheit und
Reparatur. Am Ende folgt wie gewadhnlich eine kurze Diskussion.

Wie lThnen allen bekannt ist, ist der Leichtbau bei Fahrzeugen mit Elektroantrieb fur die Reichweite
besonders wichtig. Um das Mehrgewicht der elektrischen Komponenten zu kompensieren, benutzt BMW bei
seinen Fahrzeugen innovative Materialien, und zwar kohlenstofffaserverstarkten Kunststoff, kurz: CFK. Die
Verwendung, Verarbeitung und Fertigung von CFK war lange Zeit zu teuer und zu aufwendig. Doch BMW hat
das Potential dieses Kunststoffs fruh erkannt. Und nach vielen Jahren Forschung verfugt die BMW Group als
einziger Automobilhersteller Uber das notige Know-how fur die industrialisierte CFK-GroBserienproduktion.
Die BMW Group legt einen sehr groRen Wert auf die Nachhaltigkeit. Da Karbonfasern bei ihrer Herstellung
einen hoheren Energieaufwand als Stahl erfordern, ist es BMW bei der Herstellung und Verarbeitung sehr
wichtig Ressourcen zu schonen und eine weitgehend CO,-freie Stromversorgung sicherzustellen. Dies zeigt
sich in der modernen Produktionskette. Sie beginnt im amerikanischen Moses Lake, wo der Strom aus der
Wasserkraft erzeugt wird und endet mit der Fertigung in Leipzig, fur die der Strom aus der Windenergie
stammt.

Abschnitt 2:

FUr die Energieversorgung des BMW i3 sorgt eine besondere Hochleistungs-Lithium-lonen-Batterie mit acht
Modulen und 96 Zellen. Sie ist sehr klein und liegt geschutzt im Unterboden. Wichtig ist: die Haltbarkeit der
Speicherzellen entspricht einem ganzen Fahrzeugleben. Sie wissen, dass die Starken des BMW i3 im
Nahverkehr liegen. In einer Stadt betragt die durchschnittliche Fahrtstrecke pro Tag 45 Kilometer. Der BMW
i3 kann mit vollstandig gefulltem Akku bis zu 160 Kilometern zurucklegen, bevor er wieder aufgeladen
werden muss. Das heiRt, dass die BMW Group einen Energiespeicher entwickelt hat, der die
Alltagsbedurfnisse seiner Nutzer in Ballungsraumen gut erfullt.

Abschnitt 3:

Nun wende ich mich den Punkten ,Der neue Fertigungsprozess” sowie ,Sicherheit und Reparatur® zu, die fur
Ihren Beruf sehr wichtig sind.

Auch beim Fertigungsprozess geht es um eine neue Technologie, die nur BMW beherrscht. In einer
Karosseriebauhalle entsteht aus ca. 150 CFK-Verbundbauteilen bzw. CFK-Teilen eine Grundform des Life-
Moduls eines BMW i3. Es gibt keine Larmbelastigung durch Schrauben oder Nieten und keinen Funkenflug
beim SchweiBen. Dort nutzt man nur die modernste Klebetechnik, die zu 100 Prozent automatisiert ist. Im
Fugeprozess, der von BMW entwickelt wurde, werden die einzelnen Bauteile berUhrungslos bis auf einen
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Klebespalt von 1,5 Millimeter zusammengefugt. Nach dem Klebevorgang wird eine optimale Festigkeit
gewahrleistet. Bei dem neu entwickelten Fertigungsprozess stehen alle Verbindungsbauteile im Life-Modul
immer mit gleichem Abstand zueinander und bekommen dadurch die gleiche Menge Klebstoff. Diese
Prazision garantiert eine perfekte Kraftubertragung zwischen den einzelnen CFK-Bauteilen.

Da bei der Erstellung von CFK-Karosseriezellen die Dauer der Arbeit von der Aushartezeit der
Klebeverbindungen abhangt, hat BMW den Ausharteprozess stark beschleunigt. Ein neu entwickelter
Klebestoff kann jetzt nur noch 90 Sekunden nach dem Auftragen auf ein Bauteil bearbeitet werden, bevor
er Haftung aufbaut. Nach anderthalb Stunden ist er hart. Um den Ausharteprozess noch einmal 32mal
schneller zu machen, werden bestimmte Heftstellen an den CFK-Teilen, die zugeklebt werden sollen,
zusatzlich aufgeheizt.

In der Montagehalle findet mittels einer Schraub-Klebe-Verbindung eine Verbindung des Life-Moduls mit
dem Drive-Grundmodul statt. Erst danach erhalt die innere CFK-Life-Modul-Zelle ihr endgultiges auRkeres
Kunststoffkleid. FUr die lackierte mehrteilige AuRenhaut kommen hauptsachlich Thermoplast-
Spritzgusskunststoffe zum Einsatz, was Sie schon aus dem traditionellen Fahrzeugbau kennen. Nun merkt
man, dass CFK-Recycling beim BMW i3 ein geschlossener Kreislauf ist, wodurch Ressourcen geschont und
Rohstoffe fur zukunftige Anwendung gesichert werden.

Abschnitt 4:

Bevor ich zum Schluss komme, mochte ich noch auf das Thema ,Sicherheit und Reparatur beim BMW 3"
hinweisen. Das BMW i3-Modell wurde zahlreichen Crashtests unterzogen. Im Rahmen dieser Untersuchungen
hat man festgestellt, dass das LifeDrive-Konzept des BMW i3 im Vergleich mit bisherigen
Stahlkonstruktionen zum Teil Uberlegen ist. DafUr gibt es mehrere Grunde, wie z. B. die Sicherheit des CFK
und die Einbettung der Batterie durch eine Kombination von Aluminium und CFK. Daruber hinaus sind
Lithium-lonen-Batterien sogar im Brandfall sehr sicher.

Im Fall einer kleinen Storung werden kleine Stoke absorbiert, ohne Beulen zu hinterlassen. Beschadigungen
des Lacks fuhren nicht zu Korrosion. Wenn der Tausch von Bauteilen an der AuBenhaut des BMW i3
erforderlich ist, wird das Bauteil schnell und kostengunstig ausgewechselt.

Das Aluminium-Drive-Modul wird in der Reparatur mit den ,kalten” Methoden ,Kleben und Nieten“ in Stand
gesetzt. Wenn nach einem Unfall ein beschadigter Schweller ausgetauscht werden muss, wird er mit einem
patentierten Fraswerkzeug herausgetrennt. Nach der benotigten Anfertigung wird dieses Schwellerbauteil in
das Fahrzeug eingesetzt. Das Neuteil wird an den Trennstellen mittels Reparaturelementen verbunden.
Zusammenfassend lasst sich feststellen, dass das BMW i-Konzept gesellschaftlichen, okologischen und
okonomischen Herausforderungen vollig entspricht und sehr zukunftsfahig ist.

Nun bin ich am Ende meines kleinen Vortrags angekommen. Sicher haben Sie noch einige Fragen. Ich denke,
dass wir nun Uber das, was ich vorgetragen habe, auch diskutieren konnen.

VIDEO 1,,DER VW JETTA HYBRID*

Sprecherin: Willkommen im Jetta Hybrid. Die kompakte Limousine mit Parallel-Hybridantrieb verbindet
Fahrspak und Dynamik mit hervorragendem Nutzwert. Im Hybridantrieb arbeiten ein Vierzylinder-Ben-
zinmotor und ein Elektromotor Hand in Hand.

Das Herzstuck ist das Parallel-Hybridmodul mit Trennkupplung und einem 20 Kilowatt Elektromotor. Der
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besonders leichte 1,4 Liter TSI bietet selbst 110 Kilowattleistung durch ein hochoptimiertes downsizing
mit Benzindirekteinspritzung und Turboaufladung. Das Doppelkupplungsgetriebe bringt die Antriebsleis-
tung Uber sieben fein abgestufte Gange zu den Radern. Der gesamte Antrieb ist so kompakt, dass er quer
eingebaut im Jetta Platz findet, ohne den Innenraum zu beanspruchen. Die intelligente Leistungselektro-
nik sorgt immer fur den richtigen Strom, sowohl beim elektrischen Fahren als auch beim Laden der Hoch-
voltbatterie. Die notwendige Energie bekommt der Elektromotor aus der Lithium-lonen-Batterie im Heck
des Jetta. Ihre kompakten Make nehmen im Kofferraum nur minimal Platz ein. Bremst der Fahrer, wird
kinetische Energie zuruckgewonnen und in der Hochvoltbatterie gespeichert. Der Jetta wahlt selbst die
sparsamste Antriebsart. Welcher Motor gerade aktiv ist und welchen Weg die Energie zwischen Batterie
und Antrieb nimmt, zeigt die Multifunktionsanzeige und das Display des Navigationsgerates. Beschleunigt
der Fahrer den Jetta Hybrid sanft, dann fahrt dieser elektrisch. Der TSI-Benzinmotor bleibt durch die
Trennkupplung abgekoppelt und verbraucht deshalb keinen Kraftstoff. Wird mehr Drehmoment bendtigt,
zum Beispiel im BOOST, schaltet sich der TSI-Motor sofort dazu. Beide Aggregate arbeiten nun gemein-
sam.Geht der Fahrer vom Gas, 6ffnet sich die Trennkupplung, der Verbrennungsmotor wird mechanisch
vom Antriebsstrang getrennt und minimiert so den Rollwiderstand. Der Jetta Hybrid segelt. Bremsen
nutzt der Jetta Hybrid zur Energieruckgewinnung. Die E-Maschine arbeitet jetzt als Generator und wan-
delt die kinetische Energie in elektrische um. Diese wird in der Hochvoltbatterie gespeichert und hilft
Kraftstoff zu sparen.Die Hybridmotorisierung im Jetta meistert mit 125 Kilowatt Systemleistung und
durchzugsstarken 250 Newtonmeter Drehmoment jede Situation und sorgt stets fUr den sparsamsten An-
trieb.

Der Jetta Hybrid. Die kompakte, dynamische Limousine.

Carsten Oelmann: Mit dem Jetta Hybrid ist man nicht nur sicher und komfortabel unterwegs, sondern auch
umweltbewusst. Erkennen tut man dies an den serienmaRig angebrachten Schriftzigen hier an den Sei-
ten, jeweils links und rechts vom Fahrzeug, sowie vorn am Kuhlergrill und hinten am Heck des Fahrzeu-
ges. Moglich macht dieses 6konomische Fahren sein Herzstuck, der Parallel-Hybridantrieb.

Sprecherin: FUr den Parallel-Hybridantrieb sind im Jetta ein Benzinmotor, ein Elektromotor und ein Doppel-
kupplungsgetriebe verbaut. Der Vierzylinder 1,4 Liter TSI-Benzinmotor mit Abgasturbolader sorgt fur eine
Leistung von 110 Kilowatt sowie fur ein Drehmoment von 250 Newtonmeter. Die KUhlung gewahrleistet
ein ITM-Kuhlsystem mit einem Hochtemperatursystem. Hier rot dargestellt und einem Niedertemperatur-
system, hier grun dargestellt. Es besteht aus zwei Kuhlern, jedoch nur mit einem Ausgleichsbehalter. Fur
das Befullen und EntlUften nutzen Sie bitte ausschlieBlich das VAS-6056. Die E-Maschine mit einem was-
sergekuhlten Kern zwischen Verbrennungsmotor und Getriebe verbaut, wird von einem elektromagneti-
schen Feld angetrieben und erzeugt eine Leistung von 20 Kilowatt und ein Drenmoment von 150 New-
tonmeter. Die E-Maschine hat drei Aufgaben: Erstens das Bewegen des Fahrzeugs im E-Modus, zweitens
das Starten des Verbrennungsmotors sowie drittens die Funktion eines Generators zum Laden der Hoch-
voltbatterie. Das gesamte Drehmoment vom Verbrennungs- und Elektromotor liegt bei 400 Newtonme-
tern. Dieses wird jedoch gedrosselt, mit maximal 250 Newtonmeter, an das Getriebe Ubertragen. Das Ge-
triebe DSG-0CG ist in der Basis ein DSG 0AM-7 Gang, jedoch mit einer Trockenkupplung mehr. Diese
Trockenkupplungen werden hydraulisch mit Ol der Mechatronik betatigt. Die an das Getriebe Ubertragene
Leistung zeigt der Leistungsmesser an.

Carsten Oelmann: Im Jetta Hybrid ist an Stelle eines Drehzahlmessers ein Leistungsmesser verbaut. Der so-
wie die weiteren Anzeigen in der Multifunktionsanzeige und auch im Display des Radionavigationsgerates
liefern uns hier die Aussagen des Energieflusses wahrend der Fahrt.

Sprecherin: Detaillierte Informationen zu den Fahrzustanden liefert Ihnen das Display des Navigationssys-
tems. Hier werden die Energieflusse zwischen den Komponenten Verbrennungsmotor, Batterie und Rader
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grafisch dargestellt. Am Ladungsbalken konnen Sie den FuUllstand der Batterie ablesen. Beim elektrischen
Fahren, sehen Sie die Energieflusse von der Hochvoltbatterie Uber das Hybrid-Modul zu den Radern, die
Hochvoltbatterie wird entladen. Erkennt das Hybrid-System, das die vorhandene Leistung fUr den Vor-
trieb nicht mehr ausreicht, uUbernimmt der Verbrennungsmotor; die E-Maschine ist als Motor deaktiviert.
Der Energiefluss erfolgt vom Verbrennungsmotor Uber das Hybrid-Modul zu den Radern sowie zur Hoch-
voltbatterie. Die Hochvoltbatterie wird also gleichzeitig geladen. Beschleunigen Sie das Fahrzeug stark,
fahrt der Jetta Hybrid kurzzeitig, for maximal zehn Sekunden, mit Verbrennungsmotor und E-Maschine.
Der Leistungsmesser ist im BOOST-Bereich. BOOST bedeutet Vollgas, die Kraft des Verbrennungsmotors
und des Elektromotors summieren sich. Bremsen Sie das Fahrzeug dann wieder leicht ab, schaltet sich
der Verbrennungsmotor aus. Das Rekuperieren, also das Laden der Hochvoltbatterie durch Umwandlung
der Kinetischen Energie aus dem Bremsvorgang, startet. Es findet ein Energiefluss von den Radern Uber
das Hybridmodul zur Hochvoltbatterie statt. Rollt das Fahrzeug, oder stoppen Sie es, wird kein aktiver
Energiefluss angezeigt. Der Verbrennungsmotor und die E-Maschine sind aus. Der Leistungsmesser, der
im Jetta Hybrid an Stelle des Drehzahlmessers verbaut ist, zeigt Ihnen ebenfalls die einzelnen Fahrzu-
stande in einer etwas anderen Form an. Diese Zustande sind: ZOndung aus, Fahrzeug fahrbereit, Rekupe-
ration, 6konomisches Fahren und BOOST. Die Leistungselektronik, die Schaltzentrale des Jetta Hybrid, ist
im Motorraum verbaut. Sie besteht aus den AnschlUssen L- und L+, dem Anschlusskabel vom Klimakom-
pressor und den drei Phasen zur E-Maschine.

Carsten Oelmann: Mit der E-Mode-Taste konnen Sie den Betrieb mit dem Elektromotor manuell starten. So-
mit fahrt der Jetta Hybrid emissionsfrei und ohne Motorgerausche, dieses ist gerade in Wohngegenden
sehr angenehm.

Sprecherin: FUr den E-Mode-Betrieb muss die Hochvoltbatterie ausreichend geladen sein, sich im zulassigen
Temperaturbereich befinden und die Fahrzeuggeschwindigkeit nicht Uber 70 km/h liegen. Beschleunigt
der Fahrer stark, oder ist die Hochvoltbatterie nicht ausreichend geladen, wird die Phase E-Mode-Unter-
brochen und der Verbrennungsmotor Ubernimmt. Ist die Hochvoltbatterie wieder ausreichend geladen,
und befindet sich das Fahrzeug nicht mehr in einer starken Beschleunigungsphase, konnen Sie den E-Mo-
de-Betrieb wieder Uber den Taster aktivieren. Eine Besonderheit gibt es dabei bei der Pedalkennlinie. FUr
die gewunschte Geschwindigkeit muss das Pedal in E-Mode weiter durchgetreten werden als bei einem
aktiven Verbrennungsmotor. Der E-Mode-Betrieb ist jedoch nur bis zu einer Kraftanforderung von 20 Ki-
lowatt des Fahrers moglich. Uber 20 Kilowatt aktiviert sich automatisch der Verbrennungsmotor, um die
gewunschte Geschwindigkeit zu erreichen.

Carsten Oelmann: Der Jetta Hybrid kann nicht nur elektrisch bremsen, er kann auch aus dem Bremsvorgang
elektrische Energie fUr die Hochvoltbatterie Ladung gewinnen. FUr diese Funktion musste das Bremssys-
tem des Jetta Hybrid angepasst werden.

Sprecherin: Das Bremspedal hat einen minimal erhohten Leerweg von 15 mm am Pedal. So [asst sich die
Energie beim Bremsvorgang, die bei anderen Fahrzeugen in Warme umgewandelt wird, zur Ladung der
Hochvoltbatterie nutzen. Der Jetta Hybrid bremst also in den ersten 15 mm Pedalweg elektrisch und erst
danach ubernimmt die hydraulische Bremse.

Carsten Oelmann: Ob Benzin- oder Dieselfahrzeug, gerade zu Fahrtbeginn muss der Innenraum haufig star-
ker erwarmt werden. Und dazu gibt es auch im Jetta Hybrid wie gewohnt das PTC-Heizelement.

Sprecherin: Fahrt das Fahrzeug im Elektrobetrieb oder rollt es, der Verbrennungsmotor ist also ausgeschal-
tet, wird der Innenraum des Fahrzeuges nicht mehr vom Motor beheizt. Das elektrische Heizelement
schaltet sich ein. Der Innenraum wird wie gewohnt erwarmt. Bei einer hoheren Heizanforderung schaltet
sich der Verbrennungsmotor zu. Der Klimakompressor ist im Jetta Hybrid mit dem 222 Volt-Hochvoltsys-
tem verbunden und wird Uber einen Line-bus vom Klimasteuergerat angesteuert.
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Carsten Oelmann: Das Hochvoltbatterie-Modul ist im Heckbereich des Fahrzeugs verbaut. Besonders interes-
sant zum Thema Batterie fur Sie sind die Informationen zur Leistung und die Ladungsmoglichkeiten.

Sprecherin: Im Jetta Hybrid ist eine neuartige Lithium-lonen-Batterie mit sechzig Zellen, einer Zellspannung
vom 3,7 Volt, einer Nennleistung von 32 Kilowatt, einer Energie von 1,1 Kilowattstunden und einer Be-
triebsspannung von 222 Volt verbaut. Die kinetische Energie, die bei Fahrzeugen normalerweise an den
Bremsscheiben abgebaut wird, nutzt der Jetta Hybrid zur Energiegewinnung. Geht der Fahrer vom Gas,
offnet sich die Trennkupplung, der Motor wird abgekoppelt und Schleppverluste vermieden. Betatigt nun
der Fahrer das Bremspedal, wird abhangig vom Pedalweg, das generatorische Moment der E-Maschine
und somit auch die Bremsleistung erhoht. Beim Bremsen wird mehr elektrische Energie als im Schub ge-
wonnen und in die Batterie eingespeist. Eine zweite Moglichkeit der Batterieladung besteht wahrend der
Betriebsphase des Verbrennungsmotors. FUr die elektrischen Komponenten des Bordnetzes, wie zum Bei-
spiel die Sitzverstellung, die Lichtanlage oder auch das Radio-Navigationssystem sowie fur die Steuerung
des Hochvoltsystems, ist auBerdem eine 12 Volt Bordnetzbatterie im Jetta Hybrid verbaut.

Carsten Oelmann: Basis des Jetta Hybrid ist die verstarkte Karosserie aus dem Jetta Model des nordameri-
kanischen Raums. Diese ist bereits mit einer verstarkten B-Saule fUr den Seitenaufprallschutz sowie auch
Verstarkung im Unterboden ausgerustet. Weitere Verstarkungen gibt es auch noch im Heckbereich, hier
speziell zum Schutz der Hochvoltbatterie.

Sprecherin: Neben den hier violett dargestellten Verstarkungen im Bereich der B-Saule und im Unterboden,
kamen im Jetta Hybrid die hier gron eingefarbten Verstarkungen im Heck- und Schwellerbereich dazu.
Sie dienen der zusatzlichen Steifigkeit der Karosserie und somit dem Schutz der Hochvoltbatterie. Wei-
terhin bietet die fahraktive Fahrwerksauslegung im Jetta Hybrid Sicherheit und Komfort. FUr ideale Fahr-
eigenschaften sorgen eine McPherson-Federbeinvorderachse mit Schraubenfedern und TeleskopstoR-
dampfer und die Vierlenker-Hinterachse in Einzelauthangung. Komplett wird das Fahrzeug durch eine
leichtgangige und prazise arbeitende elektromechanische Servolenkung.

VIDEO 2,,DAS REFRAKTOMETER T10007A“

Sprecher: In unserem heutigen Volkswagen TV-Training demonstrieren wir Ihnen das Refraktometer
T10007A. Wir. erklaren den theoretischen Hintergrund, prasentieren Ihnen Neuheiten und zeigen die
praktische Anwendung des Gerates. Neben dem stellen wir unterschiedliche Kuhimittelzusatze gegenuber
und erlautern deren Mischbarkeit. Zum Ende erhalten Sie notzliche Tipps zum Umgang mit Montagehilfen,
die moglicherweise mit dem KuhImittel in Beruhrung kommen konnen.

Sprecher: Eine alltagliche Situation in lhrer Werkstatt. FUr eine Routinekontrolle des Frostschutzes entnimmt
ein Mitarbeiter eine Probe KUhImittel und misst es mit dem Refraktometer.

Mark Wagener: An dieser Stelle stoppen wir einmal den Film. Warum, das wird Ihnen gleich Dietrich Richter
erklaren. Und damit Hallo und herzlich willkommen beim Volkswagen TV Training zum Thema Refrakto-
meter T10007A. Erst einmal Hallo, Dietrich.

Dietrich Richter: Hallo.

Mark Wagener: Warum haben wir den Film angehalten?

Dietrich Richter; Um das genau zu ergrunden, werden wir den Film einmal jetzt rockwarts laufen lassen. Ich
gebe zu, die Geschwindigkeit ist ein bisschen schneller. Wir konnen sehr genau sehen, mit welchem
Werkzeug der Mechaniker hier arbeitet. Er hat nicht nach Reparaturleitfaden gearbeitet, denn dort ist ein
anderes angegeben. Aber was unterscheidet nun dieses Werkzeug von dem, welches im Reparaturleitfa-
den angegeben ist? Wir werfen dazu einen Blick in das Refraktometer hinein bei der Frostschutzprufung.
Hier konnen wir die unterschiedlichen Skalen erkennen und auch die Hell-Dunkelgrenze, wo der beliebige
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Frostschutz jetzt eingestellt war. Wir schauen uns noch einmal auf der Grafik genau an, wie dieses Re-
fraktometer in den Bezeichnungen auch letztlich dargestellt worden ist. Wir haben hier zwei Linien fur
den Frostschutz, einmal G13, einmal G12, es konnte die Idee kommen, es ist doch alles richtig angegeben,
aber dieses G13 ist auf einer anderen chemischen Basis aufgebaut, namlich auf Propylen-Basis und es
entspricht Uberhaupt nicht dem aktuellen aufgefUllten G13 in den Fahrzeugen. Das ist der eine Aspekt fur
dieses Messgerat, dass wir dies nicht mehr verwenden durfen. Ein zweiter Aspekt ist die Prufung von
AdBlue, wir haben hier gar keine Skala fur AdBlue, zweitens haben wir noch ein Metallgehause, das Ad-
Blue hat eine sehr hohe Kriechfahigkeit, es wurde also auch dieses Metallgehause zerstoren konnen und
wir wissen, wenn Metallgehause nicht gut genug vergutet sind, dann gibt es dort atzende, ... ah ... korrosi-
ve Erscheinungen an dem Metall, und aus diesen beiden Grunden, es ist der falsche Frostschutz hier an-
gegeben, es ist keine Skala, die dem entspricht, was wir an Kuhlmittelzusatz haben, es ist nicht AdBlue
fahig, und deshalb wird dieses Gerat bitte auch bei Ihnen entsorgt.

Mark Wagener: Ist es nicht dennoch moglich, mit dem alten Messgerat das neue G13 zu messen?

Dietrich Richter: Das ist nicht moglich, ich sprach gerade davon, dass wir zwei unterschiedliche, chemische
Basen haben. Das ist das neue Gerat, welches ich hier in der Hand halte. Es ist erst einmal aus reinem
Kunststoff gefertigt. Das heilt, wir haben hier auch die Moglichkeit mit AdBlue zu arbeiten und ich zeig
Ihnen das auch gleich einmal an der Grafik. Wir haben hier naturlich diese AdBlue Saule mit angegeben
in Prozent und wenn wir jetzt bitte noch mal wieder auf den Frostschutz zuruckkommen. Wir schauen
uns noch mal die beiden Saulen an fur G12 und G13. Da konnen wir erkennen, dass diese sehr different in
ihren unterschiedlichen Frostschutzwerten sind, wenn wir eine bestimmte Dichte betrachten. Erkennen
konnen Sie es auch daran, G13 ist mit einer Klammer angegeben: (09), dieser Wert steht dafur, dass die-
ses (13 sukzessive ab Modelljahr 2009 in den Produkten von Volkswagen eingesetzt hat.

Mark Wagener: Es gibt Unterschiede in der Anwendung des neuen Refraktometers. Dietrich, wie funktioniert
denn generell das neue T10007A?

Dietrich Richter: Das neue Werkzeug arbeitet nach dem Prinzip der Lichtbrechung. Das mochte ich auch Ih-
nen gern einmal demonstrieren. Dazu entnehme ich mit diesem Kunststoffstab unsere Probe, die ich hier
vorn drauf tropfe. Wir nehmen hier an dieser Stelle ganz normales Leitungswasser. Und das Werkzeug
arbeitet ja wie gesagt nach dem Prinzip der Lichtbrechung. Licht wird gebrochen, sobald es durch unter-
schiedlich dicke Medien fliet, und dadurch wird der Zerbrechungswinkel unterschiedlich stark sein. Wir
haben es mal in einem Experiment versucht nachzuvollziehen. Wir schauen mit unserer Kamera auf ein
Aquarium, hier gibt es eine Sichtbarriere und wir haben ein kleines VW-Zeichen reingelegt. Wir mussen
jetzt unsere Position einmal verandern. Wir fahren mit der Kamera nach oben, bis wir letztlich dieses
VW-Zeichen sehen konnen. Bis jetzt ist da ja nicht viel Spektakulares dabei. Wir andern also noch mal
unsere Blickposition. Wir schauen seitlich drauf und mit unserer Kamera verfolgen wir einmal unseren
Blick, der eigentlich so sein musste, Uber unsere Barriere hinweg, und wir wirden das VW-Zeichen nicht
sehen konnen. Jetzt kommt dieses, dieser Punkt, dass wir, wenn wir Licht durch unterschiedlich dicke
Medien schicken, wird dieses Licht gebrochen, dieser Strahl wird abgelenkt, das heilt, unser Strahl
kommt, trifft auf das Wasser, wird gebrochen und abgelenkt, deshalb ist es uns moglich, aus dieser Posi-
tion Uber die Barriere hinweg unser VW-Zeichen zu sehen. Gleiches passiert auch in unserem Werkzeug.
Auch hier geschieht, weil wir unterschiedlich dichte Stoffe haben, die wir damit testen, eine Lichtbre-
chung und damit haben wir eine unterschiedliche Hell- Dunkelgrenze im Messgerat.

Mark Wagener: Und wie sieht das Ganze dann in dem Refraktometer aus?

Dietrich Richter: Da wurde ich dich bitten, schau einfach einmal hinein.

Mark Wagener: Oh ja, da ist alles Blau, bis unten zu einer bestimmten Linie.
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Dietrich Richter: Das ist vOllig korrekt, damit auch wir etwas sehen konnen, werfen wir einen Blick auf das
Bild, auf die Grafik. Wir haben eine groBe Blauflache, wir haben eine helle Flache und unsere Hell- Dun-
kellinie liegt genau bei der Waterline. Die Waterline ist die Wasserlinie, auch fUr Sie im Service ganz
wichtig, Sie konnen immer die Funktionalitat diese Gerates prufen, in dem Sie einen Tropfen normales
Wasser drauftropfen. Dann muss die Hell-Dunkelgrenze genau zwischen diesen beiden Bereichen sein,
das heilt, genau auf der Waterline liegen.

Mark Wagener: Und wie sieht das Ganze dann aus, wenn ich Kuhlmittel messe?

Dietrich Richter: Dazu nehmen wir eine beliebige KuhImittelprobe. Naturlich ist dieser Stoff mit einer ande-
ren Dichte versehen, es verschiebt sich unsere Brechung und wir konnen die Hell-Dunkellinie, hier jetzt
nach G12 gemessen, bei minus 20 Grad ermitteln. Sie konnen auch sehr schon erkennen, wenn wir G13
hatten, dann wurde dieser Frostschutz bei minus 20 Grad nicht ausreichen, weil dieser Wert einfach zu
gering ware.

Mark Wagener: Mit dem Refraktometer T10007A wird die Frostsicherheit eines KohImittels im Fahrzeug
Uberpruft. Aber ein Kuhimittel hat noch weitaus mehr Aufgaben, als fur die Frostsicherheit zu sorgen.
Dietrich, wie muss denn ein KuhImittel aufgebaut sein, um diesen Anforderungen gerecht zu werden?

Dietrich Richter: Das KuhImittel besteht zum groBen Teil aus Wasser, aus destilliertem Wasser, ungefahr 60
Prozent Anteil sind da vorhanden im GesamtkUhImittel. Die restlichen 40 Prozent bildet letztlich der
KuhImittelzusatz, der da reingegeben wird und auch bei diesen 40 Prozent mussen wir noch einmal diffe-
renzieren, um die Eigenschaften auch dann spater genauer herauszustellen. Wir haben ungefahr 38 Pro-
zent Anteil fUr eine Frostsicherheit und 2 Prozent entfallen dann auf ein Additivpaket. Kommen wir zu-
rock zu den Eigenschaften. Wir haben als erste Eigenschaft, die das Kuhimittel leisten muss, die
Warmeleitfahigkeit. Wir mussen ja an heien Stellen im Motor Warme ableiten, und diese Warme trans-
portieren. DafUr steht in aller Regel das Wasser. Eine zweite Eigenschaft, die haben wir schon mehrfach
benannt, ist der Frostschutz. Wir mussen dem Gesamtsystem eine Frostsicherheit geben, damit es eben
nicht zu einem Bersten kommt. Kommen wir zu den anderen Eigenschaften, die meist in den Additivpa-
ket mit eingepackt sind. Wir mussen einen Korrosionsschutz leisten, wir haben sehr viele Aluminiumober-
flachen, und Korrosion findet unter hoheren Temperaturen anders statt als unter normalen Raumtempe-
raturen. Des Weiteren mussen wir darauf achten, dass dieses System flussig gehalten wird, dass das
Mittel, das KohImittel, flussig gehalten wird. Also Viskositat ist ein entscheidender Grund. Wir haben na-
turlich auch an Schmierung zu denken. Denken Sie bitte einmal an die Wasserpumpen, die wir im Fahr-
zeug verbaut haben, die ja gelagert sind. Und wenn wir schon mechanisch dieses Wasser in Bewegung
setzen, ist auch die nachste Eigenschaft ganz wichtig, dass das Kuhlmittel entschaumt wird, das heift,
dass es zu keinen Luftblasen bei dieser mechanischen Bewegung kommt. Eine letzte, hier genannte, Ei-
genschaft ist auch eine ganz wichtige. Der Kuhlmittelzusatz sorgt dafur, dass der Siedepunkt des gesam-
ten KohImittels nach oben verlegt wird. Das heiRt, ganz konkret, dieses KuhIimittel wurde unter normalen
Umstanden viel spater zum Kochen kommen, als es bei gewohnlichem Wasser der Fall ware.”

Mark Wagener: Da erinnere ich mich an ein Training zum Thema Thermomanagement und da hieB es, das
die maximal zulassige Hochsttemperatur von 135 Grad beim KuhImittel und bei wasserfuhrenden Bautei-
loberflachen auf keinen Fall, auch nicht kurzzeitig, Uberschritten werden darf. Welche GrUnde gibt es da-
fur?

Dietrich Richter: Dieses KUhImittel ist nur bis zu einer bestimmten Temperatur belastbar. Uber diese 135
Grad Celsius hinaus wurde das Kuhlmittel mit seinen Additiv und seinen Zusatzen wieder in seine Be-
standteile zerfallen und es hatte zur Folge, dass die Eigenschaften, die wir ja benotigen, nicht mehr zur
Verfugung stehen wurden.
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Mark Wagener: Du hattest vorhin gesagt, die Hauptaufgabe ist der Frostschutz bei einem KUhImittel und Du
hattest in dem Zusammenhang von einem bestimmten Mischungsverhaltnis gesprochen. Was hat es damit
auf sich?

Dietrich Richter: Wir sprechen hier von einem Mischungsverhaltnis erst einmal: 60 Prozent destilliertes
Wasser und 40 Prozent KuhImittelzusatz. Es wUrde letzten Endes einen Frostschutz ergeben, der fur
Warmlander eingestellt ist, von minus 25 Grad Celsius. Bei Kaltlandern, bei sobald Frostschutzsicherheit,
die hoher liegen muss, verschiebt sich dieses Verhaltnis in etwa zu 50 zu 50. Da folgen Sie aber bitte im-
mer konkret den Angaben in Ihrem aktuellen Reparaturleitfaden, welches Frostschutzverhaltnis Sie fur
welches Fahrzeug einzustellen haben.

Mark Wagener: Warum gehe ich dann nicht einfach auf Nummer sicher und verwende in einem Kaltland rei-
nen Kohlmittelzusatz und in warmen Landern reines destilliertes Wasser?

Dietrich Richter: Weil es so ist, dass wir nur bei einer Konzentration von ungefahr 40 bis 50 Prozent Kuhl-
mittelzusatz im gesamten Kuhlmittel die besten Eigenschaften haben, die das KuhImittel Uberhaupt leis-
ten kann. Wurden wir, rein theoretisch, mit reinem KuhImittelzusatz fahren, wurden wir weniger Wasser
haben, wir hatten eine schlechtere Warmeleitfahigkeit und es ist Uberhitzung zwangslaufig die Folge. Das
heiRt, es ist Warme, die wir nicht abtransportieren konnen. Wurden wir jetzt die Konzentration unseres
KUhImittelzusatzes im Gesamt-KuhImittel absenken, haben wir weniger Stoffe, die vor Korrosion schut-
zen. Wir haben naturlich auch weniger Anteile, die unseren Frostschutz gewahrleisten und last but not
least, ist auch unser Siedepunkt nach unten verlegt, denn wir legen ja mit dem KohImittelzusatz im Kohl-
mittel quch den Siedepunkt nach oben.

Mark Wagener: Welchen Frostschutz muss ich denn einstellen, wenn ich G12++ und das neue G13 mische?

Dietrich Richter; Dann muss ein Frostschutz von minus 26 Grad Celsius fur Warmlander eingestellt werden.
Sie haben eine Toleranz von + - einem Grad und fUr Kaltlander stellen Sie bitte einen Frostschutz ein von
minus 38 Grad Celsius mit einer Toleranz von + - 2 Grad Celsius. Und da kommt auch wieder unser
T10007A zum Einsatz, denn nur da sind Sie Uberhaupt in der Lage, dieses Mischungsverhaltnis im Kuhl-
mittel insgesamt auf den Frostschutz hin zu bestimmen. Schauen wir uns bitte noch einmal die Skala an.
Wenn wir jetzt diesen Wert, und den stellen Sie bitte immer bei Mischungen ausschlie@lich nach dem G13
Saulenwert ein. Und wir hatten zum Beispiel minus 26 Grad eingestellt, ist der auch bei einem Mi-
schungsverhaltnis mit G12++ ausreichend. Das heilst, Sie richten sich bitte bei Mischungsverhaltnissen
zwischen G12++ und G13 immer nach der G13 Skala.

Mark Wagener: Wir haben jetzt nur vom Mischen gesprochen, was geschieht aber, wenn es sich um ein
KuhImittel nur mit G12++ oder mit G13 handelt?

Dietrich Richter: Dann arbeiten wir sortenrein, dann haben Sie gar keine Probleme bei einem Vertauschen
von Skalen. Sie verwenden dann fUr Ihr Kuhlmittel den Wert der Skala G12++, sofern es vorhanden ist
oder G13 fUr das andere Kuhlmittel. Als Frostschutz stellen Sie bitte ein: Minus 25 Grad Celsius fur die
Warmlandsetzung und fur die Kaltlandsetzung minus 36 Grad Celsius. Nur so ist gewahrleistet, dass wir
einen ausreichenden Frostschutz haben und eine optimale Warmeabfuhr.

Mark Wagener: Im Instandsetzungsfall kommt es zu einer Vermischung von moglicherweise unterschiedli-
chen KohImittelzusatzen. Dietrich, was ist dabei zu beachten?”

Dietrich Richter: Es ist zu beachten, dass wir Abhangigkeiten haben, und dass zwar Abhangigkeit in der Ver-
traglichkeit der KUhImittelzusatze untereinander aber auch Unvertraglichkeiten der KUhImittelzusatze.
Wir haben unsere Grafik einmal um die Saule G13 erganzt. In der oberen Zeile sehen wir Erstbefullung
oder SerienbefUllung des Fahrzeuges des Kuhlsystems mit beispielsweise G11 oder G12+ oder G13 und in
der Senkrechten hier links, ist zu ersehen, dass wir hier das KuhIimittel angegeben haben, was wir dazu-
geben, weil wir einen KuhImittelstand eventuell erganzen wollen. Nun gibt es hier rote Felder, das heift,
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hier ist absolut jegliche Vermischung zu vermeiden, das wurde katastrophale Folgen haben, wenn dort
diese KuhImittelzusatze gemischt werden wurden. Deshalb rot dargestellt, es betrifft G12 und G11 auf kei-
nen Fall miteinander vermischen. Wir haben dann griune Felder, dort ist absolut problemlos eine Mi-
schung mit den jeweiligen Kuhimittelzusatzen oder ein Erganzen mit dem KuhImittel des jeweiligen Zu-
satzes moglich. Zum Beispiel G12++ und G13, Uberhaupt kein Problem in der Mischbarkeit. Jetzt hatten
wir aber auch noch gelb dargestellte Felder. Wenn wir zum Beispiel reinschauen, G12++ und G12, dort ist
Gelb dargestellt, das bedeutet, dort mUssen Sie EinbuBen hinnehmen, zum Beispiel im Korrosionsschutz
und Sie werden auch eine andere Farbe, letztlich im KuhImittelausgleichsbehalter sehen konnen, als das
was Sie eingefullt haben.

Mark Wagener: Wie kann denn vermieden werden, dass es zu einer Verschlechterung der Qualitat kommt?*

Dietrich Richter: Erganzen Sie immer mit dem KUhImittelzusatz, der sich auch bereits schon im KuhImittel
befindet. Also bleiben Sie bei einer Sorte. Ist es nicht moglich, dann sollten Sie eventuell in Kauf nehmen,
das gesamte Kuhlsystem zu spulen, das heit, das Kuhimittel insgesamt zu ersetzen. Beachten Sie aber
immer, dass der einzige Partner fur den Kuhlmittelzusatz, welcher auch immer es ist, nur destilliertes
Wasser ist. Wenn Sie dann den KuhImittelzusatz dazugegeben haben, und Ihr System wieder auf Stand
gebracht haben, dann denken Sie doch noch einmal daran, wenn wir auf die Skala schauen, sind sie sor-
tenrein, dann nehmen Sie die Skala der Sorte, die letztlich sich im System befindet. Haben Sie gemischt,
zum Beispiel G12++ und G13, dann werden Sie immer nach der G13 Skala Ihren Frostschutz einstellen,
denn nur so ist sichergestellt, dass auch ausreichend Frostschutz vorhanden ist.

Mark Wagener: Wir haben Uber die Mischbarkeit von Kuhlmittelzusatzen gesprochen. Wie wirkt es sich aber
aus, wenn KUhImittelzusatze aus Versehen mit anderen Stoffen vermischt werden, Dietrich?

Dietrich Richter: Dann werden die Eigenschaften des Kuhimittels zerstort, denn wir haben ja ein sehr genau,
also chemisch gesehen, auch ein sehr definiertes Kuhimittel. Und letztlich die Eigenschaften auch dann zu
genieRen, wie Frostschutz oder Warmeleitfahigkeit oder Korrosionsschutz. Und wenn wir sie mit anderen
Stoffen vermischen, werden diese Eigenschaften zerstort, deshalb auf keinen Fall Stoffe einsetzen wie
zum Beispiel Wachse oder Seifen oder Ole oder Pasten oder eventuell sogar Silikon. Diese Montagehilfen
verwenden Sie bitte auf keinen Fall. Die freigegebenen Montagehilfen stehen im Reparaturleitfaden in
der jeweiligen Reparaturgruppe oder sogar in der Reparaturgruppe 00 werden Ihnen dort Hinweise gege-
ben, welche Mittel Sie verwenden sollen und wie Sie diese Mittel einsetzen sollen, damit es eben nicht zu
einer Vermischung kommt.

Mark Wagener: Hast Du ein praktisches Beispiel dafur?

Dietrich Richter: Ja, das habe ich, dazu gehen wir einfach mal an diesen Motor. Angenommen, wir hatten da
eine Instandsetzung vorgenommen am Thermostatgehause dieses Motors und wir hatten eine Montagenhil-
fe verwendet, die hier zum Einsatz gekommen ware. AuBen haben wir kein Problem, kdnnen wir diese
Montagehilfe abwischen. Aber im Kuhlsystem drin, also dort, wo auch letztlich das KUhImittel kreist, ha-
ben wir keine Moglichkeit es sauber zu machen. Deshalb verwenden Sie nur diese Montagehilfen, die
auch freigegeben sind und fUr den jeweiligen Schritt angegeben sind. Unser T10007A hat zwar die Mog-
lichkeit, den Frostschutzgehalt in unserem Kuhlmittel zu ermitteln, aber es hat keine Moglichkeit, diese
Verunreinigungen festzustellen. Damit herzlichen Dank fOr Ihre Aufmerksamkeit in diesem Training. Und
auf bald, Tschuss.

Mark Wagener: Ja, vielen Dank, Dietrich fur die wichtigen Informationen. Vielen Dank fOr Ihre Aufmerksam-
keit. Seien Sie das nachste Mal auch wieder mit dabei. Tschuss und auf Wiedersehen.
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Hamburg: Holland + Josenhans Verlag, S.64.; S.26: © mamapanda - Fotolia.com; S.27 1: © Gabriele Maltinti - Fotolia.
com; 2: © iStock.com/Navuhodonosor; 3: © akatz66 - Fotolia.com; 4: © Nomad_Soul - Fotolia.com; 5:

© thingamajiggs - Fotolia.com: 6: © womue - Fotolia.com; S.28 oben: © contrastwerkstatt - Fotolia.com; unten:

© ankomando - Fotolia.com; S.29: Harald Ehrhardt, Friedrich Kneip, Egbert Stein, Helmut Strater (2004), 1. Auflage.
Lernsituationen fUr Kraftfahrzeug-Mechatroniker. Lernfelder 5-8, Stuttgart: Verlag Handwerk und Technik/Hamburg:
Holland + Josenhans Verlag, S.64.; $.30: © iStock.com/1001nights; S.31: © Andres Rodriguez - Fotolia.com

LEKTION 4: S.33 oben: © ag visuell - Fotolia.com; unten links: © ptnphotof - Fotolia.com; unten rechts: © algre -
Fotolia.com; S.33-34 Text nach: ,Cool und kompetent - Professioneller Service fur Klimasysteme® in
>autoFACHMANN« Ausgabe 5/Dezember 2009 Nummer 70226, S.7; S.34: © Kmaeda - Fotolia.com; S.35: © Karin &
Uwe Annas - Fotolia.com: S.35 Aufgabe 3 nach: ,Cool und kompetent - Professioneller Service fUr Klimasysteme® in
>aUtOFACHMANN« Ausgabe 5/Dezember 2009 Nummer 70226, S.7; S.35 Aufgabe 4, S.36 Aufgabe 5, S.36 Aufgabe 6
nach: ,Cool und kompetent - Professioneller Service fUr Klimasysteme® in »autoFACHMANN« Ausgabe 5/Dezember
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umweltschonend - Zukunft der Klimaanlagentechnik” in »autoFACHMANN« Ausgabe 5/Dezember 2009 Nummer
70226, S.11; S.38: © goodluz - Fotolia.com; S.38 Aufgabe 8 nach:  Effektiv und umweltschonend - Zukunft der
Klimaanlagentechnik” in »autoFACHMANN<« Ausgabe 5/Dezember 2009 Nummer 70226, S.9, 11; S.38 Aufgabe 9 nach:
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© fotomek - Fotolia.com; unten: © algre - Fotolia.com; S.48: © World travel images - Fotolia.com; S.49: © NorGal -
Fotolia.com

LEKTION 6: S.51 oben: © Sergey Nivens - Fotolia.com; S.51 unten: © Peter Atkins - Fotolia.com: S.52 links: mit
freundlicher UnterstUtzung von ZF Lenksysteme GmbH; S.52 rechts: Kurt JUrgen Berger, Hans-Christian Ehlers,
Wolfgang Hammerstein u.a. (2007), Tabellenbuch Kraftfahrzeugmechatronik Band 1. Kfz-Mechatroniker/in
Abschlussprufung Teil 1. Kfz-Servicemechaniker/in Abschlussprufung. 1. Auflage, Troisdorf: Bildungsverlag EINS, S.127;
S.54: mit freundlicher UnterstUtzung der ZF Lenksysteme GmbH; S.55: © fotomek - Fotolia.com; S.56: © ankomando
- Fotolia.com; S.57: © lightpoet - Fotolia.com

LEKTION 7: S.59 oben: © WavebreakmediaMicro - Fotolia.com; Mitte: © Petair - Fotolia.com; unten: © KOHD -
Fotolia.com; S.60: © ilynx_v - Fotolia.com; S.61: Klaus-Ulrich Blumenstock. Elektromotoren-Entwicklung. Das sind die
Entwicklungs-Trends, auto motor sport, Heft 6, 16. Marz, 2010; S.64: © ankomando - Fotolia.com; S.65: © Farina3000
- Fotolia.com; S.66: © Nataliya Hora - Fotolia.com

LEKTION 8: S.70 oben: © Shutter81 - Fotolia.com; Mitte: © Blickfang - Fotolia.com; unten links: © Shutter81 -
Fotolia.com; unten rechts: © Richard Bartz, wikipedia (http://en.wikipedia.org/wiki/File:VW_Werk_Altes_Heizkraftwerk.
ipg; S.71: Video ,Das Refraktometer” © Volkswagen AG Wolfsburg: S.73: Video ,Der VW Jetta Hybrid“ © Volkswagen
AG Wolfsburg; S.73 © Volkswagen AG Wolfsburg; S.74: © ankomando - Fotolia.com; S.75 oben: © Coloures-Pic -
Fotolia.com; Mitte links: © iko - Fotolia.com: Mitte rechts: © kebox - Fotolia.com; unten links: © Shutter81 - Fotolia.
com; unten rechts: © BildPix.de - Fotolia.com
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